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EGYE ÉRTÉS
A tanárok gyűlései.

Debreczen, Eger, Budapest visszhangzik 
a tanáregyesületek zajától. A gvorskezü 
hírlapirodalom pedig országgá viszi taná­
raink egyesületi munkásságának eredmé­
nyeit.

Ez eredmények között mindenesetre leg­
fontosabb az a tény maga, hogy a tanáro­
kat nem csüggeszti anyagi helyzetük kor­
látoltsága, a rangbeosztásból származott 
sokféle visszásság, csodálatos ruganyosság­
gal csüngenek a jövőn, az ideálon, mely- 
ivei nemzetünk sorsát s vele saját sorsu­
kat Javítani, nemesbiteni reményük.

Örvendetes az a második tény, a mire 
Beöthy Zsolt másutt közölt debre- 
czeni megnyitó-beszéde mutatott, hogy 
az egyházpolitikai küzdelmek nem bontot­
ták elemeire a hazai tanárságot, sőt, mint 
a középiskolai tanáregyesület példája mu­
tatja. a kölcsönös egyetértés, az egyesületi 
felvirágzás ma teljesebb, mint valaha.

Középiskolai, tanárképzőintézeti, polgári 
iskolai tanáraink az összetart ozandóság 
szocziális érzelmeinek hatása alatt vállvetve 
működnek a nemzet, az emberiség nagy 
czéljaiért. Erőkifejtésüknek pedig az a 
magva, hogy az iskolát a növekvő nemze­
dék számára valamennyünk érdekében lassú, 
de biztos munkával átalakítsák.

Reform az egész vonalon! ez a jellem­
zője valamennyi tanáregyesületi mozgalom­
nak. Még a katholikus tanárképző intéze­
tek egri kongresszusán is, miről szintén 
másutt szólunk, a látszó ellenmondás da­
czára: „szilárd vár építéséről" szólnak, 
olyan várról: „a mely a legerősebb vihart 
is ki fogja állani". Ennek az egri törek­
vésnek ugyanis az a czélja, hogy megaka­
dályozza a népiskolák általános államosítá­
sát. Látnivaló pedig, hogy ez a törekvés 
nem áll ellentétben az iskolaügy jelen álla­
potával, az lévén a hivatalos programra, 
hogy csak ott kell államosítani az elemi 
iskolát, a hol a nemzeti érdek feltétlenül 
parancsolja s e mellett az anyagi eszkö­
zök hiányossága az iskola fönmaradását 
veszélyeztetné. Az építendő szilárd vár 
tehát csak azt jelentheti, hogy a katho­
likus egyház saját kebelében erősíteni kí­
vánja a nemzeti elemet iskoláiban s nekik 
olyan helyzetet kíván biztosítani, melyben 
anyagilag is megküzdhetik a versenyt a 
hazai más iskolafentartók között. Jelent­
het-e mást?

A folyamatban levő egyesületi gyűlések 
kifejezett törekvései csudálatos összhangját 
mutatják továbbá a messze jövőbe tekintő 
terveknek s ama körültekintő óvakodásnak, 
mely a magyar közéletet mindig jellemezte, 
így látjuk például a tanitóképzö-intézeti ta­
nárok országos egyesületének munkálatai­
ban azt a törekvést, hogy istenadta sze­
gény tanítóinknak — kiknek fizetése máig 
a hivatalszolgák fizetésével áll egy fokon 
— kvalifikáczióját érettségi vizsgálattal, 
egyetemre léphetés jogával kötik össze.

Úgy beszélnek mindenütt az egyetemről, 
mintha ez a legmagasabb közoktatási in­
tézmény törvénynyel szervezve volna, mely­
nek a többi iskolai intézménynyel való 
egybefüggése semmi kétséget nem rejtene 
magában. Tudva van pedig, hogy vala-

Csávolszky Lajos
tulajdonos és felelős szerkesztő.

mennyi iskoláink közt épen az egyetem az 
a nagy ismeretlen, melyet mindössze mi­
niszteri rendeletek reguláznak, alapja pedig 
nem egyéb, egy Bach-korszakbeli rendelet­
nél. No már az az egy bizonyos, hogy 
mielőtt a tanító, — tanitóképzö-intézeti, — 
polgári iskolai tanárképzés az egyetemet 
saját czéljaira igénybe vehetné, magát az 
egyetem ügyét kell előbb törvény alapján 
szerveznünk.

Másrészt nem hiányzik a mostani egye­
sületi gyűlések beszédeiből a czirkumspek- 
tás óvatosság sem. Remekel ebben Beöthy 
Zsolt debreczeni megnyitó beszéde, mely a 
középiskola legfontosabb típusát a latin 
gimnáziumban leli föl s ennek a latin 
gimnáziumnak megerősítését várja a folya­
matban levő középiskolai reformtól.

Bizonyára hatással lehetett a nézetek 
ilyen alakulására Wiassicsnak csak tegnap 
kifejezett szava, meiylycl a középiskolai 
„egységes jogosítás" ügyét, mint már a 
közoktatási tanács nagygyűlésén is tette, 
kivül helyezte az aktualitáson s most a 
polgári iskola reformját állította előtérbe.

Kohó urak! Azt hiszitek tehát, hogy a 
kilőtt nyilat meg lehet állítani röptében ? 
Azt vélitek-e, hogy a kilőtt nyílnál is gyor­
sabb röptű szó, különösen ha a nép szük­
ségletét fejezi ki, ha egyszer ki van mondva, 
megint agyonhallgatható ?

Nem veszitek-e hát észre, hogy az is­
kola dolgát valahára a közönség is meg 
akarja érteni ? Egyszer, valamikor már ér­
tette az iskolát minden szülő, értette ak­
kor, mikor gyermeke nevelésére nem volt 
egyéb intézet, mint az elemi iskola, a fölibe 
épült gimnázium s az e fölé épült 
főiskola. De midőn az elemi iskola 
s a szakoktatás közé annyi tarka intézetet 
ékeltek, minők a felsőbb népiskola, a pol­
gári iskola, a reáliskola, a gimnázium, 
akkor a közönség elveszítette minden tájé­
kozódását 10 —18 éves gyermekének isko­
lai intézménye felől. Mondtátok neki, hogy 
ez az intézmény mind szükséges, a melleit 
megteltétek, hogy ezeknek az intézeteknek 
egyikét, a gimnáziumot elláttátok mindama 
kvaüfikáczionális elönynyel, melylyel a töb­
biek együttvéve bírnak. Nohát akkor a kö­
zönség előtt teljesen elveszítettétek hitelre- 
méltóságtokat. A közönség ment a 
maga józan esze utján és mindenütt 
sürgősen követelte az egyedüli üdvö­
zítő gimnázium felállítását. Ez volt az 
a Trefort által gúnyolt „Febris gymnasia- 
lis." Ebből a lázból akart kigyógyitani a 
Csáky gróf nevével — Pilátus a krédó­
ban — összekötött „egységes középiskola"; 
ennek mása a Wlassics-íéle „egységes jo­
gosítás" jeligéje.

A közönség pedig mindebből s ráadásul 
a leánygimnázium olyan szervezetéből, hogy 
a négy alsó osztály latin tanítás nélkül 
csinálódott meg, a latin nyelv tanítása pe­
dig csak a négy felső osztályra szorítko­
zott, azt tanulta meg, a mit gyakorlati esze 
úgyis rég tudott, hogy a középiskolát járó 
növendékek 90°/0-ának semmi szüksége 
többé a latin nyelvre.

Ezzel a megoldás kulcsa is meg van ta­
lálva. Tessék kidobni mindabból az inté­
zetből, melybe a 10—14 éves gyermekek 
járnak a latint, s az nap megalkottátok azt

Kossuth Ferencz
főmunkatárs.
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HOLNAP!

Irta: Bogdán Bella.
Mikor Pártoss Istvánt eltemették, Erzsébet, a 

leánya, olyan egyedül és olyan szegényen maradt 
a viiagon, a milyen egyedül és szegény csak egy 
17 éves árva leány lehet.

A nagyszámú, tekintélyes pártossi Pártoss- 
familia nyomban össze is ült tanácskozni, hogy 
mitévő legyen ezzel a rájuk szakadt örökséggel, 
és ez a sok feketébe öltözött gyászoló asszonyság 
mondhat!an rábeszéléssel tolta egyik a másikra, mert 
hiába, világnak ereszteni mégse igen lehetett ezt az 
úri leányt. Mindegyiknek akadt fontos oka, hogy a 
leányt magához ne vehesse, mig végre özv. Pár­
toss Jánosné, az elhunyt sógorasszonya lassú kö­
zönyös hangon véget vetett az épületes vitának, 
mondva:

— Nem bánom, legyen nálam a szegény.
Erzsiké igy beköltözött nénjéhez. A fényes úri 

kastélyba, oda a hársak és akáczok közé. Igaz, 
nem igen vették észre a nagy termekben, és az 
előkelő czimeres ház idegenen nézett erre a 
gyermekre, hanem az élet azért kellemes és nyu­
godt volt itten.

A nagyasszony se volt rossz nő. Az első 
asszony volt a vármegyében, a hatezer hold föld 
felett nem keringtek a varjak, a czimeres ház 
erősen állott és a magas dióia-szekrényekben gő­
gösen hevert az ősi ezüst.

így aztán Pártossné is nyugodtan élt itt a hár­
sak alatt és bár ráfogták, hogy hiú és piros ró­
zsákkal hímzett napernyőjét negyvenöt éve da­
czára módosán forgatta, fátyol nélkül sem látták 
— mégis Erzsikével jól bánt; csinos ruhákat ka­
pott a városból és dolog se igen akadt számára 
a sok hajdú és béresné mellett, egyéb: Pártossné 
selyemmel hímzett asztalfutóin kivül.

Erzsiké hálás, kicsiny szivével boldog volt, ked­
ves otthona, szép fehér leánysrobája volt és az 
akáczok fehér virágai szelíden hűl ottak a csendes 
•ház lakóira.

A fehér szobája Erzsikének csendes volt na­
gyon. Az ablakban fukszia és kékiü virít és sarga 
kanári csicsereg. A falon a fehér függönyü nyo- 
szolyája felett iehér szárnyú angyal terjeszti szét 
szárasait egy árva gyermek fölé. így aztán há­
lás volt és szerény, még alázatos is néha, mig 
végre mindenki szerette az akáczos házban.

Csak Pártossné maradt, milyen volt, mikor kisirt 
szemmel hozta házába. Most se szerette jobban, 
mert szeretni egész életében csak egyet szeretett: 
fiát: Pártoss Pistát.

Szeretném bemutatni Pártoss Pislát. Ezt a hires, 
szép fiút, kinek ezer vétkét imádták és minden 
bűnét megbocsátották.

Elvégre ki csodálná, ha egy 25 éves deli férfi 
azt hiszi, hogy az egész fényes, ragyogó világ az ő 
számara van teremtve. Hogy neki nyílnak, vi­
rulnak és illatoznak a pazar virágok és neki le­
tépnie kell csupán.

Azt az igénytelen, ártatlan virágot, mely az ő 
lakát ékesité, sokáig észre sem vette. A szelíd 
leány csendesen élt és nesztelen suhant végig a 
szobákon, mint egy fehér árnyék. Tizenhét éves 
volt, de sokáig gyermeknek látszott még.

Am egyszerre, senkisem tudja azt miért, most 
és ma, e perczben: meglátta. Meglátta fehér ar- 
czát, fénylő haját, tiszta kék szemét.

S a ház és a birtokok örököse, a vármegye első 
ifja udvarolt ennek a gyermeknek szenvedélyes 
hévvel, mint a hogy megcselekedte ezelőtt sok­
szor és meg fogja cselekedni ezentúl is gyakran.

Pártoss Jánosné evvel a játékkal nem törődött. 
Elvégre Pártoss Pista a fia, a leány csak szegény 
rokon és mélyebben nem foglalkozott az egész­
szel. S perczig sem gondolt arra a nyomorúságra, 
mit fia erre az árva gyermekre hozhat, ki első 
álmát éli a fehér virágot hullató ákáczok alatt.

így Pista udvarolt. Igézőnek találta ezt az át­
tetsző arczoskát, fehér apró kezeit, a pezsegő 
piczi szájt, és egyszer mikor egyedül voltak ket­
ten, odahajolt féléje és kérte lágy hízelgő hangon.

— Erzsiké, édes — szeress engemet.

az intézetet, mely a jövő középiskolája 
lesz. Mikor pedig ezt egy kultuszminiszter 
megteszi, rögtön meg is oldotta a külön­
féle középiskolai színezetű intézetek sorsát.

Egy ilyen rendezkedés pedig szocziális 
jelentőséggel fog bírni, azzal a jelentőség­
gel, hogy a 14-ik életévvel szakiskolába 
lépő tömeg, gátló stúdiumok által nem 
nyűgözve, tanultán folytathatja pályáját.

Budapest, Julius 4.
A nemzeti párt elnöke, Horánszky Nándor, 

ma délután utazott el Marienbadba, hol hosszabb 
ideig keres üdülést. A kvótáról irt munkája hol­
napután hagyja el a sajtót. Az érdekes tanul­
mány egy terjedelmes brosür, mely magyar és 
német nyelven egyszerre jelenik meg és mely 
szinte szenzácziós tartalmával bizonyára élénken 
fogja foglalkoztatni az ország közvéleményét.

A pétervári nagykövet lemondása. 
Bécsi diplomácziai körökben — mint nekünk táv­
iratozzék — az a hir van elterjedve, hogy 
Ausztria-Magyarország pétervári nagykövete, Lich­
tenstein herczeg, be akarja nyújtani lemondását.

Spanyolország összeomlása.
Végre a spanyol-amerikai háború eljutott 

ahhoz a rég várt fordulóponthoz, a mely 
körülbelül egyenlő a befejezéssel. Az ame­
rikaiak döntő sikere Santiago előtt, és az 
egyetlen spanyol hajóhadnak megsemmisí­
tése, melynek Kubát az ellenség vasülelé- 
séböl ki kellett volna mentenie, a legfesze­
sebb hidalgó büszkeséget is annak beisme­
résére fogja kényszeríteni, hogy a spanyolok 
eljátszták háborús játékukat. És ha nincs 
már tovább mit keresniük a háború kocz- 
káján, természetesen nem lesz többé kere­
setük Kubában sem, sót nem lesz általában 
tengerentúli gyarmataikon sem, melyek való­
színűleg valamennyien odavesznek a béke­
kötés árában. Ezt különben már a sant- 
jagói katasztrófa elölt is számosán belátták 
a vezető egyéniségek közül, mint azt Ro­
mero Robledonak, a konzervatív vezérnek 
néhány nap előtt tett nyilatkozata bizo­
nyltja. Alig hihető, hogy az utolsó huszon­
négy órának szörnyen kiábrándító vész- 
hitei után Madridban még akadjon párt 
vagy jelentékeny politikai tényező, mely a 
békekötést ellenezni merné. Talán még a 
bikaviadalok vértszomjazó közönsége is 
szívesen lemond arról, hogy Spanyolország 
nemzeti toreador-képességeiről újabb pró­
bákat nyerjen. Persze nagy kérdés, hogy 
melyik kormány, jobban mondva, melyik 
kormányrendszer fog a spanyol nem­
zet nevében a legyőzetés szomorú tör­
vényének meghódolni. Tartani lehet at­
tól, hogy a halálosan megsebzett nemzeti 
büszkeség az uralkodó dinasztián fogja 
elégtételét keresni, és még mielőtt a béke­
kötés kényszerét elfogadná, a forradalmi 
indulat felvihartfásával elsöpri kormányza­
tát. Európa azonban mindenesetre meg­
nyugvással fogja venni, ha az exotikus 
világokból ránk fellegzett háborús epizód 
most egyszeriben véget ér. Ez igazán 
olyan háború volt, melyben senkinek se 
sok gyönyörűséget, se sok tanúságot találni 
nem lehetett.

Maga a háború rettentőn elnyújtott 
expozicziójával, lassú nehézkes menetével, 
az amerikaiak teljes készületlenségével és

De a mi a fiúnál csak játék, teher és gonosz, 
az a leánynál forró szerelem volt és mikor az 
első csók érte az ajkát, tudta, hogy Pártoss Pista 
lesz az egyetlen férfi, ki ezt az ő arczát valaha 
érinti, az egyetlen, kit szeretni fog ezen, avagy 
más világokon.

Csakhogy éles, gyötrő világossággal látott mást 
is. Egy elhagyatott, nyomorult leányt. A lelke erős 
hamisítatlan ösztöne súgta neki, hogy a férfi nem 
szereti, egyszer meg fogja unni s akkor aztán el­
dobja hidegen, irgalom nélkül.

S mégis érezte a leány, hogy ez a szerelem 
erősebb mindennél, hogy a hullámok feje fölött 
összecsapnak, ma vagy holnap, de menthetet­
lenül ; küzdeni ellene hasztalan és hiábavaló.

A fiú üldözte szenvedélyes szavakkal, beszélt 
neki sírig tartó örök szerelemről, Ígérte, hogy 
feleségül veszi, a mint megnyerte az anyja bele­
egyezését, és esküdözütt, hogy meghal érte, ha 
nem szereti őt viszont. „Megölöm magamat, mert 
nem szeretsz — a feleségem, az lennél talán, de 
szeretni, nem szeretsz . . . ezért halok meg 
Erzsiké ..."

A leány lehajtotta a fejét és csak zokogni tu­
dott . . . Arra a fiú átölte és kérlelte, hogy szól­
jon hozzá csak egy hangot, mondjon neki csak 
egy szót. A leány sokáig sirt vigasztalanul, végül 
ezt az egy szót mondta:

— Holnap!
Este, mikor bement szobájába, elővette azt az 

elmosódó képét, melyről egy szigorú arczu, ősz 
hajú asszony tekintett reá: az édes anyja. És 
aztán felnézett a másik képre, hol a fehér szárnyú 
angyal terjesztette szét szárnyait feje főlőtt. Ám 
sem az anya emléke, sem az angyal óvó szárnyai 
védelmet nem ígértek neki.

De hát ki védheti meg őt? A fogadott anyja, 
az megvédhetné, de szemébe vágná azt is, hogy 
ő is oka a veszedelemnek, sőt talán egyedüli 
oka . . . E tisztes ősz asszony elé ily vallomás­
sal nem léphet . , nem. Még ha el kellene vesz­
nie menthet1--"! — akkor sem vádolhatná a

vak kapkodásával, a spanyolok csúf demo- 
ralizácziójdval és tehetetlen hetykeségével 
elejétől végig csak unalmasan kínos benyo­
mást gyakorolhatott. Nem nyújtott semmit 
abból a históriai fenségből és abból a 
vesékig ható izgalomból, melyek a hábo­
rúknak oly rendkívüli érdeket kölcsönöz­
nek, mert a nemzetek megfeszített és kon- 
czentrált erőinek mérkőzését, valamint az 
emberi elmének a hadi tudomány utján 
való hatalmas megnyilatkozását láthatjuk 
bennük. A háborúnak ezt a színtelen ké­
pét még különösen ellenszenvessé tette az, 
hogy akármi sokáig húzódott volna is, 
végső eredménye felöl a józanul gondolko­
dók az első pillanattól fogva sem lehettek 
kétségben. Tudta mindenki, hogy a nagy 
és gazdag Amerika utoljára is bezsebeli 
gyatra ellenfelét. Annál kellemetlenebb ér­
zést kelthetett, hogy a világ leghatalmasabb 
demokráeziája, melynek békés fejlődése 
a történelem páratlanul grandiózus képévé 
vált, a támadó és hóditó harcziasság jel­
mezét mily kevéssé imponáló módon öl­
tötte magára. Bizony nem lehet tagadni, az 
utczai hűhónak és a demagóg szereplés­
nek volt oly varázslatos döntő befolyása a 
washingtoni államférfiakra, hogy ‘ előbb 
hebehurgyán megüzenték a háborút és csak 
azután gondoltak az első szedett-vedett 
zászlóaljak talpra állítására. Az Egyesült- 
Államok eddigi százéves története dicsősé­
gesen megczáfolta a „si vis pacem, para 
bellum“ jelmondatot, mely a vén Európá­
nak inkább mint valaha, kegyetlen tör­
vénye. De a mikor az Unió teljesen készü­
letlenül, harczias vállalatba rohant bele, 
szinte igazolta azokat a katonai hatalma­
kat, melyek óriás fegyverkezéseikkel bizto­
sítják a kormányok hajlamainak és a né­
pek érdekeinek békés egyensúlyát. Szeren­
csének lehet mondani, hogy a nekivadult 
amerikai demokrácziának csak olyan ellen­
féllel volt dolga, a kit titkos betegségei 
eleve annyira kimerítettek, hogy a birkózás 
első erőfeszítése után hanyatt kellett esnie. 
Csak ennek lehet köszönni, ha az ameri­
kaiaknak a háborúba való hosszadalmas 
beletanulása éveken át tartó kegyetlen lecz- 
kézéssel nem járt, rengeteg emberáldozatot 
és a nemzeti kincsek mérhetlen elpocséko- 
lását nem vonta maga után.

De alaposan kijózanodhatnak most mind­
azok az újságírói Sancho Pauzák is, 
kiknek számitó eszejárásuk meglódult a 
spanyolkultusz mámorositó virágától. Hiába 
minden illatos frázis. Ha egyes fegyverté­
nyekben csillogott is a régi spanyol vitéz­
ség, a háborúnak lefolyása a spanyolokra 
nézve szégyenletesebb nem is lehetett, és a 
spanyol állami erőnek olyan csődjét je­
lenti, a milyenre a világ nem volt elké­
szülve. Arról ugyan nem volt kétség, hogy 
a végső ütőkártyákat az aránytalanul népe­
sebb és erőforrásaiban kimerithetlen Ame­
rika fogja kijátszani, mert tengerentúli 
helyzete biztossá tette afelől, hogy Spa­
nyolországnak nem lehet gyors és meglepő 
csapásokkal rajta erőt vennie. De épen 
azért tartottak általán a hosszan elnyúló 
háborútól. Úgy hitték, hogy az Unió teljes 
katonai készületlenségével szemben Spanyol- 
országot fajának régi harczias erénye és 
állandó katonai szervezete legalább a há­

tiét az anyja előtt. Ah pedig oly édes büszkeség 
az, emelt fővel járhatni az emberek közt. Az 
anyjáról is beszélhet, az angyal sem pirul el, ha 
hozzá feltekint.

Ki védi meg őt, hogy mindig ilyen maradjon ? 
Hogy az emberek, a bűnökben dobzódó emberek 
ne bántalmazhassák, hogy köztük a legbünősebb 
is ne merjen reá követ emelni ? Már hallotta is, 
fülébe csendült a kárörvendők gúnyos haho­
tája : Hajrá 1 Lehullott egy fényes csillag. El­
merült egy leány. Egy szegény nyomorult, gyenge 
leány ...

E leány azonban most megtalálta hirtelen, a 
kiben bízhat. A ki őt meg fogja védelmezni. Egy 
fekete ruhás, gyászoló szenvedélytelen fiatal leány 
az, a ki ide jött a házba egykor, gyanútlanul és 
itt élt békével szivében. A fekete ruhája meg is 
van még. Abba öltözött most gyorsan, e ruha szűk 
volt neki már, rövid is lett, de baj-e ez? S azt a 
keveset, mit ide hozott, igen kicsiny csomóba kö­
tötte. Nem volt ez nehéz; oh csak a szive is 
olyan könnyű volna, mint akkor, mikor átlépte e 
ház küszöbét.

Hanem sietni kell, sietni és elmenni innen, mi­
előtt a holnap eljönne.

Körülnéz. Igen, a virágot is más öntözi ezután, 
a madara sem neki csicsereg ezután, a fehér an­
gyal másnak feje fölé terjeszti szárnyait — hol­
nap. De ő sem hagyja letörni ragyogó szárnyait
— inkább sohase üssön a boldogság órája neki, 
soha! Még egyszer hadd lássa a csendes szobát
— aztán felnyitja az ajtót.

Sötét felhőkkel terhes ég borul le rá. Olyan 
rémes, fekete, csillagtalan, mintha a nap, az ara­
nyos nap sohse sütött volna és mintha nem is 
sütne ezentúl soha . . .

S az a gyenge, fiatal leány neki indul ennek a 
sötét éjnek . . . vészteli, viharos, titokzatos 
életnek . . .

ború elején határozott előnybe juttathatja, 
a melyet az Uniónak csak későbbi erőfe­
szítései fognak kiegyenlíthetni. De Spanyol- 
ország az első erősebb érintésre összetört, 
mintha csak agyagedény ütközött volna 
össze a vasedénynyel. Hajóhadai megsem­
misültek, mintha csak az az „isteni lehel­
let“ érintette volna őket is, mely ősanyju­
kat, II. Fülöp legyőzhetlen ármádáját a 
szelekbe szórta. A háború koczkája pedig 
végleg eldőlt, mihelyt Amerika primitiv ön- 
kénytes toborzásaiban annyira jutott, hogy 
húszezer embert vethetett Kuba-szige- 
tére, a hol a spanyol anyaállam óriás 
katonai ereje éveken át nem boldo­
gulható! maroknyi felkelő-csapatokkal.

Ha valahol, itt nyilvánvaló a nemezis 
munkája, mely századok bűneiért lakoltatja 
a spanyol nemzetet. Nem az Uniónak erő­
beli túlsúlya, melynek eddig kevés volt a 
látszatja, okozta a spanyol ellentállásnak 
gyors megroppanását. Spanyolország rom­
lását sokkal mélyebb okok idézték elő: az 
általános tudatlanság, mely népét fogva 
tartja és az általános 'korrupezió, melynek 
mérge társadalmán át is átszivárgóit. Mert 
Spanyolországnak pénze ugyan nincs, de 
korrupeziója annál nagyobb. Ha Amerika 
az ő kapitalista hatalmasságaival és ipari 
ringjeivel egy igen veszedelmes lejtőre ju­
tott is, a korrupeziónak állami jelentősé­
gére nézve még messze mögötte marad a 
büszke hidalgók hazájának. Az állam alap­
jait is szétmállasztó korrupezió bizony nem 
ott találja igazi fészkét, a hol a polgári 
munka a társadalmi erők versenyének egyik 
hatalmas rugója, hanem ott, hol a henye 
élősködés ősi kiváltság és a fenhéjázó 
becsvágy úri erkölcs, — úgy mint Spa­
nyolországban.

A háború.
Nehéz küzdelem s három napi harezok után 

az amerikaiak győzedelmeskedtek a spanyolok fölött 
s Santjagónál az egész spanyol haderő megtört. 
A spanyol flotta megsemmisült s a vereségnek 
óriási hordereje van. Jelentőségével más helyen 
foglalkozunk, itt csak a beérkezett jelentéseket 
közöljük.

Cervera flottájának megsemmisítése.
Washington, julius 4.

A legutóbbi napok az amerikaiak nagy diadalát 
eredményezték, a mi abban foglalható össze, hogy 
Cervera hajóhadát az amerikaiak meg­
semmisítették s Santjago kapituldcziója a kü­
szöbön áll.

A Fehérházból a következő hivatalos távirat 
adja ezt tudlul az amerikaiaknak:

Sampson tengernagy ma (jul. 3-án) reg­
gel beevezett Santjago de Kuba kikötőjébe 
és elpusztította Cervera hajóhadát.. A had­
ügyminisztérium jelenti, hogy az egész 
spanyol hajóhadat, egy hajó kivételével, el­
pusztították s a tengerpart mellett elégették. 
Sampson tengernagytól a Fehérházba a 
következő távirat érkezett: „Ma reggel 
a bombázás fenyegetésével azt követel- 
tem, hogy Santjago azonnal adja meg ma­
gát. Hiszem, hogy a város meg fogja adni 
magát. “
Nagy harezok előzték meg ezt a szárazíöldön, 

melyek nem végződtek az amerikaiakra teljes 
diadallal. E hó 2-án ugyanis — mint Playa del

GÁBRIELLÉ HAZASSAGA,
— FRANCZLY REGÉNY. - 14

Irta: Dániel Lesueur.

Mintegy hat hét telt el aznap óta, a melyen 
Gábriellé édes felindulással a szivében nézte ab­
lakából a keresztanyjának Montretoutból távozó 
kocsiját. Most újra azon a helyen állt, de más 
órában és nagyon is másféle gondolatok izgatták.

Este volt, kevéssel éjfél előtt. Pár vendég ebé­
delt a szüleinél, köztük Arnaud kapitány, meg a 
márkiné és unokaőcscse is. Ez a kettő éppen az 
imént távozott. René még a szokottnál is kimér- 
tebb és fagyosabb udvariassággal bánt a nagy­
nénje keresztleányával, egy ízben találkoztak a 
tekinteteik s Gábriellé szinte gúnyosnak látta a 
reá szegezödő tekintetet. Igaz, hogy a gróf, mintha 
maga is észrevette volna e tekintet helytelensé­
gét, sietett kedves, játszi hangon szólni hozzá; 
de e percztől kezdve, a Gábriellé szivére nehezedő 
teher annyira súlyossá vált, hogy attól félt, nem 
lesz elég ereje azt elviselni.

Mihelyt a perronon megölelte a keresztanyját 
és válaszolt René mély meghajlására, Gábriellé, a 
nélkül, hogy a szalonba visszatérne, mint a nyil 
futott föl a szobájába. Egész nap tikkasztó meleg 
volt, az este pedig pompás, a széles ablakok 
nyitva álltak. A fiatal leány leült az egyik mellé 
és a hid felé nézett.

Hamar megtalálta a hidat a sötétségben is, 
hála a gyalogjárókon égő légszeszlámpáknak, 
üresnek látszott. Nemsokára az auteuili társas­
kocsi halad át rajta, lassan, tompa robogással, 
melyet Gábriellé mindaddig hallgatott, a mig nem 
tudta megkülönböztetni, hogy még mindig a rö­
högést hallja-e, vagy csak a fülében maradt meg 
elgyöngült zúgása. Égy pillanattal utóbb kettős 
fényt látott töltünni, mind a kettő ugyanegy 
irányban vonult előre; az egyik légszeszlámpa 
világosságánál megismerte Sünt-", illiers márkiné
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Estából jelentik — kora hajnalban Shaffer tábor­
nok újabb elkeseredett támadást kezdet Santjago 
de Kuba ellen azzal az elhatározással, hogy még 
naplemente előtt benyomul oda. Az amerikai csa­
patok egy része kelet felé Elganey és Santjago 
közt nyomult előre, más csapatok dél felé, a had­
erő többi része pedig a város középpontja télé 
hatolt előre. A hajóhad szakadatlanul bombázta a 
kikötő bejáratánál levő ütegeket. Egy fedett spanyol 
üteg iszonyú pusztítást tett egy amerikai önkéntes 
ezred soraiban, a mely egy gyalogösvényen ha­
ladt lefelé. Az ezred azonban vitézül tartotta ma­
gát, elűzte a spanyolokat és nagy veszteségeket 
okozott nekik. Másnap reggel az irreguláris lovas­
ság is rendkívül heves tüzelésnek volt kitéve. 
San-Juannál két óra hosszat tartó iszonyú harcz 
fejlődött ki, a melyben a spanyolok visszaverettek 
és Santjago de Kubába vonultak vissza. Öt lovas­
ezred, két gyalogezredtől támogatva rohammal 
bevette San-Juant, de nagy veszteségeket szen­
vedett.

A siboney-i kórház zsúfolva van sebesültekkel, 
valamint a Texas-kórházltajó is.

Shafter tábornok jelentése szerint Santjago de 
Kuba északon és keleten teljesen körül van zárva.
A városhoz közeledve, úgy találja, hogy a véd- 
müvek oly erősek, hogy lehetetlen lesz a várost 
azzal a haderővel, a mely most áll rendelkezésére, 
elfoglalnia. „Veszteségünk —írja— 1000 emberre 
rúg, de a veszteségi lista még hiányos. Csak ke­
vés betegünk van, de a csapatokat az iszonyú 
hőség, valamint a pénteki csatában kifejlett erő­
feszítés és a sánezok ellen intézett csaknem sza­
kadatlan puskatüzelés nagyon kimerítette. Némi 
nehézséggel képesek vagyunk járható utat törni, 
minthogy az eső a talajt megpuhitotta. Wheeler 
tábornok súlyosan megbetegedett, ép úgy Jung tá­
bornok is. Bawling tábornok a lábán könnyű 
sebet kapott. A spanyolok tegnapi kirohanását fé­
nyesen visszavertük. *

Shafter tábornoknak haladéktalanul utasításokat 
fognak küldeni. Miles tábornok főparancsnok úgy 
nyilatkozott, hogy Shafter egyelőre visszavonul a 
tengerparti magaslatokra és megvárja a segédcsa- 
paíokat, a mi lehetővé teszi, hogy a csapatok 
kipihenjék magukat. Shafter valószínűleg föladja 
Eiganeyt és a Santjago de kubai síkságot.

Az a hir. hogy Shafter tábornok a hadművele­
teket abbahagyta, a mig segédcsapatok nem ér­
keznek és hogy Panio tábornok Santjago de 
Kubába érkezett, a hadügyminisztériumban éiénk 
megbeszélés tárgyát képezi. Ezt a hirt azonnal 
közölték Mac Kiniey elnökkel, mire a hadügymi­
nisztériumban haditanácsot tartottak. A hadügy­
minisztérium előkészületeket tett arra, hogy hala­
déktalanul jelentékeny segédcsapatokat küldjön Sant­
iago d Kubába. És pedig egy 15.000 emberből 
:; !ó segédcsapatot a lehető legrövidebb idő alatt 
elküldenek Tampából. Aides tábornok átveszi az 
egész hadsereg főparancsnokságát.

Mig ezek a szárazföldön történtek, az alatt 
Sampson tengernagy flottája újra megkísértette, 
hogy behatoljon a Santjago de kubai öbölbe. Ez 
tegnap reggel sikerült neki s arról Sampson a már 
fent közölt táviratot küldte Washingtonba. Samp­
son tengernagynak jelentése Cervera hajúrajának 
teljes elpusztításáról éjfélkor érkezett meg V.'ashing- 
tonba. A jelentés, bár a részlelek még hiányoz­
nak belőle, a Fehérházban óriási lelkesedést s 
őrömet keltett.

A diadal annál nagyobb jelentőségű, mert 
Shafter tábornok a santjago! csatáról küldött 
kiegészítő jelentésében kiemeli, hogy az amerikai 
csapatok már válságos helyzetben voltak az 
élelmezés nehézsége, valamint a heves harcz és 
az ellenség vitéz magatartása következtében, a 
mely majdnem bevehetetlen hadállásokat tartott 
elfoglalva.

Washington, jul. 4.
Sampson tengernagytól Siboneyböl tegnapi ke­

lettel a következő távirat érkezett: A vezény­
letem alatt álló hajóhad a holnapi függetlenségi 
ünnep alkalmából, a nemzetnek ajándékul Cervera 
egész hajórajának megsemmisítését

„Cristóbal Colon', Santjago de Kubától 20 mért- 
földnyire nyugatra tönkrejutott és bevonta a 
lobogót.

Washington, juh 4.
Deivey tengernagy távirata jelenti, hogy a szál- 

Iitóhajók első osztálya Santjágóból Manilába ér­
kezett. A csapatok egészségi állapota kitűnő, Ma­
nila előtt a helyzet kielégítő.

Spanyol jelentések a santjago! csatáról.
Madrid, Julius 4,

A Fabra-űgynökség közzétesz egy Santjago de 
Kubából érkezett magántáviratot, a mely részlete­
ket tartalmaz a Santjago melletti ütközetről.

E szerint Shafter tábornoknak 17.000 emberből 
és 82, részben nagykaliberü ágyukból álló had­
serege, a melyet Garcia Calirto vezénylete alatt 
még 6000 felkelő támogatott, megtámadta a sant- 
jagoi előretolt hadállásokat. A spanyolok csak 
2000 főnyi katonasággal és önkéntessel rendelkez­
tek. A három óra hosszat tartó harezban a spa­
nyolok hősiesen küzdöttek, de végül kény­
telenek voltak föladni a sánezokat és Santjagoba 
vonulni vissza. A spanyolok nagy veszteségeket szen­
vedtek: az ellenség vesztesége is óriás. Linares 
tábornokon kívül Ordonnez ezredes, La Madrid 
parancsnok és Arrr.iz, Linares tábornok hadsegéde 
is megsebesült, sőt hire jár, hogy Linares tábor­
nok elesett, de ezt a hirt hivatalosan nem erősi­
tik meg.

Az amerikaiak támadása a Santjagótól 7 kiló­
méternyire fekvő Elganey ellen rendkívül heves 
volt. Iara-Bey tábornok 1500 emberrel védel­
mezte ezt a helyet. Az ellenség, a melyet a spa­
nyolok először visszavertek, újabb támadást inté­
zett, a melynek kimenetele még nem ismeretes. 
Egy újabb távirat azt, mondja, hogy egy-cgy 
spanyol katonára 10 amerikai esett, de a spa­
nyolok vitézül védekeztek. Vara-Rey tábornok is 
megsebesült, Domingue parancsnok elesett. A sebe­
sültek száma jelentékeny. A távirat hozzáteszi, hogy 
a harcz lehetetlen, mert 2000 spanyol 22.000 főnyi 
ellenség és haderővel áll szemben.

Ma minisz tertanács volt, a melyről távozva, a 
miniszterek kijelentették a Fabra-ügynökség egyik 
munkatársa előtt, hogy hivataloson megorősitik, 
hogy Vara-Rey tábornok elesett az Elganey ellen 
intézett harmadik támadásnál, a melyben nem 
egész 500 emberrel fejtett ki ellenállást. Szintén 
megerősítést nyer, hogy. Linares tábornok két had­
segéde is elesett, de az amerikaiak is mintegy 
2000 embert vesztettek. A kormány jnem kapott 
jelentést az Escario és Pareja tábornokok parancs­
noksága alatt álló segédcsapatokról. Surgidero de 
Aguadoresböl nem érkeztek hírek.

Madrid, jul, 4.

Santjago de kubai semaphov-jeleníés azt 
mondja, hogy a spanyol hajóraj, miután 
az amerikai hajókkal lövéseket váltott, nem 
jelzett rongálódásokat. E szerint a Cervera 
leveretéséről amerikai forrásból eredő hírek 
alkalmasint valótlanok.

Madrid, julius 4.
Blanco tábornagy távirata ezt mondja: 

A spanyol csapatok úgy aránylottak az 
amerikaiakéhoz Santjago de Kubában, mint 
1:10. A tengeri csatáról nem érkeztek 
részletek, de azt beszélik, hogy Cervera 
tengernagynak sikerült egy kikötőt Kuba 
déli partján elérnie.

Még egy tengeri ütközet.
Washington, julius 4.

Sampson tengernagy megtudta, hogy Monzanil- 
lában három spanyol torpedónaszád van és a 
Hist, Hornet és Wampatuch hajóknak parancsot 
adott azok megsemmisítésére. Az amerikaiak be­
hatoltak a kikötőbe, a hol 9 spanyol hajó, köz­
tük egy torpedónaszád és egy czirkáló foglaltak 
állást a tengerparti ütegek és a gyalogság védelme 
alatt. A harcz több órán át tartott. Az amerikaiak 
egy ágyunaszádot, egy csónakot és egy pontont el­
süllyesztettek és több ágyunaszádot, valamint a ten­
gerparti üteget megrongálták. A Hist hajót 11 
gránát találta el, a Hornét- pedig harczképtelenné 
tették. A Hist visszavontathatta a Hornet-et, a 
nng a Wampatuch a hajók ' visszavonulását fe­
dezte a spanyol túlsúly ellen. Az amerikai hajók 
észrevették Manzanillánál a Purissima Conception! 
és két nagy szállitóhajót. A Hist behatolt a Ne- 
gaira-öbölbe, hol elsülyesztett egy ágyunaszádot és 
üldözőbe vett egy csapatszállító hajót, mely zátonyra 
jutott.

A harczias Spanyolország.
Madrid, julius 4.

k A Fabra-ügynökség Sagasta minissterelnökkcl 
folytatott intervievt közöl. Arra a kérdésre, vájjon a 
spanyol kormány Saeljago de Kuba esetleges el­
vesztése és Cervera hajórajának megsemmisítése 
után békealkudozásba jog-e bocsátkozni ? Sagasta 
élénken azt felelte :

Kern, soha. Santjago de Kuba még 
nem az egész sziget és Cervera hajó­
raja nem az egyetlen védőeszköze a 
nemzeti integritásnak Kuba szigetén. Ott 
még 100.000 főnyi katonaság és önkéntes 
van, a kik el vannak tökéivé, hogy meghal­
nak a hazáért. Ily nagyszámú harezost 
nem lehet olyan könnyen megsemmisí­
teni, mint a hogy el lehet pusztítani egy 
egyedül álló város anyagi véd müveit. 
Kitűnik ez az egész világ által megbá­
mult vitézségből is, a melylyel a spa­
nyol csapatok Santjago de Kubában har- 
czolnak.''

Fegyverszünet.
Washington, julius 4.

Jelenleg Santjago de Kuba előtt fegyver- 
szünet van csütörtök délig, hogy a 20.000 
nem harezoló lakos a városból kivonulhas­
son. Shafter tábornok megadta ezt a ha­
táridőt Anglia és néhány más állam kon­
zulinak előterjesztésére.

A karlisták.
Brüsszel, jul. 4.

Jaime, Don Carlos fia ma ideérkezett. 
Ideérkezése a karlistáknak tervezett akczió- 
jával függ össze. A trónkövetelő környeze­
tében izgatott mozgalom észlelhető.

melyből senki sem menekült meg.
nyújtja,

„ A hajóhad 
deielőtt fél 10 órakor megkísértette az elmenekü­
lést és délután 2 órakor az utolsó hajó, a

Ellentmondó táviratok.
Madrid, julius 4.

Délután 1 óra 30 p.
Hhatalos távirat jetenti: Cervera tenger­

nagy hajóraja elhagyta Santjago de Kubát és 
baj nélkül haladt át a csatornán. A sik ten­
gerről erős ágyúzás hallatszik, a mely va­
lószínűleg az ellenséges hajórajtól ered. A 
harcz kimenetele nem ismeretes. Hir szerint 
Escario csapata áttört az amerikaiak körül­
záró vonalán és Sanjagö de Kubába ér­
kezett.

Xew-Tork, jut. 4.
Phiya del Estéből azt táviratozzék, hogy a spa­

nyolok fölállítván hajóikat a part mentén, maguk 
gyújtottak föl azokat s egy kivételével valamennyi 
hajó a levegőbe repült.

Az országos polgári iskola- 
egyesület közgyűlése.

— II-dik nap. —
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A közgyűlés második napján is a tagok teljes szám- 
ban jelentek meg. A gyűlésben részt vett dr. Verédy 
Károly székesfővárosi kir. tanfelügyelő és dr. Bokor 
József egyetemi m. tanár, a közokt. tanács állandó bi­
zottságában a polg. iskolák előadója. Az értekezletet 
Léid Károly elnök vezette, kinek üdvözlő szavaira dr. 
I eredj/ Karoly sajnálatát fejezte ki, hogy a közgyűlés 
eiső napján hivatalos elfoglaltsága miatt részt nem ve* 
heteit és igy csak most kivan sikert, a legjobb ered­
ményt azon törekvéseket illetőleg, melyek oly buzgó és 
alapos képviselője az egyesület. Isién áldását kéri mun- 
kálkodásokra.

Az usszgyülés csak f/211 órakor kezdődött, addig reg­
geli 8 ózától kezdve a tanterv javaslat vitató szak­
bizottságok tanácskoztak. A szakbizottságok véleményeit 
a.z elnökök terjesztették elő, melyek után élénk vita
keletkezett.

A men 
zottság név

en'nyizég tan-természettudományi szakbi- 
evében Miklós Gergely szakbizottsági elnök 

javasolja az ábrázoló mértan llí-ik osztályú tananya­
gából a 3-ik képsikon való ábrázolás kihagyását. Ba­
ranyai, Györffy es Koleszár a 3 alsó osztályban e 
tárgynak kisebb tért engednének, szerintük az ábrázoló 
mértan e fokon eredménynyel nem tanítható. Yolenszky 
Gv. az igazgatóság javaslatát védi. Az ábrázoló mértani 
a k> alsó osztályban az ipari pályákra menők kedvéért 
is meghagyaudónak tartja, ehhez járul a mértan jobb, 
alaposabb tanithatása is. Az említett tanítási eredmény­
telenség csak nagyon szórványos lehet, mert kellő tan­
án vagmegvá'ogatássa!, megfelelő szorgalmas szemlélte­
téssel a tanulóság kunnyen felfogja e tárgyat. A gyűlés 
az igazgatóság javaslatát fogadja el. A mértan tan­
anyagából Csomossy indokolása szerint a szakbizottság

nyitott landaneijéL Parányi vöröses csillagocska 
lebegett fölötte s kisérte utján.

— 912' gondolta Gábriellé, az ott Laverdie 
gróf szivarja ; a szép estéken, mikor a kocsi er­
nyői Iebocsatva maradhatnak, a márkiné mindi» 
szívesen megengedi maga mellett óescsének a =zi- 
varczást.

A landauer gyorsabban elhaladt, mint a társa=- 
kocsi; Kevesebb zajt is okozott, a lovak patkóinak 
kopogását elnyelte a homok, mihelyt a hídon túl 
voitak.

Gábriellé tekintete továbbra is a boulognei erdő 
iese.e tömegére szegeződőtt, a mely fölött vörö­
sen, mmt a kohó füstje, lebegett Páris légköre. 
Sósáig, nagyon sokáig nézett arra felé. azután 
hirteien megfordult. . . . Eszébe jutott megnézni 
hogy milyen lehet egy szép éjszaka az a két hegy 
eihajla=a Kozott, az eg végtelenségéig nyíló térségen, 
a honnan regente a valóság szárnyain látta ab- 
randjmt maga fele lebegni. A térség koromsötét

n -oa-Cn aS°,k nem ra?y°gtak olyan lent. 
fakadt“6 6 & ^ keZébe haÍtotta a fejét és sírva

— Istenem, Istenem, — suttogta, egyetlen 
fenysngar sem dereng felém! Én őrült, a ki azt 
hittem, hogy szeretnek engem! ... De hát akkor 
miért akar ő mégis nőül venni ? ... Oh, ha csak 
tehetem, sohasem megyek férjhez.

VI.
0™AfZ-m\aZ.!J‘SZakára virradó reggel Laverdie 
f e®,a. Garatja, de Liniéres Alphonse, együtt 
° af°tak kl a boulognei erdőbe. Csak meglehe­

tős későn ültek nyeregbe, mert az idő borús volt 
f3 n!m Kellett túlságosán tűző napsugaraktól tar­
tamok. De azért mégis nyomasztónak találták a 
hőseget s az avenue des Acacias-on egészen lé­
pesre fogtak a paripáikat. . . . Azon nap óta, a 
melyen Rene megvallotta Alphonsenak, hogy 
nőül akaiya venni Dunez kisasszonyt, a két fiatal 
corner sohasem beszélt egymással erről a házas- 
vágroL Bírna a vi’omte elég meghitt viszonyban

volt Renével, 
Telhesse a tár 
jának a terve

hogy ö maga is erre a tárgyra te- 
>algást, óvakodott ezt tenni; barát- 

, , nagyonis visszatetsző volt neki és
nem aKart olyan színben föltűnni, mintha ko- 
moiyan venne. De azért sejtette, hogy René 
nem tett le a szándékáról és ez mélyen elszomo- 
ritotta.

A fiatal grófnak, a ki a természeténél fogva 
közlékeny volt, nehezére esett ugyan, hogy a 
büszkesége hallgatást parancsolt neki, de hat tu­
lajdonkénén mit is mondott volna ? Aiphonse na­
gyonis tisztán látta, hogy a barátja boldogtalan 
es viszont ez is leolvashatta a vicomte arczárói 
a választ; ez arcznak minden vonása ezt mondta • 
a te hibád.

Egy kocsi közeledett szemben a két fiatal em­
berrel _ az avenue des Acacias-on; nyitott hintó 
'Olt es Alphonse már messziről észrevette a 
benne ulo két hölgyet. Annál szabadabban szem­
ig16 vehette őket, mert René a mostaná­
ban nala gyakori álmodozásba merülve, semmit 
sem szólt s állhatosan a földre 
szemeit. szegezte a

felé szegzett arczán

A hölgyek egyike, az idősebb, nem sokáig tar­
totta lekötve a vicomte tekintetét; különben is
"C™. VoIt„ E 'S IathatÓ a kocsis tekintélyes 
a ak a mögött. De a második a lovasok felöl eső 
oldalon ült. . Egészen fiatal leány volt, bájos
vori7ó3 i keveabe szeP- mint kifejező és rendkívül 
7°"™ fenség. Szorakozottan tévedező tekintete 
hirtelen Rene komor, föld 
akadt meg.

Alphonse nagy meglepetésére, a fiatal leány 
kissé elpirult és tovább is nézte a grófot — a ki 
nem gyanította — szolid és bánatos szemeivel, a 
legszebb es a Iegmeghatóbb szemekkel, melyeket 
de Limeres valaha látott. 3
, A ,;lc°mte, érdeklődése a legmagasabb fokra 
hágott. Figyelmeztetni akarta a grófot, de a kocsi
rpwtélt Ur°n kÖZel T°!t- Egyszerre, a mikor ke­
reszteztek egymást, René fölvetette a fejét; hir-

a VII. osztályból az analitikai mértan elemeit ki akarja 
hagyni. Volenszky Gyula az eredeti tervezet elfoga­
dását, az analitikai mértan elemeinek meghagyását kéfi. 
A továbbképző szakiskolákban szükség van e tárgyra, a 
mely a mértan s algebra szoros összefüggésére vezeti a 
tanulót. Túlterhelést sem fog szülni, mert csak a derék­
szögű koordináta rendszer szerinti legelemibb részleteket 
veszi föl, a másodrendű görbéknél is csak a kúpszele­
tekig halad. Lád elnök hasonló értelemben szólal föl, 
mire a gyűlés az igazg. javaslatot, fogadja el.

A természetrajz 1. osztályú tananyagához Vasdró 
György és Válya Miklós indítványára a Il-ik osztályból 
átveszik az összes gerinczes állatokat, kezdve a tanítást 
az emberrel. A vegytan tanítási óráinak számát a 
szakbizottság indítványára 6-ra emelik föl, kiegészítve 
némi technológiai ismerettel. A fizika, szám- és könyv­
viteltan az eredeti javaslat szerint marad.

A nyelv történelmi szakbizottság megállapodásait 
Király Károly szak biz. elnök terjeszti elő. Kisebb mó­
dosításokat leszámítva az eredeti tervezetet fogadják el. 
nagyobb vita a történelemnél fejlődött ki. Koleszár 
Lajos javasolja az alkotmánytannak a IV-ik osztályban 
is küiön tárgy gyanánt felvételét, hogy a 4 alsó osz­
tály végeztével kilépő tanulók ne legyenek minden al­
kotmányiam ismeret hián. Lád és Király nem tartják 
szükségesnek e tárgy külön felvételét, a történeti tanít.is 
keretéhen, a mint az alkalom magával hozza, úgyis 
nyílik tér a legszükségesebb alkotmányiam ismeretek 
megadására. A gyűlés is ily értelemben határoz, minek 
kitüntetése az utasítások feladata lesz.

A művészeti tárgyak megvitatására kiküldött 
szakbizottság elnöke Iván fi Béla. Az ének tervénél 
javasolja az éneknek a felső osztályokban is folytatását, 
igy a IV-ik osztályban összhangzattant, az V. és YI-ban 
zenetörténetet, különös tekintettel a magyarra venne 
föl. Elnök indokolja az igazgatósági tervezetet, a mely te­
kintettel a tanulók 14—15 éves korban beálló hang- 
emitálására, a iV-iktől csak rendkívüli tárgy gyanánt, 
karénekben veszi fel az éneket. Miklós G. stilaris módo' 
sitásával az igazgatósági javaslatot fogadják el. A szabad 
kézi rajznál Baranyai Gy. a csongrádvármegyei 
kör nevében az I. osztályban csak «egy színre festést 
javasol. A rajzok színezésének e foka lehető egyszerű 
súgóról az utasítás fog gondoskodni. A szépírásnál 
ugyancsak a fenti kör javasolja az ütenyezés szerinti 
irasuak a II. osztályban is folytatását és a lil-ikból 
rondirás törlését kéri. Yaszlcó Gy. a rondirás meg 
hagyása mellett van. a mely a könyvvitel, kereskedelm 
levelezésnél nélkülözhetetlen. Soknak megélhetési esz­
köze lesz a szép, jó írás. A közgyűlés is a csongrád 
megyei kör első javaslatát pártolja.

A torna tervéből Györffy J. a heti egy szabad 
délutánt, a mely még a rendes két órán felül tornái1 
van szánva, törölni óhajtja. Nagy hive ugyan a ta­
nulók testfejlesztésének és ép azért örvend az 
osztályonkinti heti két tornaórának, de a ta 
nulÓK ívlüdülésére szolgáló szabad délutánoktól sem 
akarja eket megfosztani. -Vagy Gábor ugyanily érte­
lemben szól, sőt az énekléssel való tornázást is csak 
úgy tartja kivihetőnek, ha a felső osztályok na n is 
eze.ra külön énekórákat állítunk be. Vaszkó Győr.
$z igazgatósági javaslat álláspontján áll. A tanulók 
nélkül is mostohán táplált testi nevelése okvetlenül meg­
követeli a testgyakorlati órák szaporítását, a mire igen 
a kalmas a lelvett szabad délután, a mikor a katon 
menetgyakorlatok is összekötve nagyobb kirándulásokkal 
igen jól gyakorolhatók. Mihez járulna a szabadban űzött 
játék. Es ezek oly kedvező alkalmak, mikor a tanulók 
erkölcsi jellemképzésére is hathatunk. Lád elnök ha 
sonló értelemben szólal lül, hozzáteszi azonban, hogy c 
szabad délutánt csak a meleg időszakra, kedvező na­
pokra kell érteni. Ily értelemben el is fogadják az ere­
deti javaslatot. Ezzel a közgyűlés a 7 osztályra terve­
zett polgári fiúiskolák részletes tantervjavaslatának ple­
náris megvitatását is befejezte.

Az előző napon kiküldött bizottságok jelentései során 
kitűnt, hogy a választmányba újonnan a következők vá­
lasztattak Le : a) fővárosiak: dr. Kerékgyártó Elek, 
Ülerich Gyula és Kozma Gvuia ; b) vidékiek: Mó­
rán Füiüp (Szeged), Xemessányi Adél (Újvidék) és 
Gáljjy Ignácz (Miskolcz).

Az indítványok során a) a Csongrád vármegyei 
kör nevében Baranyai Gyula köri elnök azt javasolja, 
hogy az országos egyesület vegyen részt a pedagógium 
tervezett jubileumán, mikor huszonöt éves lenn állasát 
fogják megünnepelni. Egyúttal Csengery Antal, a pol­
gári iskolák megteremtője emlékére * neveztessék el 
< Csen ge r y- k u 1 légi u m > - n a k és ép oly intézetté fejlesztes- 
sék ki a polgári iskola tanárképzés térén, mint a minő 
szelepét tőit be az «Eütvüs-koiiegium» a középiskolái 
tanárképzésnél. A gyűlés elhatározta, hogy meghívás 
esetép az országos egyesület a jubileumon* részt fog 
venni, hogy miként, azt annak idejűn az igazgatóság eí 
dönti, b) Györffy József indítványozza, hogy kéressék 
fel a közokt. miniszter, miszerint az uj előléptetések, 
kinevezéseknél a fizetés-többlet, mint az előző evekben, 
most is az év elejétől visszamenőleg utaltassuk ki. A 
közgyűlés megbízza az elnökséget a sürgős fel terjesztés 
megtételével, c) Györffy Józsii kéri a közgyűlést, hogy 
újból sürgesse néhány polgári iskolai tanárnak központi 
szolgálatra berendel eset. Mivel Yolenszky Gyula be- 
rendeitetetí, a közgyűlés örömmel veszi tudomásul e 
régi óhaja teljesítését, csak kívánja, hogy a beren- 
deltség állandó maradjon, d) Perjéssy László és 
Üó Dezső a felek és a községi polgári iskolai fizetés 
rendezését óhajtják a minisztérium utján. Egyesület pro­
gram :nji hoz híven ez ügyben újabb lépéseket tesz. e)
Oó Dezső a megyei általános tanitó-testületekből 
való kdephetés kérelmezését indítványozza, ugyaniiy 
értelemben szól. Glaser Simon a Krassó-Szörény vár­
megyei kör nevében. Az elnökség megbizatik, hogy 
mihelyt kellő számú s lehetőleg az ország különböző 
helyein a körök megalakulnak s ezeknek megfelelőleg 
alapszabályaink módosítása megtörténik, újból kérjen 
az általános tanítóegyesületekből kiléphetést.

megAz alapszabályok módosításán, az ügyrendek 
vitatásán, mivel úgy a tegnapi, mint a mai gyűlésen az 
e tárgyban határozatképességhez szükséges gyülésezők 
száma nem volt elég, őszre, a pedagógium jubileuma 
alkalmából rendkívüli közgyűlést hívnak össze, meu 
gyűlés tekintet nélkül a megjelentek számára határozat, 
képes lesz és a gyűlés helye az ünneplő pedagógium.

Györffy József az országos gépészeti iskola igazgató­
ságától érkezett levelet olvas fel. mely szeriül egy p0{. 
gári iskolai 4 osztályt végzett tanulót csak azon * esetre 
óhajtanak felvenni említett intézetbe, ha egy évi gVa. 
korlatot mutat fél s ugyanakkor megjegyzik, hogy közén- 
iskolai bizonyitvánvnyal elég volna 2 havi gyakorlat is 
Ezen különböbő elbánás ellenkezik a kvalifikáczionáii- 
törvény nyel, a mely a középipar-, gépésziskolai 
vételeknél közép- és polgári iskola negyedik osztálvu 
bizonyítvány közt különbséget nem tesz.

Kéri az egyesület elnökségét, hogy e téves és a poP 
iskolára káros elbánás megszüntetésére tegye mee' 
szükséges lépéseket. Elnök kijelenti, hogy haladéktalanul 
utánajár az ügynek, mely a fennálló törvényeinkkel el- 
lenkez.iL

Végül Lád Károly nagyobb beszéddel zárja be a két 
napi, eredményekben gazdag közgyűlést. Beszédéből tj. 
emeljük a következő főbb pontokat: A közoktatási ta. 
nács munkálkodásáról beszámolva, kijelenti, hon is. 
mert és a szakbizottság által lényégében nem módost 
tolt reforhijavasíatai az állandó bizottság megvitatására 
várnak, a mely rnár soká nem késhet. Megemlékezik a 
polgári fiúiskolák reformjának egyél) tanügyi íakto-ok 
általi megvitatásáról is. lay a) a középiskolai tanáregye­
sület köreiben kezd ügyünkkel foglalkozni és mélán 
mert a tervezett polgári iskola és középfokú iskola jel! 
leget akar felvenni s oly kvalifikáczionális jósokat kér" 
melyekre a középiskolák is képesítenek, bár nein „é! 
peznek.

Meg van győződve és reméli, hogv a középiskolái 
tanáregyesület vitái, tekintettel a középisk. tanársiie 
magas képzettségére, inlelligencziájára, ‘ mindenkor a 
komoly ^ érdemes, eszmecsere színvonalán fomik 
állam. Nem mondhatja ezt, sajnos a hevesvármegvel 
ált, tanítóegyesület polgári iskolai reform tervezetéről az 
ezzel foglalkozó iratról. Nemcsak a személyes ellenszenv 
ri ki indokolásukból, de a legteljesebb tájékozatlanság 
a mely elárulja, hogy Csengery Antal magasröptű idea-' 
lis eszméit még kiadott s könnyen hozzáférhető iratai 
beszédeiből sem ismerik. Nincsenek máskép a külföldi 
polgári isk. tanügyi viszonyokkal sem, mikor a porosz- 
országi polgári fiúiskolára reá fogják, hogy 7 osztálvu. 
Azzal sem számolnak, hagy a mi polgári iskoiiánk már 
most 6 osztályúak, ennyi osztályunknak szervezte a tiir- 
u-ny. Csak a tanoncziskoíák előkészítő iskoláivá akarják 
a polgári iskolát lesülyeszteni, a mihez nem utalják'’ a 
tanítóképzőket is lehúzni. Majd szól ezen és a jövőben 
még iöbbfelől jelentkezendő véleménynyilvánításokkal 
szemben minden egyes polgári iskolai 'tanár, tanítónő 
feladatáról, mely a komoly tárgyilagos érveléssel a he­
lyes adatok, tények, az egyedül czélra vezető reform­
törekvések kifejtésében állhat és a melytői épp mos* 
a reformügy szőnyegen forgásánál senkinek sem 
szabad visszahúzódni. A miniszter tegnapi beszéde is 
reménynyel, bizalommal tölthet el, mikor kinyilatkoz­
tatta, hogy a polgári fiúiskolák reformja előbbre 
való, mint akár a középsiskolák egységes jogo­
sítása. Hogy mindenesetre a polgári iskola 
-r osztálya kevés, hogy ez az iskola kifejlesztése 
el nem maradhat, hogy e czélból a kvalifiká- 
czionális törvény megfelelő módosítása ügyé­
ben a tárgyalásokat már meg is kezdte, ts 
végül, mikor annyira érdeklődött az egyesület reform­
munkálatai iránt és az elnökséggel megigértette, hogy 
tervezetünket kész törvényjavaslat alakjnba az őszszel be­
nyújtsuk, hogy mint monda elássam az urak által javasolt 
relorm kivihetőségének tervezetét.» Az annyira mostoha 
fizetés ujj y ánk jobbra fordultában is reménykedhetünk. 
Miniszterünk a tegnapi deputácziókor ismételve kijelen­
tette, hogy gondja lesz anyagi helyzetünk megjobLiUsára. 
Gréinzenstein pénzügyminiszteri államtitkár pedig, ki a 
távollevő pénzügyminiszter ur helyett fogadott, kijelen­
tette, hogy a polgári iskolai rendes tanároknak a 
IX. és X. fizetési osztályokban és ezek fokain 
egyenlő beosztását már csak a törvény is 
parancsolja, a kikötött üt év már elmúlt, most már a 
törvény végrehajtása elől kitérni nem lehet.

Lad elnök zárszavaiban kitér a közép- és polgári 
iskoláknál jelentkező tanárhiányra is. Nem hiszi, 
hogy ezen oly kiskörű eszközökkel lehessen segitni, 
mint a már meglévő egyik s talán szervezendő ‘több 
tanárképző kollégiumon. Ezek csak kevesek odaedesze- 
tésére alkalmasak, de a nagy többség ezentúl is távol 
fogja magát tartani az oly pályától, melyen magas ta­
nulmányainak daczára oly rosszul fizettetik. A tanári- 
tandói fizetés alapos megjavítása segíthet csak a bajon.
^ vgül sajnálattal konstatálja, iiogy hölgykartársaink oly 
csekély érdeklődést mulatnak közös ügyünk iránt, a 
mely az ő javukat csak úgy 
érti tanerőkét. Az egyesület 

visszahúzódnak, de mé, 
gyűléseinkre.

Miután még Király Károly indítványára a közgyűlés 
elnökség, igazgatóságnak buzgó munkálkodásáért 

jegyzőkönyvi köszönetét mond, az elnök 
agoi lelkes éljenzése közt bezárja.

akarja munkálni, mint a 
kötelékébe belépéstől is 

azon kevesen sem jönnek el

a gyűlést a

A tanitóképző-mtézeti tanárok 
oräz, egyesületének közgyűlésé.

Első nap.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A tanitóképzö-intózeti tanárok országos egyesülete köz­
gyűlésének ma volt az első napja. Nagyszámú tanító­
képző tanár gyűlt egybe az akadémia heti üléstermében, 
hogy közgy ülésileg vitassa meg azon javaslatokat, me­
lyeket a választmány a tanítóképzés szervezetére

a két hölgy viszonozta a kő­

föl,

leien köszönt és 
szőntését.

Alphonse, a ki csak a pillanatot várta, a mikor 
megemelheti a kalapját, még egy pillantást sem 
kapott.

— Ki ez az elragadó leány?! — kiáltott 
mihelyt a hintó elég messze elrobogott.

René csodálkozva fordult feléje.
A jövendőbeli Laverdie grófné, — felelte.
Ez volt Duriez Gábrielje kisasszony?

— Testestől, lelkestől.
Rpné, szólt a vicomte szemrehányólag, 

miért titkoltad el előttem az igazat ? Oh te 
ugyancsak boldog vagy, a miért ilyen gyönyörű 
teremtés szeret.

A gróf nyugtalanul nézett a barátjára, komo­
lyan azt kérdezte magától, hogy Alphonse nem-e 
vesztette el a fejét.

Hogyan, kedvesem, — kérdezte, — mit 
akarsz mondani ? . . . Miféle igazat titkoltam én 
el előtted és mi köze van mindehhez a szere­
lemnek ?

— De, — felelte Alphonse szintén elcsodál­
kozva, te érdek-házasságról beszéltél s én rögtön 
e?y pénzes-zsákokkal körülvett, esetlen porgár- 
ieanyt képzeltem magam elé. E helyett most 
tündér-mesébe illő jelenséggel találkoztam, elra­
gadóan bájos lánykával, a ki édes fölindulással 
pillant meg téged, a ki olyan szemekkel néz 
read . . . hogy is mondjam ? . . . Isteniek vollak 
azok a szemek! . . . Természetesen azt mondom 
hat magamban : Ez az álnok Laverdie fölültetett 
engem. Még mindig kissé őrültnek tartom u-yan 
a miért balházasságot köt, de elismerem, hogy az 
olyan tekintetek, a minőket az imént láttam, 
megérdemelnek egy grófi koronát.

René keserűen főlkaczagott.
— Becsületemre, — mondá, sohasem hittelek 

volna ennyire a benyomásokra fogékonynak és
azTen ‘|elényefnek- Az ördö?be is, kedvesem, 
azjlyen folhevules es az ilyen lángképzelet mél-

meglepnek nálad. ... És miért ? . . . Mert

Igazán, Alphonse,egy kis lány ream nézett, 
ez nagyon is kaczagtató.

És újra nevetni kezdett.
René, — szólt a barátja, tanácsolok valamit. 

Neked van szived, tudom; nos, ne nevess soha 
így egy lányka előtt, nagyon fájna neki.

. Dehogy is, csak grófné tegyen, egészen 
mindég) lesz neki, ha sírok, ha nevetek. S 
biz Isten, igaza lesz, mert hiszen a pénzéért ve­
szem el.

De Liniéres vicomte nem válaszolt.
- Valami titofc rejlik ez alatt, — gondolta, ez 

nyilvánvaló. Vagy soha nem ismertem Renét, 
vagy pedig nem képes cinizmusra, aljasságra. 
Mindennap kötnek érdek-házasságot, de miért ne 
lehetne egy mákszemnyi gyöngédséget, költészetet 
vegyítem bele? Ennek a leánynak nagy vagyona
yan’T °k ,®z arra- ,10"-v ne legyen egv kis szive 
«? Lehetetlen volna, hogy úgy az egyik, mint a 
másik boldog legyen, azért, mert a rangot néhány 
millióval párosították? J

Hirtelen René újra megszólalt, az iménti gu- 
nyos hangon mondá :

N®r?s°kára m°gi<apod a meghívót a menyeg­
zőmre, Alphonse; a hitelezőim erősen szorítanak. 
Ja reggel csak úgy tudtam szabadulni az egyik­
leszek meS'St,rtetn' eSy hónap eltelte előtt nős

Alphonse sietett egyébre fordítani a beszélge- 
rátját’ * ’ Ezutla ugy vélte- hogy megérte a ba-

(Folytatása következik.)

..P Dörgés és villámlás. Általában azt tart- 
• a. 1t®rm.észetfudósok, hogy a villámlás 150 

mertfoldnyire látszik el, azt azonban még nem 
állapították meg, hogy mily messzire hallatszik el 
a mennydörgés. Egy franczia csillagász legutóbb 
megfigyeteseket tett erre nézve és ezek alapján 
azt állítja, hogy tíz mértfőidnél nagyobb távolság­

ban nem lehet hallani a mennydörgést. Mas ter­
mészettudósok azonban hajlandók nagyobb távol­
ságokat konczedálni.

*

m ^rs- Krüger és a 'madarak. Megírtuk 
annak idején, hogy a transvaaliak hálájuk és sze- 
reteíúk jeléül, szobrot állítanak Krügernek, a köz­
társaság elnökének. Eddig a dologban nincs még 
semmi különös; ámde az már mégis szokatlan, 
hogy a szobor pipával a kezében fogja ábrázolni 
a népszerű elnököt. Ennek a furcsa ötletnek párja 
az, melylyel most Mrs. Krüger, a? elnök felesége 
lép elő. Megemlékezve az írás szavairól, hogy az 
Lr a vizet „emberek és állatok számára* terem- 
tette, nem pedig csak az emberek javára, azt 
kívánja, hogy a szobor kalapjának tetejét kivuj- 
tan készítsék, hogy ott az esővíz meggyűljön és 
a madarak szó injának enyhítésére szolgaion.

*

^ -A rendőr-vizsgán. A kiképzésen túlesve, 
a rendőr-jelöltei: vizsgát tesznek. A vizsgáló hi­
vatalnok feladja az egyiknek a következő kérdést:

Maga az állat-kert közelében van szolgá­
latban.^ Egyszer csak azt halija, hogy az oroszlán 
kiszökött a ketreczéből és félő, hogy átugrik 3 
kert kerítésén. Micsoda lépéseket fog tennf?

"7 Jó na?y lépéseket! — felel a jelölt a hall­
gatóság nagy derültsége közepeit.

*
Az első zsebkendő. Európában a legrégibb 

zsebkendői 350 év előtt viselte egy olasz hölgy, 
lehat Olaszország nemcsak a klasszikus művelt­
ségnek, hanem a zsebkendőnek is hazája. Olasz­
országból legelőbb Francziaországba plántálódott 
3 •3 z^ehker|dő és II. Henrik király udvarában 
vor faan0Sj d‘vatja volt. Németországba csak a 

, . , szazad veSén került be a zsebkendő, 
elemte azonban csak fejedelmek és előkelő urak 
hasznaitok, de még ezek is - főkép nászajándé- 
kokia. Megemlítjük, hogy Dresda bölcs elöljárói az 
1590-ben a fényűzés elten irányuló határozatban 
a zsebkendők használatát is megtiltották.

vonatkozólag 
gyűlésen min* 
jelen, kik ál* 
állami s több 1 
vallás- és ke 
Lajos min. tani 
minisztériumból 
Radnay Rezső 

A gyűlést dd 
szép beszéddel 
vén a szép szál 
vet tanitóképzéf 
tára, utal az 
események tanii 
egyesület tíz évi 
ügy jelenlegi ví 
min. tanácsost, [ 

Axamethy 
mint a saját na 
vidékekről össszj 
üdvözlést s nag 
lelnek buzgó, ti 
egyszersmind síi 
gyűlési tárgyaiéi 
súlyozva, abbeli! 
gyalásra kitűzőt! 
menyesen oldani 

A lelkes éljed 
Áron igazgató 
tolta nagy hatál 
elhunyt tiszteleti 
mertük — igy 
tudta már send 
ötlött eszébe, ha 
pátriárkák bökj 
jellemezte. — 
tudós élet- és 
erős világításba 
mozzanatait, mel 
zettségének kiáll 
a szónok — hí 
nem fordítanak | 
tetésére. Ha az 
léseiből valaki id 
vagy azt a nagyi 
nagyjaink, mily 
hatnának az ily | 
hoz.» Ily képeke 
gyermek- és ifjúi 
kát, módokat, ml 
a természetismeri 
végül a filozófiai 
merteti és mélta 
müveit, a milyené 
S az Igaz Magyar I 
sei szól róla mint! 
tanítványait arra] 
hatóan, de mindl 
zetesebb metodikl 
tatja az 6 kiválói 
bucsuszdzatot az | 

A nagy tetszel 
kezdette a közgyl 
kozó választmányi 

E létei tárryalif 
János egyesületi 
közgyűlés elé térj] 
teljes szervezeti ja 
tanítóképzők feláll 
s a tanárképzésre] 
egyetemes Tanügj 
lyának határozatai 
latba. A többi feji 
gozotl javaslatai. | 
a II. fejezetet vett] 
intézeteibe való | 
foglalja magában. | 

E tétel előadója 
váraljáról. Az éli 
külföldön honos 
ságosan méltatja 
tanulmányi rendje 
iskolái gyanánt tel 
jut, hogy ezek köJ 
népiskola volna a f 
ennek a bajaira 1 
álláspontjára, melj 
vábbra is a közép] 
bevégzése állapitta] 
kimondását, hogy | 
akadálya a tanítói I 
ismerteti a választ] 
sitással ajánlja az 

Az előadói besztj 
ben részt vettek 
évét !4 evben kivi 
(Kassa) a felvételi I 
(Sárospatak) az tsa 
sét kívánja, Betérj 
mellett emel szót; 
Belányi Tivadar 
háza, Jiagy Laszil 
Thaisz Lajos (Los 
gyűlés kisebb módd 
javaslatát. I

Másik fontos tárj 
ügyek» czimü fejez] 
temesvári tanár í[ 
szabad előadásban | 
tanítóképzők tanúin 
mutat a választmáq 
tanítóképzőinkben 
öntetübbek legyenek! 
kát, melyek lehetőd 
jellegű s más és más 
képzőkben a szükstj 
tartja a javaslat az] 
a magyart kívánja 
mányi javaslatnak 
és szakképzés közöl] 
solják.

Ezen tételnél felel 
tantárgyak elrendej 
iskolát ismétlőiskoia] 
Endre (Sopron) idea 
ev. autonómia joga 
véteti.

Élénk vita fejlődő 
szerelésére vonatkoz 
Endre, Csepreghy I 
Sándor, Snazel Fd 
(Kassa) és Sods An 
ezt a fejezetet is 
Ezen tétel letárgyald 

Ülés után a tagol 
ebéd volt az István | 
felköszöntő hangzott! 
előtt 9 órakor lesz.

■
.

Az országos 
egyesüj

— Az Egyetéi

Az orsz. középisko 
ma nyílt meg Debre 
A gyűlést választmái 
az igazgatóságnak a 
latait, a melyeket dr. 
tett elő. Bejelentette 
közgyűlésre a vallá 
közoktatásügyi minis 
Debreczen város ható 
meghívta. A közoktatás 
Kálmán tankerületi fő 
lek a mai gyűlésre 
Leövey Sándor közig 
nyugalmazott minis: 
Arthur. Debreczen váj
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vonatkozóiag az utolsó két év alatt készített. A 
gyűlésen mintegy 40-50 tanítóképző tanár volt 

k által képviselve volt majdnem minden 
s több felekezeti tanítóképző intézet is. A 

közoktatásügyi minisztert dr. Axamethy 
Lajos mm. tanácsos képviselte. Kívüle ott láttuk még a 
minisztériumból Neményi Imre kir. tanfelügyelőt és dr. 
Radnay Rezső titkárt.

A gyűlést délelőtt 9 órakor Péterfy Sándor elnök 
szép beszéddel nyitotta meg, melyben melegen üdvüzöl- 
ven a szép számmal megjelent tagokat, visszapillantást 
vet tanitokepzesunk ügyének ütvén évvel ezelőtti állapo­
tára, utal az epen most ötven esztendeje lefolyt na<-v 
esemenyek tanügyi mozzanataira, s vázolván az or=z 
egyesu et tíz ev. munkálkodását, üdvözli a közoktatás­
ügy jelenlegi vezetőjét és annak képviselőjét, Axamethv 
mm. tanácsost, s az ülést megnyitóimat nyilvánítja

Axamethy Lajos úgy az ötét megbízó miniszter, 
™'c‘ ® S®J?‘ neTeben, ™»*s üdvözletei mond a messze 
vidékekről ossszesereglett tanároknak, megköszöni az elnöki 
üdvözlést s nagy elismeréssel emlékszik tr.ez az egyesü­
letnek buzgó, tevékeny és eredményes munkálkodásáról, 
egyszersmind sikert kíván az egyesületnek a jelen köz- 
gyűlést tárgyalásokhoz, melynek kiváló fontosságát hang­
súlyozva, abbeli óhajtásának ad kifejezést, vajha a tár­
gyalásra kitűzött fontos kérdéseket az egyesület ered­
ményesen oldaná meg.

A lelkes éljenzéssel fogadott üdvözlések után dr Kiss 
Áron igazgató lépett az előadói emelvényre s megtar­
totta nagy hatást keltő emiekbeszédét Brassay Sámuel 
elhunyt tiszteletbeli tag felett. .Öreg ősz embernek is­
mertük — így kezdette az emlékbeszédet - korát sem 
tudta már senki igazán s neki is csak halálos ágyán 
ötlött eszebe. hogy száz esztendős . . . Mint hajdan a 
pátriárkák bólcsesegét, az övét is az évek nagy szama 
jellemezte. — Majd élénk kopekben mutatja be a na»y 
tudós élet- és jellemrajzát, különösen kidomborítva s 
erős világításba helyezvén életének azon fontosabb 
mozzanatait, melyek az ő bámulatosan sokoldalú kép­
zettségének kialakulására vonatkoznak. Kár - Így szól 
a szónok — hogy a magyar pedagógusok több gondot 
nem fordítanak nagy embereink gyermekkorának ismer­
tetésere. Ha az emlékiratokból, ha éló nagyjaink elbeszé­
léseiből valaki igaz képét adná nekünk, hogy neveltek ezt, 
vagy azt a nagy emberünket, mikép növekedtek nagvgyá 
nagyjaink, mily csodás szépségű indukezió-forrast alkot­
hatnának az ily kepek a magyar pedagógia megírásé 
hoz.» i,y kepeket aliit a szónok a hallgató elé Brassay 
gyermek- és iijukoráról. különösen kiemelvén azon uta­
kat. módokat, melyek Brassayt a mennyiségtudomány, 
a termeszelismeret, a zene es a nyelvek tudásához 's 
végűi a hiozóhahoz vezették. Jellemzetes vonásokkal is­
merteti és méltatja fontosabb pedagógiai és filozófiai 
müveit, a milyenek a Számító Sokrates, a Módszer, a Logika 
s az Igaz Magyar Filozófia. Majd nagy szeretettel és elismerés­
sel szói róla mint tanárról, kinek tűéivé volt megtanítani 
tanítványait arra, hogy miként kell tanulni, e közben be­
hatóan. de mindvégig érdekesen taglalja Brassav neve­
zetesebb metodikai elveit. X égül nagy vonásokban mél­
tatja az 6 kiválóságát s lendületes szavakkal mond 
bucsuszózatot az elhunyt nagy léleknek.

A nagy tetszéssel iogaüott emlékbeszéd után meg­
kezdette a közgyűlés a tanítóképzés szervezetére vonat­
kozó választmányi javaslat tárgyalását.

E létei tárgyalásánál az elnöki tisztet dr. Kovács 
János egyesületi alelnök vette át s ismerteti röviden a 
közgyűlés elé terjesztett javaslatot megemlítvén, hogy a 
teljes szervezeti javaslatnak három fejezete, a mely" a 
tanítóképzők felállításáról, a tanitózépesitő vizsgálatokról 
s a tanárképzésről és képesítésről szól, a II. orsz. és 
egyetemes Tanügyi kongresszus tanitóképzési szakosztá 
ivának határozatai képeu vétettek lel a szervezeti javas­
latba. A többi fejezetek a választmánynak ezúttal kidol­
gozd^ javas.atai. Ezen előterjesztés alapján a közgyűlés 
a II. tejezetet vette tárgyalás alá, mely a tanitókepző- 
intézetekbe való felvételre vonatkozó intézkedéseket 
foglalja magában.

£ tétel előadója Somogyi Géza igazgató volt. Znió- 
vár a íjáról. Az előadó részletes tájékoztatót nyújtott a 
külfö.dön honos felvételi intézkedésekről s igen tanul­
ságosan méltatja azokat. Kritikailag vizsgálja azon iskolák 
tanulmányi rendjét, melyek a tanitéképzők előkészítő 
tskol.-.i gyanánt tekintendők s arra a következtetésre 
jut, hogy ezek között elvileg még leginkább a felső 
népiskola volna a legjobb előkészítő. Rámutat azonban 
ennek a bajaira is s igy helyezkedik a választmány 
álláspontjára, mely szerint ’ a felvétel előfeltételéül to 
vabbra is a közép vagy polgáriskola 4 alsó osztályának 
bevégzése állapíttatnék meg, szükségesnek véli annak 
kimondását, hogy a tanítóképzés fejlődésének legfőbb 
akadaiya a tanítói javadalmazás csekélysége. Ezek után 
ismerteti a választmányi javaslatot s több kisebb módo­
sítással ajánlja az elfogadásra.

-^z e.őadói beszéd után beható vita induit meg, mely­
ben részt vettek Scherer Sándor (Baja), ki a felvétel 
évét 14 evben kívánja megállapítani, Erdődy János 
I Kassa) a felvételi pályázatok ellen szól, Dezső Lajos 
(Sárospatak) az isko.aügy organikus és teljes szervezé­
sét kívánja, Setényi Kálmán a felvételi vizsgalatok 
mellett emel szót; felszólaltak még Péterfy Sándor, 
Belányi Tivadar (Pozson), Csepregi Endre (Félegy­
haza. Aagy Lász.ó (Budapest). Báthory Lajos (Csurja), 
Thaisz Lajos (Losoncz.) A részletes vita után a köz­
gyűlés kisebb módosításokkal elfogadta a válazztmány 
javaslatát.

Másik fontos tárgya a közgyűlésnek a «Tanulmányi 
ügyek» czimü fejezet volt Ezen tételt Krausz Sándor 
temesvári tanár terjesztette elő, igen jól átgondolt 
szabad előadásban tartott beszéd kíséretében. Ismerteti a 
tanítóképzők tanulmányi ügyeinek jelen állapotát. Rá­
mutat a választmányi javaslat abbeli törekvéseire, hogy 
tanítóképzőinkben a tanulmányi ügyek a mainai egy­
öntetűbbek legyenek, de egyszersmind kiemeli azon ponto­
kat, melyek lehetővé teszik a tényleg fennálló különböző 
jellegű s más és más helyi viszonyok közé helyezett tanító­
képzőkben a szükséges eltéréseket Kiválóan fontosnak 
tartja a javaslat azon pontját, mely a tanítók nyelvéül 
a magyart kívánja megszabni s méltányolja a választ­
mányi javaslatnak azon ezélzatait, melyek az általános 
és szakképzés közötti viszony további fentartasát java­
solják.

Ezen tételnél felszólaltak: Scherer Sándor, a ki a 
tantárgyak elrendezésére telt javslatot s a gyakorló­
iskolát ismétlőiskolával kivonja összekapcsolni; Simkú 
Endre (Sopron) idézi azon szakaszokat, a melyek az ág. 
ev. autonómia jogaiba ütköznek s ezt jegyzőkönybe 
véteti.

Elénk vita fejlődött ki a tanítóképzők gazdasági fel­
szerelésére vonatkozó pontnál, mely vitában Simkó 
Endre. Csepreghy Endre, Bagy László, Scherer 
Sándor, Snazel Ferencz vesznek reszt. Serchl Janos 
'Kassa) és Soós Antal felszólalásai után a közgyűlés 
ezt a fejezetet is — több módosítással — elfogadta.
Ezen tétel letárgjalása után az ezen napi ülés véget ért.

Ülés után a tagok élénk részvétele mellett társas­
ebéd volt az István főherczeg szállóban, melyen számos 
fe.köszöntő hangzott fel. Az ülés folytatása kedden dél­
előtt 9 órakor lesz.

lOtiuar, hogy az igazgatóság az egyesület nevében 
Üdvözölt, Dúczy Imre, Sonka Sándor és Steiberger 
Bélát előléptetésük alkalmából. Ezután uj tagokat je­
lentett be, kiket a választmány egyhagulag megválaszt 
köztük cm. dr. Wolafka Nándor v. püspök, debreczeni 
plébános. Ezekkel együtt a múlt közgyűlés óta az uj ta 
gok száma 198-czal szaporodott.

Ugyancsak a főtitkár a felekezeti tanárok javadalma- 
zása és nyuggdija ügyét illetőleg indítványozta, hogy 
Soczy Imre, Bajner Ferencz, Sebestyén Davis és 
Karai Sándor bizottságul küldessenek ki javaslatevés 
sei a holnapi közgyűlésre. Következett az ügyrend tár- 
gyalusa, mely az uj alapszabályokhoz idomul.

Fél 10 órakor nyílt meg a közgyűlés. A terem zsú­
folásig megtelt. Számos nő tagja is jelen volt az egye­
sületnek. A helybeli notabilitások közül ott voltak : Kiss 
Áron püspök az ev. ref. lelkészekkel, dr Wolafka Nán- 
dor v. püspök plébános, gróf Degenfeld József egyh. 
kerületi főgondnok, Simon/};/ Imre, kir. tanácsos, pol­
gármester, bessenyei Széli Farkas h. kir. táblai elnök, 
Dobiecki Sándor vasúti üzletvezető, Lengyel Imre 
egyházmegyei gondnok, Reichmann Soma, izr. hitk. 
elnök, a városi tanács testületilegi stb.

A terembe lépő Beöthy Zsoltot viharos éljenzéssel 
fogadták. Legelőször is üdvözölte a magyar tanítóság 
hivatott vezérét, a közoktatásügyi minisztert, a ki Géres'i 
Kálmánnal képviselteti magát e gyűlésen. Hasonló me- 
legséggel és tetszés mellett üdvözölte a vendéglátó 
Debreczen városát gróf Degenfeld József főispán és 
Simonfly Imre személyében, továbbá a tiszántúli ev. ref. 
egyházkerület érdemes agg püspökét, Kiss Áront. Meg­
nyitó beszédéből a következőket közöljük :

Tisztelt közgyűlés!
Legutóbbi sszavaimat most egy éve, a magyar katho- 

likus egyház nemzetmivelö munkájának legősibb és 
leghíresebb várában volt szerencsém önökhöz intézni. 
A kiiencz sziizév nagy emlékeitől szentelt csarnokban 
fogtunk utoljára kezet egymással s ma ismét a ma­
gyar érzésnek és magyar műveltségnek negycdfélszáza- 
dos erősségébe, a magyar református egyház egyik leg 
régibb és legicsőségesebb anyaiskolájának falai között 
érhettük meg a viszontlátás üröméi. Otthonunkból távoz­
tunk onnan el s otthonunkban köszöntünk itt. Eddig talán 
nem volt időszerű szólani arról, a mit most fölemlíteni ki 
v.in- k s immár azt hiszem, a fejlődés jelen stádiumában, a 
lelieértésektő! való aggodalom nélkül emlegethetek. A 
tanáregyesületnek ez olyan érdeme és szerencséje ez, 
melyről eddig kevés nyílt sző esett, de a melyet ügyünk 
érdekében és a jövőbe vetett bizalmunk érdeké­
ben végre is el kell mondanunk. A bála isten­
nek immár lezajlott egyházpolitikái harezoknak bom­
lasztó zavarai és keserűségei közben nem volt közéle­
tünknek oiyan köre, melyet a meghasonlás, szétdara- 
bolcdás és viszály jobban és közelebbről fenyegetett volna 
s a melynek kebelében a felekezeti meghasonlás a jövő­
nek belalhata liánul széles köreire egész nemzeti 
fejlődésükre vészthozóbb lett volna, mint egyesületünk, 
a magyar középiskolai tanárság egyesülete. Es mi tör­
tént, az izgalmak, sőt szenvedések országos hullámzásá­
ban. a legkényesebb és legveszedelmesebb helyzetben ? 
Egyesületünk föléje tudott emelkedni ezeknek á hullá­
moknak, úrrá tudott lenni ezen a helyzeten. Igen uraim, 
ez volt a mi politikánk, egyesületünk politikája, mely -

feltételeire folytatott küzdelmeinkben, melyekben biztos 
czéltudattal, mintsem koczkáztatva és sohasem hátrálva 
bárcsak lépésröl-lépésre, de mégis előre haladónk. Ez, csak 
is ez fog bennünket végre is győzelemre vezetni. Őrizzük 
és ápoljuk ezt az eszményi erőt magunkban és egyesü 
leiünkben, távol tartván a visszavonás lelkét, mert győ­
zelmünknek két föltétele van. Az egyik, bogy vállat 
vállhoz vetve együtt maradjunk, mert mint egy keleti 
példaszó mondja: egy fej és száz kar erősebb, mint 
száz fej és kétszáz kar. A másik az, hogy ha egy pil­
lanatra sem feledjük el, sem czéljaink kitűzésében, sem 
fegyverének megválasztásában, sem az iskolában, sem a 
tanácsteremben, sem a sajtóban, hogy mi nemcsak ma­
gunkért és magunknak küzdünk, hanem a nemzetért és 
a műveltségért.

Szivemből üdvözölve önöket a hazaszeretetnek, tudo­
mánynak és áldozatra mindig kész hűségnek ebben a 
várában. Megnyitom a közgyűlést.

A zajos helyesléssel fogadott beszéd után Biss Avon 
püspök a debreczeni egyház, gróf Degenfeld József 
Debreczen városát Dary Imre, a tiszántúli ev. ref. kö­
zépiskolai tanáregyesület. Géresi Kálmán pedig a köz- 
oktatásügyi miniszter nevében üdvözölték a közgyűlést. 
Ezután az elnöknek beszédéért köszönetét savaztak.

Végre a hivatalos jelentések következtek, a főtitkártól, 
pénztárostól és a segélyzö-alaprői, mely szépen gyara­
podik. Elhatározták, hogy az egyesületi Közlönyt négy 
Ívvel megnagyobbítsak.

A tanár egyesület a kultuszminisztert a következő 
táviratban üdvözölte:

Nagyméltóságu Wlassics Gyula közoktatásügyi minisz­
ter urnák Budapesten.

Az országos középiskolai tanár-egyesületnek Debre- 
czenben idésező XXXII. évi rnndes közgyűlése egyhangú 
lelkesedéssel küldi nagyméltóságodnak mély tiszteletét” s 
megragadja az alkalmat, hogy nagyméltósádod iránt 
ezúttal is kifejezze őszinte ragaszkodását és hálás ér­
zelmeit !

Az országos középiskolai tanár- 
egyesület közgyűlése.

— Az Egyetértés tudósítójának távirata. —
Debreczen, juh 4.

Az orsz. középiskolai tanáregyesület 32-ik közgyűlése 
ma nyílt meg Debreczenben, a kollégium nagytermében. 
A gyűlést választmányi ülés előzte meg. Itt felülbírálták 
az igazgatóságnak a közgyűlés elé terjesztendő javasla- 
• atait, a melyeket dr. Kégyessy László főtitkár terjesz­
tett elő. Bejelentette továbbá : hogy az igaztóság a mai 
közgyűlésre a vallás- és közoktatásügyi minisztert, 
közoktatásügyi minisztérium főhivatalnokait, valamint 
Debreczen város hatóságát és előkelőségeit a mai gyűlésre 
meghívta. A közoktatásügyi minisztert a gyűlésen Géresi 
Kálmán tankerületi főigazgató képviseli. Üdvözletei küld­
tek a mai gyűlésre Bomann Ottó miniszteri tanácsos, 
Leövey Sándor kőzigazg. bíró, dr. Klamarik János 
nyugalmazott miniszteri tanácsos s végül Komlóssy 
Arthur. Debreczen város főjegyzője. Jelenti továbbá a

legbiztosabb és legmélyebb alapra, a magyar tanár rna- 
gyaisagáia építvén, Istennek hala és önöknek köszönet, 
győzelmet is aratott. Zircz, Pannonhalma és most Deb­
reczen a bizonyságok, bogy a kik eddig testvérek voltunk 
jóban és roszban, testvéreknek kívánjuk vallani is magun­
kat, azok maradtunk és azok maradunk. Összetartásunk 
érzésének, a közös nagy nemzeti czél szolgálatában, a 
viszály napjaiban is olyan bizonyságait adtuk, melyeknek 
másat e haza hatarain túl úgynevezett normális viszo­
nyos között is bizonyara Inába keresnők. De egyesüle­
tünk az utóbbi év iö'yamán ép úgy, mint a koráb­
biakén, nemcsak érzésben, hanem munkában is egyesí­
tett bennünket, még pedig sikeres es elismerésre méltó 
munkában. A középiskolai tantervek revíziójára vonat­
kozó tárgyalások legközelebb jutottak befejezésre. E 
tárgyalásokban egyesületünk egesze, választmányunk, 
köreink, tanártestületeink, úgyszólván az összes társaink 

leglelkesebb és kitartóbb buzgalommal vetlek részt s a 
tapasztalat tanulságainak s a didaktikai készültségen, sőt a 
Kultúrpolitikai helyes tellogáson alapuló nézeteinek, gondo­
latoknak, javaslatoknak nagyértékü anyagát szolgáltattak. 
Ezeket az eredményes tanácskozásokat egyesületünk 
kezdeményezte és vezette s szervezeténél fogva csak ő 
tette lehetővé, hogy az egyes munkálatokban meg­
nyilatkozó közös felfogás, mint a ui-gyar középiskolai 
tanári kar közvéleménye imponáló erőben tűnjék lel s 
igy kérjen és nyerjen megillető meghallgattatást. Ennek 
a munkának azonban még folytatása is var reánk. Ugyan­
azzal a pedagógiai lelkiismeretességgel, hazafias meglon- 
tolassal es beható ügybuzgalomroal kell tanácskozásunkat 
kezdenünk középiskoláink nagyobb szervezeti re­
formjáról, az egységes jogosítás alapjun. Önök 
ismerik, tisztelt uraim, azt a tervvázlatot, melyben a 
reform alapjául az cszágos küzoktalasi tanács állandó 
bizottsága megállapodott s a melyet legutóbb megtar­
tott összes ölese jóváhagyott. A tervezetben alap­
típusúi a latin iskola mutatkozik. Nem tudom 
s aligha tudhatja valaki, hogy azon uj szel­
lemi, politikai és társadalmi erők és fejlődése foly­
tán, melyeknek m.ir értzzük forrongását, de a melyek 
kel szemben majdnem az egész müveit világ ma még 
azon állásponton all, hogy biztos lelki javainkat féltjük 
az ismeretlentől, nem tuuom, hogy ezek az uj erők 
jövőben miként lógjak atalakilaui a közműveltségnek 
ezzel a művelő isiolanak képét. De ma a mi nemzeti 
átalakulásunknak válságos napjaiban, erősebben meg­
vagyok róla győződve, mint valaha, hogy a mi magyar 
műveltségünk s ennek irányzója: középiskolánk a; 
uralkodó viszonyok között legkevésbé szakadhat el szel 
lemi iejlödésünknek attól a regi, gazdag és tiszta forrásától, 
melyet a római világ s ennek egyetlen igazi kulcsa, a 
latin nyelv nyújtanak. Veszedelemmel járná ez az el­
szakadás nem csupán az általános miveitség s ennek 
történeti jellege szempontjából, hanem talán még i 
gyobbal, a nemzeti neveléséből.

, anyja és gyá-

A rómaisághoz, a latin irodalomhoz és nyelvhez való 
ragaszkodásokban eleinket egy, talán inkább ösztön- 
szerű, mint öntudatos érzés vezette, még pedig vezette 
nem véletlen viszonylátásuknál fogva, hanem szinte ter­
mészeti szükségszerűséggel. A magyar lélek bizonyos 
beeső kapcsolatának él zése azzal, melyet a latin iroda­
lom kifejez, tisztel és halhatatlanul őriz. Az erők mér­
tékében es fejlettségében mutatkozó óriási különbség 
mellett is a két szellemnek legjellemzőbb képességei, 
hajlamai és irányai között, lehetetlen a találkozást °löi 
nem ismernünk.

Ragaszkodtak hozzá eleink, mert úgy érezték, hogy 
őrzi és erősiti bennük mindazt és épen azt, a mit ma­
gukban becsesnek, a nemzeti lélekben fejlesztésre kinál- 
kozónak és érdemesnek tartanak.

Es ma, tisztelt uraim, nem tekintve a latin tanítás 
mellett felhozható súlyos okoknak egész tömegét, ke­
vésbé van-e ra szükség, mint valaha, hogy iskolánk 
nyitva tartsa és tőle telhetőleg gondozza az egyetemes 
műveltségnek azt a forrását, mely a nemzeti létei harmeni- 
kusztulására oly kiválóan alkalmas ? Irodalmi művelt­
ségűnknek egyetlen olyan forrása, mely a világkultúrá­
val is összekapcsol, magyarságukban is erősít: a latin­
irodalom, melyet a közoktatási tanács javaslata az egy­
séges jogositásu középiskola minden változatában "az 
akadémiai képzés egyetemes feltételéül helyesen és jog­
gal kíván kötelezővé tenni.

Bocsánat e kitérésért, mely talán nem volt egészen 
helyén kívüli, midőn a szóban forgó nagy iskolai 
reform kérdésének behatóbb tárgyalását egyesületünk­
ben épen jelen közgyűlésünkön szándékozunk megkez­
deni :

E tárgyalásokban, de egész egyesületi hivatalos és 
kollegiális életünkben annak utána is bizonyára ép úgy 
nyilatkozni fog nemzeti műveltségünk és iskolánk szere­
tjének közös munkára kész és egyesi tó ereje, mint nyi­
latkozott a mostaniaknál aránylag kedvezőtlenebb viszo­
nyok között is mindenkor.

Éljen és vitatkozzék is mindig és mindenben. Mert 
csak ez az erő az, a mely nagy nemzeti feladataink 
színvonalára emel. Ez élteti és teszi igazán termővé 
bennünk mindent, a mivel küldetésünket szolgálni kí­
vánjuk s viszont terméketlenekké a viszálynak és boru­
lásnak magvait. Ez ad erőt pályánk erkölcsi és anyagi

A katholikus tanitóképző-intézeti 
tanárok kongresszusa.

Egerből írják nekünk, hogy a katholikus tanitóképző- 
intézeti tanárok ott e hó 2-án kongresszusra gyűltek 
össze. A püspöki közös akczió hiányában a tanítóképző 
professzorok maguk gyűltek kongresszusra. Az Egerben 
megjelenő «Népiskolai Tanügy» czimü hetilap az nap 
megjelent szama a következő szavakkal aposztrofálja a 
kongresszus jelentőségét.

«A katholikus tanítóképzés nevezetes forduló ponthoz 
jut a következendő napokban. Meglehet, hogy épen 
most teszszük le a határkövet a múlt és a jövő katho­
likus népoktatása közé. A mull bizonyos mértékű tespe- 
dését s a jövő remélt haladását e határkő fogja jelülni. 
Nagy munka áll előttünk. Lgy folyton erösbüdö és 
támadó éalanksz ellen kell nekünk építenünk 
o,yan szilárd várat, a mely a legerősebb vihart is 
képes legyen kiállanl. E szilárd vár, a munkálkodásnak 
ez a közös tere a «Katholikus tanítóképző tanárok 
országos egyesülete, lesz. Ezt alkossuk meg közös jó 
akarattal. Ez az egyesület lesz a mi védőbástyánk, ez 
lesz a katholikus tanítóképzők nevelő 
molitó atyja.»

A nevezett hetilap által mondott «folyton erősbüdő és 
támadó falanksz. természetesen nem arra vonatkozik, 
hogy a tanítóképzés feladatát el akarnák venni az egy­
háztól, hanem inkább arra, hogy a különböző egyházak 
által teljesitelt tanítóképzést egységes állami tanitó- 
képesités kell ellenőrizni, miben mi az egyházakra 
semmi veszélyt nem látunk, de igenis látjuk az egysé­
ges magyar állameszme keresztülvitelének egyik igen 
szerencsés eszközét.

Eger, jul. 2.
Már Füzes-Abonyn,ál észre lehetett venni, hogy az 

érdeklődés igen élénk lesz. Az Abonyból Egerbe induló 
vasúti kupék megteltek közönséggel Mikor a vonat 
Egerbe berobogott — az állomásnál várakozó közöusé» 
éljenzésben tört ki. Az elszállásolás figyelemmel meg­
történvén, rövid pihenés után a Lyceumba gyülekezetté 
mintegy ötvenre felszaporodott tanári kar.

Itt Vincze Alajos volt igazgató, most kinevezett kaál- 
kapolnai plébánosnál tisztelgett a tanári kar. A tanári 
pályán harmincz évet töltött, ifju-lelkü és rendkívül 
előzékeny ember örömkünyek közt fogadta kartársait. Le 
nem Írható az a lelkesedés, a mivel ezt a gyűlést kez­
deményező Vinczét a kollégák körülrajongták. Nyolcz 
órakor testületileg vonultak a tanárok a papnevelőbe, 
hol Samassa érsek vendégszeretetéből reájuk fényes 
vacsora várakozott. Ez volt az ismerkedési es­
tély. A tágas ebédlőben csakhamar megkezdődött 
a vacsora, mely alatt fesztelen, jókedvű társalgás folyt. 
vincze Alajos állott fel először. Mint jó gyermek az 
apáról akar megemlékezni. Arról az apáról, kinek vé­
delme, jóváhagyása és páratlan bőkezűsége folytán ez 
az értekezlet létrejöhetett. (Viharos eljenzés.) Aztán 
üdvözli az érkezetteket. Mócsy Antal mint rendelkezés 
alatt álló képző-intézeti igazgató most itt van. rendel­
kezésére akar állani a katholikus tanítóképzők ügyének.
0 is kollégái nevében köszöni a bölcs, a körültekintő 
erseknek ezt a fényes vendégszeretet. JVogelli igazgató 
éjtette a papnevelő-mtézeti rektort, mint házigazdát. Dr. 
Steinberger Ferencz szatmári igazgató a vidéki kar­
társak nevében szólott ékesen és ügyesen. Bodnár 
Gáspár tanár, szerkesztő állott fel és egy allegorikus 
képben találóan és nagy tetszés közt festi a katholikus 
tanítóképzők helyzetét. A beszéd élénk, hatásos volt, mely 
után az egész tanári kar ifjú lelkesedéssel üdvözölte 
szónokot, a ki úgyszólván a helyzetet festette le e bur­
kolt, de nagyon is érthető képben.

Másnap, július 3-án reggel 9 órakor a liczeum ká­
polnájában «Veni Sancte» szent mise volt, melyet 
Vincze Alajos tartott. Tíz órakor kezdetét vette az első 
ülés, melyen a képző intézeti tanárokon kívül számos 
más érdeklődő vett részt, mint Kállay főispán és 
Hella brunt alispán. Az ülést Vincze Alajos nyitja 
meg. Üdvözli az érkezetteket az egri intézet falai 
közt. A megelégedés megnyugtató érzésével fogunk 
a komoly és lelkiismeretes taaácskozáshoz. A mi 
igényeink nem részesültek mindig kellő méltánylás­
ban, azért kötelességünk : tiszteletteljes előterjesztéssel a 
mi saját ügyünket azok figyelmébe ajánlani, kik hivatva 
vannak a mi ügyeinket is rendezni. Mi nekünk az volt 
eddig a bajunk, hogy egymást nem találtuk meg. íme, 
eljött az idő, a mikor egyesülten erőt fejthetünk ki. 
Mikor elkövetkezett a cselekvés ideje, mikor Mindnyájan 
kivehetjük részünket stb.

A nagygyűlés Mócsy Antalt korelnöknek, Dreiszi- 
ger Ferenczet és Kemény fi Kálmánt körjegyzőnek 
választja meg.

Ekkor hozzákezdtek az alapszabály tárgyalásához. 
Mócsy elnök ingitványozza, hogy jelöltessék ki minden 
intézetből egy-egy tag az alapszabály megvitató tár­
gyalására. Ez a bizottság még a mai nap folyamán tár­
gyalja az alapszabályt és holnap munkálatával jöjjön a 
nagygyűlés elé, hol az alapszabályok sorsa eldől. 
Ruzlenics esztergomi helyettes igazgató hozzájárul az 
indítványhoz. Kívánja azonban, hogy az alapszabályban 
domborittassék ki az a feltétel, melyet az esztergomi 
tagok kitöltöttek, tudniillik, hogy a püspöki kartól meg­
erősített orsz. kath. népoktatási százas-bizottsággal karöltve 
alakuljon meg a kath. tanító- és tanítóképzők egyesüle.

A bizottság megalakul. Intézetek szerint következő­
leg : Csik-Somlyó Karácsony József, Esztergom: 
Dreisziger Ferencz, az óvóképzőből: Számord lg- 
nácz, Kalocsa fiképző : Sztára József, nőképző : Beichel 
Károly, Nagy-Szeben : Bilinszky József, Nagyvárad : 
Sogelli István, Pécs: Gergelics József, Szatmár 
fiképző : dr. Steinberger Ferencz, nőképző; Serényi 
János, Szeged : Gallér Kristóf, Szepeshely: Juhay 
Antal, Ungvár: Kominszky Géza. Pozsony : Pintér 
Rafael, Budapest: Ember Károly, Eger: Szőke Sán­
dor, Vincze Alajos. Ezzel a nagygyűlés befejezést 
nyert; a bizottság pedig azonnal hozzákezdett a tár­
gyaláshoz.

VIDÉK.
Pe»tm*gye közgyűlése. P<-st*Piiis»Solt-Kisku:: 

vármegye julius 11-én s a következő nápokon tart,.- 
Tieg évnegyedes közgyűlését. A rendes tárgysorozat 1ÍC 
-zámot tartalmaz s ezenkívül pótlólagos napirendet is 
adnak ki. A főbb tárgyak a következők: Aüspáni év- 
negyedes jelentés. — Monor község képviselőtestű leiének 
határozata, a melylyel Kossuth Lajos szobrára 300 frtot 
szavazott meg. — Intézkedés a községi közlekedési köz­
utak hálózatának megállapítása tárgyában. — Előter­
jesztés Tass községben artézi kút építése iránt. - 
honvéd-hadapród-iskoláknál alkotott alapítványi helyek 
egyikének betöltése. — Baross János szolgabirónak az 
állásáról való lemondása folytán megüresedett helyre 
szolgabirói állásnak választás utján leendő betöltése. — 
Az alispán előterjesztése a vármegye tanácskozási ügy 
rendjéről. — Az egyes községek számadásai és költség 
vetései.

* Szerb egyházi autonómia Boszniában. A bős- 
nyák szerbek vezéreinek küldöttsége járt a napokban 
Karlóczán, hogy több kiváló szerb tudóssal megállapítsa 
a bosnyák szerb egyház autonómiájának tervezetét. Ez 
alkalommal emlékiratot is szerkesztettek, melyet az 
autonómia részére kinyerendő legfelsőbb jóváhagyás 
kieszközlése czéljából állítólag a közös pénzügymi­
niszter megkerülésével közvetlenül a kabinet“ 
irodában adták át Bécsben.

A zsolnai nemzeti szövetség megalakulása.
A zsolnai nemzeti szövetség, mint lapunknak Írják, 
vasárnap alakult meg nagy lelkesedéssel. A közgyűlésre 
a központ képviseletében dr. Herczegh Mihály elnök, 
Barabás Béla orsz. képviselő, dr. Krivácsy Géza 
ügyvezető igazgató, Félszeghy Ferencz, a munkás­
osztály elnöke, dr. Kanyurszky György, dr. Kiss 
ístván egyetemi tanárok, Zsolnára utaztak, a kiket báró 
Bloch Károly üdvözölt. Az alakuló közgyűlést a város­
háza dísztermében tartották nagy és előkelő közönség 
jelenlétében. A gyűlést báró Kloch nyitotta meg, utána 
Szalavszky főispán üdvözölte a vendégeket, mire 
Herczegh Mihály megtartotta ünnepi beszédét, mely 
után megalakult a zsolnai nemzeti szövetség. Elnök 
lett Smialovszky Valér orsz. képviselő. Dr. Krivácsy 
Géza indítványára hódoló táviratot küldtek a királynak 
es József iőherczegnek. A közgyűlés után sikerűit 
banket volt. Az első fölköszöntőt Szalavszky főispán 
mondotta a királyra, azután Smialovszky Herczeghre 
emelte poharát, mely után Rajecz-fürdőbe rándult a 
társaság, a hol Smialovszky képviselő pompás vacsorát 
adott. A közgyűléshez az ország különböző helyeiről 
számos üdvözlő távirat érkezett.

* Ferencz József unitárius püspök Abrudbá- 
nyán Ferencz József unitárius püspök Szentiványi 
Gyula nyugalmazott kúriai biró, Boross György és 
Mózes András Ihcologiai tanárok s mások kíséretében 
mint táviratban jelentik, e hó 2-án Abrudbányára érke­
zeit, az unitárius egyház temploma fennállásának száz­
éves jubileumára. A város határán, a hová diszbandé- 
rium vonult ki, a város nevében Boér polgármester fo­
gadta a püspököt, a díszkapunál pedig Mózes Mihály 
unitárius lelkész üdvözölte. Megérkezése után a hivata­
lok és a különböző egyházak tisztelegtek, este pedi» 
faklyászene mellett Bedö Árpád erdőtiszt mondott be” 
szedet. Az egyházi ünnepélyt tegnap tartották meg, 
utana pedig 200 teritékü dhzebéd és este tánczvigalom 
volt. A város egész magyarsága részt vett az ünnepen.
A püspök beszédében és válaszában mindenütt a 
nemzeti egységet hangsúlyozta. Ma a város nevelő 
intézeteit és a nevezetességeket tekintette meg a püspök, 
holnap pedig Verespatakra utazik.

— Vilmos osászir norvégjai útja. II. Vilmos 
feiszár — mint egy távirat jelenti — Travemündeben 
ma szállt hajóra, hogy norvégiai útjára elinduljon. A 
=ászár ezt a tengeri utat is a «Hohenzollern» jachton 

eszi meg.
,ünnepelt főigazgató. Nagyszabású óvácziók 
•ozött ünnepelte meg ma — mint táviratban jelentik — 
>yitravármegye társadalma Horváth Sándor piarista 

^igazgató harmincz éves tanári jubileumát. A népszerű 
jóigazgatót Wlassics Gyula kultuszminiszter is meleg 
hangú elismerő levélben üdvözölte. Ma délelőtt Fasch- 
I ferencz helyettes polgármester vezetése alatt száz- 
lagu küldöttség jelent meg az ünnepeltnél, hol Fasch- 
ter a nyitrai társadalom nevében intézett beszédet Hor- 
váthoz, a ki mélyen meghatva válaszolt. Este 200 teri- 
teku banket volt, melyen számos felköszöntőt mondot­
tak. A lelkes társaság Lőrinczy indítványára Wlassics 
miniszterhez üdvözlő táviratot küldött.

_ ^ fiumei tanítók Budapesten. A fiumei tanítók
fővárosi kollegáik vezetése alatt ma reggel villamoson 
kimentek a városligetbe s ott megtekintették a Park- 
klubot, melynek fényes termeit a klub titkára magya­
rázta nekik. Innen a Gruber-kioszkba mentek, a hol 
reggeliztek s egy fényképész csoportképet vett föl róluk. 
A reggeli után villamoson a nemzeti múzeumba indul­
tak, ott egy múzeumi tisztviselő vette át a vezető szere­
pét és olaszul alaposan megmagyarázott nekik mindent. 
Az utolsó stáczió az iparművészeti múzeum volt. Miután 
ezt megtekintették a tanítók a Rémi szállodába mentek 
s ott maradtak esti 7 óráig. Ekkor különvonaton Mező­
hegyesre indultak, hogy az állami méntelepet tekintsék 
meg. Mezőhegyesről a vendégek szerdán este érkeznek 
vissza és csütörtökön reggel 
Fiúméba.

gyorsvonat viszi őket

ÚJDONSÁGOK.
— julius 4.

— Személyi hírek. Izabella főherczegnő, a 
ki fiának, Albert ferencz József főherczegnek be­
tegsége miatt karlsbadi kúráját félbeszakítva, fia 
betegagyánál Badenben időzött, tegnap férjével 
Frigyes főherczeggel visszatért Karlsbadba. — 
Jenő főherczeg holnap Becsből Gasteinba utazik.— 
Lukács László pénzügyminiszter tegnap Gasteinba 
érkezett. — Dr. Timon Ákos min. tanácsos, a 
kongrua-bizottság központi előadója, hosszabb 
tartózkodásra külföldre utazott. — A görög ki­
rályné Pétervárra menet, mint egy távirat jelenti, 
Sebastopolba ézkezett. — Báró Spaim altenger- 
nagy ma délátán 4 órakor a Pelikan hadihajón 
Triesztbe érkezett.

— Holdfogyatkozás. A legszebb természeti tüne. 
mények egyikében gyönyörködött tegnap a főváros kö­
zönsége. Ezren és ezren nézték a csillagos eget és vár­
ták a nagy eseményt, a hold elsötétülését. Közvetlenül 
előtte zivatar volt készülőben és igy a felhők megron. 
tották a kiváncsi közönség kilátását, de úgy fél 11 óra 
felé kitisztult az ég és a szép égi tünemény a maga 
teljes pompájában volt élvezhető. A hold korongja foly­
ton kisebbeden, a föld árnyéka mindjobban elfödte a 
ragyogó égi testet és úgy '/412 felé a holdtól csak egy 
keskeny ezüstsáv volt látható. Ekkor beállott a teljes 
sötétség, a mely pár perczig tartott. Akkor a hold ismét 
kilépett a föld árnyékából és folyton növekedve vissza­
nyerte rendes ragyogását. A csillagvizsgálók a legtöbb 
helyen fénykép felvételeket eszközöltek a pompás lát­
ványról.

— Kitüntetett közalapítványi számtartó. Li-
povniki Lipovniczky Imre közalapítványi számtartót a 
király, harmincz éves buzgó működésének elismeréséül 
az aranyérdemkereszttel tüntette ki. Az érdemjelet Mély­
kút község képviselőlteslületének díszközgyűlésén a na­
pokban tűzte az érdemes férfiú mellére bajsai Vojnich 
Máté járási főszolgabíró, csinos beszéd kíséretében. A 
diszgyülés után, meljen részt vettek dr. Szentkirályi 
Béla orvos, Weiszmáhr Mihály uradalmi jószágigaz­
gató, dr. Herman Adolf ügyvéd, Kurka Károly ez. 
kanonok. Lipovniczky Imre házában fényes la­
koma volt.

— Áthelyezett ezred. A gróf Pálffy András 
testőrkapitány nevét viselő 8-ik számú huszárezred, ér­
tesülésünk szerint, nehány hét múlva elhagyja az 
Alpesek és a Wőrth-tó regényes vidékét és Galicziába 
fog menni uj állomáshelyére. Ez a szép bácskai huszár­
ezred évtizedek óta távol van Magyarországtól, a gali- 
cziai állomásozás után azonban a 8-as huszárok 
visszakerülnek Magyarországra, valószínűleg Budapestre. 
Az ezred mostani székhelyén Klagenfurtban az ezred- 
gyakorlalok végeztével hozzá látnak a másfél hónapi 
lóháton való utazás előkészületeihez, hogy helyet adja­
nak a 6-osoknak, a kik Galicziából Karinthiába helyez­
tettek át. A 8-asok ezredparancsnoka, a katonás, de 
gavallér Alexander Sándor ezredes a Karinthiában töl­
tött évek emlékére egy ezredversenynyel egybekötött 
bucsuünnepélyt fog rendezni, melyre a tiszti karral min­
dig jó viszonyban élt klagenfurti intelligenczia és a kör­
nyékbeli előkelőség lesz hivatalos. Az ezredversenyre a 
tisztikar erősen készül. A karinthiaik nagyon sajnálják 
a szép huszárezred távozását. Az ezred két év előtt 
ülte meg Klagenfurt hm a vitéz regiment 200 éves fen- 
állásának emlékünnep-.!, mely akkoron egész Karinthia 
ünnepe volt.

Sakkveraeny. A nemzetközi sakkverseny május 
23-‘ki mérkőzésénél győztek : Walbradt Trenchárd eile- 
hen6npf hlrd AuP',n ellenében’ Tarrasch Caro ellené-
eMenP SbUsyt,iH! Vm „ellenébeD. Steinitz Schowalter 

énében. Schlechter Maris ellenében, Burn Gsigorin
b"^e-Ma^rZmák:SCh,fferS_LiPke & BÍaCk"

- A jégkárosnltak fölsegtté.e. Figyelemre és 
partolásra méltó mozgalom indult meg azokon a vidé. 
kékén, melyek népét a minapi jégvihar oly keményen 
sújtotta és a melyek lakossága rettenetes nyomornak 
néz elébe. Ezeken akar segíteni, mely abból indulva ki, 
hogy több helyen már igen szép virágzásnak indult a 
házi ipar, a mely a szegény paraszt népnek megélhetést 
nyújt, oda irányul, hogy házi ipari czikkeket minél in­
kább pártolja a magyar közönség. E czikkek ma már 
az ipar minden ágára kiterjednek, mint kitűnő minősé­
gük folytán hamarosan kedveltté válhatnának. Minél 
melegebb pártfogásban részesülnek e czikkek, annál 
több munkás keresheti meg velők a kenyerét s a sze­
gény, jelenleg kereset nélkül álló károsult nép legalább 
a télen meg lesz őva az éhszükségtől.
- Az nj királyi palota. A budai királyi palota

; nap°k beälitiiTal fokozott erővel ? foly-
, ,A Tabi*“ra es a Krisztinavárosra néző szárnv- 

épule ek mar készén vannak s pompásan festenek A 
Krisztinavárosi rész a fővárosnak legmagasabb házépü- 
Iete a mennyiben maga az alépítmény, melyben a pin- 
czek, konyhák, fütő- és világító készülékek helyiségei 
vannak, három emeletnyi magas. Ezenfelül kevHfiÁli,meletn5'i magas. Ezenfelül kezdődik "az 
úgynevezett földszint, a mely fölött még négy eme- 
íe‘ Va,n: Csak az amerikai nyolez-tiz emeletés kőpaloták 
hasonlítanak ehhez az épülethez, mely már kivül-belül 
kész, úgy hogy csak a belső berendezése van hátra E 
berendezésen előkelő művészek és müiparosok dolgoznak
királyf családnak "**“ °Uh°na leheSSen a

~ Meí/rendszabályoKott orosz szoczialista 
diakok. Drezdából jelenti egy táviratunk, hogy 
a ,,!b,e.r8} bányász-akadémiáról szenátusi határo­
zattal több orosz diákot a szocziáldemokrácziával 
való összeköttetésük miatt kitiltották.

7" Földrengés. A sinji kerületben — mint Zárából 
táviratozzak — tegnap földrengés volt. Csekély időkö­
zökben hol gyengébben, hol erősebben ismétlődtek a 
lökések, a melyeket mennydörgésszerű földalatti moraj 
kisert. Tegnap este 9 órakor egy, éjjel 2 órakor pedig 
két gyönge lökést éreztek. Turjakoban egy beömlő ház 
eltemetett egy embert, a ki belehalt sérüléseibe. A se- 
gélyakcziót azonnal megindították, Panics helytartósági 
alelnok elutazott a foldrengéssujtotta helységekbe, hogy 
személyesen vezesse a mentési kísérleteket.
• J^d?jlka viI8«áI- A Ludovika-akadémián 
julius 12-től 16-ig tartanak az évzáró vizsgálatok Az 
első három napon a harmadik és negyedik évfolyam 
vizsgázik, a következőkön a többiek. A vizsgálatot Ber- 
nolak altábornagy vezeti, a bonvédparancsnokságok 
részéről Bihar tábornok és Bognár alezredes lesz- 
nek jelen.
r ,Hal,á-Ioe lovaelás. E czim alatt a «Magvar 

Értesítő» konyomatos után lapunk is közölte azt a hirt 
hogy Hauer Lajos százados Iglón olyan szerencsétlenüí 
eset le lováról egy mulatság után, hogy halálos sérü- 
eseket szenvedett. E hírre vonatkozólag iglói rendes 

tudósítónk most azt jelenti, hogy az egész valótlanság. 
Hauer kapitány nem esett le a lóról, nem is volt ittas 
állapotban, annál kevésbé halálos beteg. Teljes épség­
ben végzi Iglón katonai teendőit és őt magát lepte meg 
legjobban a halálos sebesülésről megjelent hir.

— A galicsiai zavargások. Lengyel lapok
mint nekünk Lembergből táviratozzak — azt 

a hirt közük, hogy a hatóságok nyomára jöttek 
annak, hogy több orosz kiküldött a nyugat-gali- 
eziai zavargásokban résztvett. Fristakban tegnap 
tartották meg a zavargások óta először a heti­
vásárt a parasztok nagyszámú részvétele mellett. 
Rendzavarás nem volt. A tartományi bizottság a 
községi törvény 102-ik §-a értelmében mindazon 
községi elöljáróknak hivatalból való elmozdítását 
fogja követelni, a kiknek kötelességmulasztás esik 
terhére. Lengyel lapok jelentik, hogy Novakovszki 
tartománygyülési képviselőnek a kerületi kapitány­
ság megtiltotta, hogy Przemisl városából távozzék.

A posenl gyűlés. A porosz

- Vasárnapi búcsúk. Tegnap a fővárosból a bu- 
csusok ezrei rándultak ki a Budapest környékén fekvő 
bucsujáró helyekre. Különösen nagy számmal voltak 
Mária-Remetén, Péczelen és Mária-Besnyőn, a hová két 
különvonat szállította ti a zarándokokat. Az ünnepi 
hangulatot mi sem zavarta és a sok ezer főnyi zarán­
dokcsapat a legszebb renddel tért haza a fővárosba.

posenl gyűlés. A porosz kormány — mint 
nekünk táviratozzák — Ausztria-Magyarország és Orosz­
ország valamennyi cseh, lengyel és egyéb szláv nem­
zetiségi orvosainak megtiltotta, hogy a lengyel ter­
mészettudósoknak posenl gyűlésén résztvegyenek.
- Ilona-alapitvány szegény növendékek segélyezé­

sere. Szabadkán most fejezték be az otlani állami ta- 
nitónőképző képesítő vizsgálatait, melyeknek eredmé­
nyéül a 37 jelölt közül 6 kitűnő, 17 jeles, 13 jó és 1 
elégséges jelzéssel elemi népiskolai oktatásra képesitte* 
tett. Ezen feltűnően szép, eddig még soha el nem ért 
eredmény, hogy a tanulók közül egyik sem vettetett 
vissza, fokép az osztályfőnöknő, Balajthy Ilona eré- 
lyességének, folytonos serkentésének és kiapadhatatlan 
buzgalmának érdeme, melynek emlékéül hálás tanítvá­
nyai a képesített jelöltek 400 frtos Hona-alapítványt 
tettek, melyet mindegyikök évi 1 írttal gyarapítani kö­
telezte magát s melynek czélja a tanitőnőképző szegény 
növendékeinek segélyezése. Egyúttal kikötötték, hogv 
e eteben egyedül Balajthy Ilona rendelkezhessék ezen 
alappal.

Öngyilkos zenetanár. Mai lapunkban megírtuk, 
hogy Lenz Rezső az országos zeneakadémia tanára 
tegnap este levetette magát a harmadik emeletről és 
összetört tagokkal került a Rókus kórházba. A fiata: 
ember a végzetes lépést a fölött való elkeseredésében 
követte el, mert családja nem akarta neki megengedni, 
hogy egy hozzá méltatlan leányt vegyen feleségül. Mint 
a késő éjjeli órákban értesülünk, Lenz Rezső eszmé­
letlenül fekszik ugyan a kórházban, de orvosai remélik, 
hogy megmenthető-
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között. Nem lovagias verekedésről, hanem kö­
zönséges utczai botozásról van szó, a mely Paris­
ban történt gróf Walsin Esterházy és Picquart 
között. A Szajna melletti világmetropolisban most 
egyébről sem beszélnek, mint erről a botrányról, 
a melyre különben Walsin-Esterházy már régóta 
készült. Egy párisi távirat szerint ugyanis tegnap 
délután a Hugó Viktor-téren őt órakor Picquart 
alezredes sétált, a mikor egyszerre lépteket hal­
lott maga mögött. Ösztönszerüleg hátrafordult és 
régi ellenfelét, Walsin-Esterházy őrnagyot pillan­
totta meg, a mint ütésre emelte épen botját, e 
szavakkal:

— Tiens, voilá ce que je t'ai promis! (Nesze, 
i!t van, a mit Ígértem neked!)

Picquart a balkarjával fölfogta az ütést, miköz­
ben a maga botjával, mindketten czivilben vol­
tak, néhányszor végighuzott Esterházy arczán. Az 
őrnagy kalapja lerepült a fejéről s miközben a 
földről fölszedte, a csakhamar óriás sokasággá 
gyűlt körülállóknak odakiáltott:

— Én gróf Esterházy őrnagy vagyok, az ott pe­
dig Picquart!

Picquart szintén a nevető, gúnyolódó tömeg 
felé fordult s azt kérdezte, ki hajlandó elmenni 
tanúnak, hogy bizonyítsa az Esterházy támadá­
sát. Senki sem válaszolt, csak nehány utczasöprő 
kiáltott ocsmány szavakat. Rendőrt az egész jele­
net alatt nem lehetett látni. Picquart aztán egy 
szomszédos gyógyszertárba ment, felkőttette az 
Esterházy ütésétől megdagadt balkarját és vizűm 
repertumot vétetett föl róla. Az hírlik, hogy 
Picquart följelenti Esterházy!.

— A botrányos verekedésre vonatkozólag az 
Esterházy-párti lapok úgy tüntetik fel a dolgot, 
mintha Picquart revolvert rántott volna. Maga 
Picquart igy adja elő a történetet:

— Mikor a Hugo Victor-téren áthaladtam, lé­
péseket hallottam hátam mögött. Megfordultam s 
ekkor láttam Esterházyt egy tüzér-őrmester tár­
saságában. Bot voit Esterházy kezében. Csak 
annyi időm volt, hogy botommal fölfogjam Ester­
hazy ütését és hogy támadómat fejbe vágjam. 
Most is ott van az arczán ütésem nyoma. Fejéről 
leesett a kalap s mialatt azt fölvette, igy szólt a 
csoportosuló néphez:

— Esterházy vagyok, ez pedig Picquart! Sza­
vai azonban hatástalanok maradtak. Ismételve 
fejbeütöttem, mire Esterházy egy közeli korcsmába 
menekült, a hová az őrmester követte. Egy mun­
kás tanúskodott mellettem. Nem igaz, hogy re­
volvert vettem elő, mert nézetem szerint Ester­
házy életét kímélni kell: ez az ember az igazság­
szolgáltatásé.

— Árvíz Oroszországban. Az orosz birodalom 
jekaterinoszlavi kerületében — mint egy távirat jelenti - 
pénteken és szombaton igen nagy esőzések voltak, me­
lyek nagy árvizet és ennek folytán sok pusztítást okoztak. 
A jekaterinoszlavi árucsarnok viz alatt áll és az árukat 
csónakokon lehetett csak megmenteni. Néhány ház össze­
omlott és nagyon sok eresen megrongálódod. Az ár a 
kövezetét felszakitotta. Egyik utcza teljesen ki van 
mosva és mély szakadékká vált, a villamos vasút for­
galma is szünetel. Három ember éleiét vesztette. A kár 
jelentékeny.

— A könyvtárnoki tanfolyam. A mai nappal 
nyilt meg If lassies Gyula közoktatásügyi miniszter 
rendeletéből az első magyar könyvtárnoki tanfolyam, 
melyet Fraknói Vilmos, a múzeumok és könyv­
tárak országos felügyelője vidéki könytárnokok 
kiképzése czéljából szervezet1. A tanfolyamon a minisz­
ter megbízásából résztvesznek dr. Baintner Hugó kas­
sai jogakadémiai tanár, dr. Molnár Imre nagyváradi 
jogakadémiai tanár, Strauch Béla nagyváradi és Kara 
Győző aradi főgimnáziumi tanárok, továbbá a pannon­
halmi főapát kiküldöttje: Sörös Pongrácz főgimnáziumi 
tanár, báró Hornig Károly veszprémi püspök megbízá­
sából Pallay Miklós püspöki könyvtáros, a kegyes 
tanitórend részéről Randveg Mihály, a szent Ferencz- 
rendiek részéről Karkecz Alajos tartományi főnök, a 
dunamelkki ev. püspökség részéről Csűrös István, a 
tiszáznnneni püspökség részéről Kónya Ferencz tanár, 
a tiszamelléki ev. püspök küldetéséből, Gebe Endre 
miskolczi egyházmegyei könyvtárnok s az unitárius egy­
ház részéről Kanyaró Ferencz főiskolai tanár. Végül 
rendkívüli hallgatókul a tanfolyam paleográfiái részére 
bocsátották Kéntethy Gyula a nagyváradi ipolyi mú­
zeum őrét és Törésük Vilmos körmendi segédlelkészt. 
A tanfolyam két részből áll, a paleográfiái kurzuson az 
oklevelek kezelésének és a levéltárak herendésének alap- 
elveit adják elő. A bibliográfiái kurzus a könyvtártani 
ismeretek előadását fogja felölelni. Az előadások vezeté­
sevei a miniszter a paleográfiái kurzuson dr. Fejér- 
pataky László egyet, tanart és dr. Schönherr Gyulát, 
az orsz. főfelügyelőség titkárát, a bibliográfiái kurzuson 
Kollányi Ferencz múzeumi könyvtári őrt és dr. 
Erdélyi Pál segédőrt bízta meg. Az előadásokat 
Fraknói Vilmos főfelügyelő ma délelőtt 9 órakor nyi­
totta meg a muzeum Szecbenyi-termében Szalay Imre 
igazgató és az orsz. főfelügyelőség tagjainak jelenlé­
tében.

— Szökés a bécsi fogházból. Becsből azt az 
érdekes távirati értesítést kapjuk, hogy Barsic Mladen, 
a hírhedt hálókocsi tolvaj, a ki közöshadseregbeli fő­
hadnagynak öltözve követte el lopásait, megszökött a 
helyőrség fogházából. Barsic tudvalevőleg a becs—karls- 
bzdi és bécs-budapesti vonalon utazott és egyre-másra 
dézsmálta meg az előkelő utasok podgy ászát. Mikor 
egyszer tetten érték, maga is a meglopottat játszotta és 
ezzel teljesen eloszlatta a gyanút. Így vagy ötször me­
nekült meg. Lassankint azonban, különösen, mikor a 
lopások félelmesen szaporodtak, az ál-főhadnagyra esett a 
gyanú. Meglesték és kiléte után nyomoztak. Egy detek­
tív rájött, hogy hamis néven jelentette magát egy prágai 
szállodában. Igazolásra hívta fel és ekkor kitűnt az 
egész turpisság. Barsic katona volt ugyan, de szakasz- 
vezetői rangnál magasabbra soha sem vitte, igy hát a 
főhadnagyi egyenruhát és czimet bitorolta. Eleinte min­
dent tagadott, később azonban részleges beismerést tett. 
A Iiadbiróság háromévi börtönre Ítélte. A napokban 
kellett volna őt a mollensdorfi várba szállítani, de 
kereket oldott. Börtöne mélyére nagy lyukat fúrt és ezen 
át menekült a tiszti szobába, a honnan a sötét éjsza­
kába szabadra jutott Mikor a szökést észrevették, riadót 
fújtak, de a szökevénynek már nem tudtak a nyo­
mára jönni.

— Rablógyilkosiág. A Kohontovitz közelében levő 
Scnreibwald nevű erdőben, az utat szegélyző árokban 
szétroncsolt koponyával, halva találták Feldmann 
Mór brünni téglagyárost. A szerencsétlen ember feje 
teljesen össze volt zúzva, arczát isjtátongó sebek borí­
tották. Az eddig még ismeretlen tettes Feldmanntól 250 
forint készpénzt rabolt el. Az áldozat tegnapelőtt hagyta 
el lakását és a telepre ment, a hol munkásait akarta 
kifizetni. Ez útjában találkozott gyilkosával, a ki véd­
telen embert bestiális módon meggyilkolta és azután 
megfosztotta pénzétől. A szombatról vasárnapra virradó 
éjjelen hatalmas zápor esett és az elmosta a gyilkos 
nyomait.

— Nestló-fóle gyermek tápllsat a kiállításon.
A bécsi jubileumi kiállításon szerzett benyomásairól egy 
hírneves speczialista a következőket mondja : A gyermek- 
tápszerek osztályában leginkább a Jiestlé-féle gyermek- 
tápliszt érdekelt. Ez a készítmény már 30 év óta 
fölülmulhatlan pótszere az anyatejnek, amit nemcsak a 
tudomány tapasztalata igazol, hanem a kiállításon látható 
hatvankét első dij és díszoklevél tesz szemlélhetővé. A 
Kestlé-féle gyermek-tápliszt óriási elterjedését mutatja 
az is, hogy a gyár szükséglete naponta'100.000 liter 
első minőségű tej, melyet a gyár környékén levő 200 
fala szállít,

— Az elrabolt menyasszony czim alatt WuliT 
Ede czirkuszigazgató hat képből álló regényes balet- 
némajátékot szerzett, mely már azért is dicséretet érdemel, 
mert a magyar népéletből merített jellemképet tár elénk, 
melynek mindenik része elmésen és költői szépséggel van 
összeállítva. Látunk benne XVI. századbeli viseletű magyar 
főnemeseket, tüzestánczu parasztleányokat és legényeket, 
pirkadó hajnalsugár mellett mélán ballagó juhnyájat, 
pusztai csárdában mulató szegénylegényeket, erdőben 
portyázó czigánykaravánt, medvét tánczoltató bocskoros 
oláhot s végül egy öt méter mélységű széles, vízzel telt 
árkot, amelyet vigan úsznak át lovak és lovasok. A 
közönség a szombatesti bemutatási alkalmából nem is 
fukarkodott az elismeréssel és az igazgató-szerzőt, valamint 
a tánezok betanítóját, Mazzanlini balletmestert is zajos 
ovácziókban részesítette.

Rövid hírek. Ó-Becsén Piroski Sándor 
bognár, a felett való dühében, hogy édes apja 
megpirongatta, mert feleségét valami csekélységért 
bántalmazni akarta, egy hatalmas bognár-fejszével 
úgy vágta halántékon a 70 éves öreg embert, 
hogy élet-halál közt lebeg. A gyilkos fiú megszö­
kött. — Zetitém Ullman Ferencz gipszüntvény- 
készitő László nevű 11 éves fia, íürdésközben 
beleveszett a Tiszába. — 3Iezö-Berényl>en 
Kovács Istvánná Málint Ilona beleugrott és bele­
veszett egy pusztai kútba. A szerencsétlen asz- 
szony régebb idő óta üldözési mániában szenve­
dett s valószínű, hogy ez kergette a halálba.

= öngyilkos házlur. Bagó István valamikor egy­
szerű kőmivessegéd volt, de esze és szorgalma által 
csakhamar fölvitte a dolgát. Vizsgázott és már eszten­
dőkkel ezelőtt építőmester lett, jómódú ember, a ki nem 
csak hogy előkelő háztartást vitt a keresetéből, de esz- 
tendenkint félre is rakott csinos összegeket. A megtaka­
rított pénzből aztán Bagó házat épilett Erzsébet- 
falván, házat, mely a község egyik legszebb 
és legnagyobb épülete. Mikor a ház meg voit, 
asszonyt is szerzett belé, hogy még nagyobb legyen 
az ékessége. De rosszul választott. Az asszony­
nak rossz volt a hire, azt beszélték róla, hogy viharos 
múlt áll mögötte. Bagó azonban nem hallgatott senki­
nek a szavára, elhitte, a mit a felesége, akkor még 
jövendőbelije, szerelmes fejének _ Ígért, tiogy hű lesz, 
örökre leszámol a múlttal stb. És jó ideig, ugylátszott, 
nem is volt kettejük között semmi egyenetlen­
ség. Az asszony a jó módba csöppenve megbe­
csülte magát s Bagó boldogan látta, hogy mind­
azoknak, a kik rosszat beszéltek a feleségére, 
nem volt igazuk. De a jólét aztán könnyelműségre vitte 
az asszonyt. Azt hitte, hogy most már minden szabad 
neki és szabad az urát is megcsalni. És viszonyt kez­
dett számos úrral, legutóbb pedig egy 19 esztendős 
suhanczczal, ki ugyan csak kőmives-inas, de azért az 
ő szemében több volt, mint az, a kinek nevét viseli. 
Hetek óta szeretkezett vele a harminezöt éves
asszony oly ügyesen, hogy a férj nem vette
észre. Ma azonban észrevette s csalódásában oly 
borzasztó düh fogta el, hogy elhatározta magát 
a végsőre. Le akarta lőni a hütelent. De egy ismerős 
asszonv, egy szedőnek a felesége megakadályozta terve 
keresztülvitelében. Erre Bagó fordított egyet a revolve­
ren és magára ezélzott. A golyó a bordáján akadt meg 
és semmi komolyabb következménynyel nem járt. A 
szerencsétlen férjnek volt annyi ereje, hogy kocsira ül­
jön. Pestre jött és leugrott az összekötő vasúti Ilidről a 
Dunába. A vízben maradt. Délután kifogták és bevitték 
a bonezoló intézetbe.

=- A rendőri sajtóiroda hírei. Babai Lajos mun­
kás vasárnap az 11 IS. számú bérkocsira ült s azon vi­
tette magát ezé! nélkül órák hosszat. Mikor fizetnie kel­
lett volna, megtámadta a kocsist, Salgó Istvánt. Csak­
hogy ez ügyesebb volt. kikapta kezéből a vasdarabot s 
őt ütötte fejbe úgy, iiogv menten összerogyott. — A 
rendőrség tegnap két zsebtolvajt fogott el. Az egyik 
Taschner György, budapesti születésű huszonkét éves 
nőtlen kertész. A keleti pályaudvaron fogták el épen 
akkor, a mikor egy magánhivatalnoknak az óráját húzta 
ki. A másik Burger Mór alias Schwarz, egy tizennyolez 
esztendős boltiszolga. — he eb János ötvennégy eszten­
dős ügynök szenvedélyes virginia-vásárló volt. Majdnem 
minden trafikos ismerte és tegnap kisült róla, hogy vol- 
taképen miírt fordult meg náluk annyiszor s miért vá­
sárolt mindenütt Virginiát. Egy üllói-uti tőzsdetulajdonos 
észrevette, hogy ügyesen zsebrevágott egy csomó Virgi­
niát és csak egyet fizetett. Szóval észrevette, hogy az 
ügynök lopott. Égy rendőr bevitte a kapitányságra, a 
hol megmotozták és száznál több virginiai találtak nála. 
— Goldberger Sára oroszországi születésű leányt az 
éjjeli kávéházak vendégei jól ismerték. Tudták róla, 
hogy roppant kalandos múltja van. Színésznő volt va­
lahol külföldön, majd chansonettenek csapott fül, végül 
pedig lebujból lebujba vetődött. Azt azonban nem tud­
ták róla, hogy lopni is tud. Ma megtudták a rendőr­
ségnek egy kürüzőlevele révén. A főkapitányságon 
ugyanis egy fiatal ember följelentette. Elmondta, hogy 
a szerecsen-utezai Artisten-Herzmann kávéházban 
megismerkedett Goldberger Sárával, elment vele ó-utezai 
lakására stb. Mig aludt, a leány észrevétlenül fölkelt és 
zsebéből nyolczszáz forint tartalmú pénztárezát lopott 
el. Regge’re kelve, a leány már nem volt odahaza. 
Detektívek keresték városszerte, de sehol nem találták. 
Bizonyos, hogy megszökött. A rendőrség értesítette a 
szökésről a honi és külföldi rendőrségeket s a követ­
kező személyleirást adta ki: Huszonhárom éves, magas, 
karcsú, arezszine barna, haja fekete, homloka magas, 
egyik szeme olyan, mintha hályogos lenne, elegánsan 
öltözködik és poroszos kiejtéssel beszél németül.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Magyar szintársulat Szlavóniában. A nyitrai 

színtársulat Mezey Béla igazgató vezetése alatt most 
Lipiken játszik. A 24 tagból álló társaság, bár kiváló 
erőkkel rendelkezik, állandóan csekély közönség előtt 
tartja előadásait.

— A Rózsadomb érdekében. A Rózsadomb telek- 
tulajdonosainak küldöttsége kereste föl ma a főpolgár­
mestert, kérve, hogy a tervben már elfogadott szerpentin- 
utnak megépítését szorgalmazza. Mert ha az ut nem ké­
szül el, a közlekedés megakad s a lakosság nem férhet 
hozzá a szépen fejlődő telephez, a melynek pedig minden­
esetre nagyobb jelentősége van, mint a gombamódra 
szaporodó kültelki házépítő szövetkezeteknek. A polgár- 
mester megígérte, hogy az ügynek utána néz.

— A Kisfaludy-szinház hirdetett újdonságának, az 
«Arany asszonynak» premierje e hó 9-én szombaton 
lesz. Mint értesülünk, a premieren a darab szerzője s a 
vidéken lakó zeneszerző is jelen lesznek.

— A magyar színház válsága. Bizonyos érdeklő­
déssel néztek színházi körökben a magyar színház mára 
hirdetett közgyűlése elé. A gyűlést megtartották s ered­
ménye az, hogy az igazgatóság kérdését félig-meddig 
megoldották, a mennyiben tudomásul vették Belle Iván 
igazgató lemondását. Hogy ki lesz az uj igazgató, arra 
nézve nem történt még megállapodás. De valószínűnek 
látszik, hogy Beöthy László van kiszemelve az állásra.
A részvénytársaság igazgatósága szintén lemondott, de 
azt Rákosi Szidi kivételével újra megválasztották, a ki 
másnemű kötelezettsége miatt már előbb kijelentette 
hogy esetleges újra választását nem fogadhatja el. ’

Az igazgatóságban üresedésben levő két helyre ezután 
Fiió Jánost és Peterdy Lajost, a felügyelő bizottságba 
Vük Lajost és Kellner Jánost választják meg, a mire 
az elnök a rendkívüli közgyűlést berekeszti.

A közgyűlés után nyomban ülést tartott az igazgató­
ság s megalakulván, elnökké Evva Lajost, alelnökké 
Tomcsányi Lászlót választotta meg, a végrehajtó bi­
zottságba pedig Tomcsányi Lászlót küldötte ki.

A megalakult igazgatóság előtt Reitter Ferencz 
jegyző felolvasta Relle Ivánnak, a színház ez idei igaz­
gatójának azt a levelét, a mely szerint Relle Iván a 
színház vezetésétől visszalép. Erre az igazgatóság Relle 
Iván szerződési kötelezettségének felbontására s a leendő 
igazgatóval való tárgyalásra Tomcsányi László elnök- 
iete alatt Hegedűs Béla és Filó János részvényesekből 
álló bizottságot küldött ki; megbízta egyszersmind e 
bizottságot azzal, hogy a művészeti igazgatói állás el­
foglalása iránt Beöthy Lászlóval lépjenek érintkezésbe 
s a tárgyalás eredményét terjeszszék » teljes igazgató- 
sági ülés elé.

SPORT.
— A Magyar evezős egyletek szövetsége va­

sárnapi nemzetközi versenyének utolsó száma, a Mégy- 
evezős verseny kormányossal, óvás folytán meg- 
semmisittetett és az uj verseny kedden este 7 órakor 
tartat ik meg. E verseny azonban valószínűleg walkower 
lesz, miután épen az óvást tett csapat aligha vesz részt 
benne. Ha egyletük nem tudja őket rábírni a starto­
lásra, akkor érthetetlen volt óvásuk. Mindenesetre üd­
vös lenne a versenyszabályokba azt a pontot is bevenni, 
hogy a csapatok a verseny kezdete előtt legalább is öt 
perczczel a startnál legyenek. Ezáltal a pontos csapatok 
nem lennének kitéve a fentihez hasonló óvásoknak és a 
starter se jutna oly kellemetlen helyzetben, ha egy pár 
perczczel előbb indítja el a versenyzőket. A M. A. C. 
derék csapata zokon venné, ha egyedül kellene végig 
eveznie a pályát, mert nagy ambiczióval várják az uj 
versenyt és erősen bíznak abban, hogy e versenyt jóval 
nagyobb előnynyel fogják megnyerni, mint az állam- 
dijat, melyben két hoszszal győzték le a «Neptun» 
csapatát.

— A Nemzetközi kerékpár egyesület staféta- 
versenyének vándor-diját, ezúttal már másodszor a 
Budapesti torna-club ötös csapata nyerte. (Püspök 
D., Némedy J., Witt S., Polacsek K. és Eillemot F.) 
3 óra 22 perez alatt. — Második a Condor kerék­
pár-egyesület (Bauer, Seregi, Nárossy, Bäumler és 
Keszler) 3 óra 27 perez alatt.

— A Budapesti kerékpár-egyesület országúti 
házi versenyén Budapest és Székesfehérvár (64 km.) 
közt tizen érkeztek be a kitűzött 3 órán belül, ezek 
közül első Kraus Károly lett 1 óra 22 perez alatt.

— Királyné dij. Tiszteletdij és 50.000 korona a 
győztesnek. 6000 korona a második, 3000 kor. a har­
madik lónak. 2000 m. Lezáratott 51 aláírással. A má­
jus és júliusi bánatjelentések alkalmával 28 lovat töröl­
tek. Állva maradtak a következők :

Véletlen 3é Wienerwald 3é
Mindig 3é Áruló 3é
Wette nicht 4é Komámasszony 3é
Busserl 3é Brown Mouse 3é
Crampon 3é Stewarton 4é
Szolgabiró 4é Dória 3é
Mérges 3é Debutante 4é
Plikus 3é Hebe 3é
Or-dur 4é Eigentlich 3é
Lulu 3é Bébé 3é
L’Astro 4é 
Statesman 4é

Zászlós 3é

— A nagybecslcerekl kerékpár-egylet tegnap 
tartotta meg a saját pályáján, harmadik versenyét. Az 
eredmény a következő volt:

Megnyitó verseny. Appel Ferencz 3-20'/2, Szárics 
Szvatolik 3-21, Merschdorf 22.

Tiszti verseny : Tonling Ferencz 5 perez, 28 má­
sodperét, Dragier Dusán 28'/2.

I'endégelc versenye: Appel 7, Szárics tízezerre 7-3. 
Egyleti verseny: Till Viktor 5-20'A, Merschdorf 

5-21, Braun 522 y2.
Seniorok versenye : Újvári Lajos (Temesvár) 415, 

Zorkoczy (Újvidék) 4TS, Ekfeld (Újvidék) 4'18'/2.
Főverseny : AppcI útja el volt zárva, nem volt 

képes előre jutni. Első Szárics Szvatolik 8’35, Appel 
836'/j.

Hölgyek versenye: Színsek (Temesvár) 2*13, Klees 
Pepi (Újvidék) 2'13’/2, Kolin Róza (Temesvár) 2-19.

_ Deákverseny : Vulkán Kornél (X.-Becskerek) első, 
Kerekes (Újvidék) második, Zsíros Elemér (X.-Becskerek) 
harmadik.

Juniorok versenye: Ifj. Csimka (Zombor) 4’39, 
Mamussics (Szabadka) 4-40, Braun 4-42.

Egyesületek versenye : Appel 5-15, Szárics 5-15’/2, 
Mersciidorf 5’17. Merschdorf óvást emel Appel ellen 
keresztezésért. Az óvást elutasították.
_ Tandem-verseny : Futnak Appel —Szárics és Till 

Uktor, Fülep Jenő. Az utolsó körnél Till és Fülep elő­
törnek, mire Appel—Szárics a versenyt feladják. 

Vigaszverseny : Első : Novak.
— Deschamps nyerte -..eg a Grand Prix-et. A 

Grand Prix közép- és döntő futamait vasárnap tartot­
ták meg.

,lz el só középfutamban : Első : Morin, második: 
Pontecch i, harmadik : Louvet. Morin két hoszszal győz.

Második ]utamban: Első: Parlby, második: 
Pasini, harmadik : Nieuport.

Harmadik futamban: Első: Grogna, második: 
Piette, harmadik : Domain. Könnyű győzelem.

Kegyedik Jutámban: Első: Deschamps, máso­
dik : Prolin, harmadik: Carmant. Két hoszszal köny- 
nyen győz.

Döntő futam. 5000, 2500, 1000 és 225 frank. — 
Első : Deschamps, második : Grogna, harmadik : Parlby, 
negyedik: Moriu.

Az utolsó fordulóba Deschamps érkezik be elsőnek, 
utána jönnek: Grogna, Parlby, Morin. Az utóbbi fel­
adja a versenyt, Grogna azonban erőseu küzd, de fél 
hoszszal mégis lemarad.

Boi dar, a francziák 24 órás kerékpárversenye 
szombatról vasárnapra került döntésre. A versenyen 
hatan vettek részt: Huret, ki 1894 és 1895-ben nyerte 
meg e versenyt, Stein a tavalyi győztes, Wattelier, 
Maurice, .iries és a müncheni Bobl.

Haret kitűnő vezetés mellett, nagy fölénynyel győz. — 
A verseny alatt elért idők: 1 óra alatt: Huret 46, 
Robi 45, \\ attelier 44, Stein 43, Aries 42, Maurice 
40 km.

Két óra alatt: Hurret 90, Robi 86, Stein 85, Wat-
teller 85 km.

Hat óra alatt: Huret 259, Robi 242 km.
Ha óra alatt: Huret 300, Robi 281 km.
20 óra alatt: Huret 731, Robi 692, Stein 624 km. 
Végeredmény: 1. Huret 852-468 km. 2. Robi 813-250 

km. 3. Stein 702-975 km.
Az eddigi győztesek és eredményeik :

1894. Huret 736-943 km.
1895. » 829-498 »
1896. Riviere 859-120 »
1897. Stein 764-826 »

— Kölnben rendkívül érdekes match volt vasárna­
pon Bourrillon, Büchner és Lehr között 500, 1000 
és 2000 méterre.

500 méteren első lett Bourrillon, második Büchner, 
harmadik Lehr.

1000 méteren első lett Lehr, második Büchner 
harmadik Bourrillon.

2000 méteren első lett Bourrillon, második Büchner 
harmadik Lehr. ’

Végeredmény. Első lett Bourrillon, második Büch­
ner, harmadik Lehr.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
Megtámadott alelnök-választás. A 

budapesti katholikus kör legutolsó tisztujitása al­
kalmából nagy korteskedés folyt a világi alelnők 
választása körül. Egyik párt Szadovszky József 
ügyvéd nevét tűzte ki zászlójára, mig a másik 
gróf Zichy János nevével ment küzdelembe. A 
választás, a mely május hó 4-én ment végbe, 
gróf Zichy János győzelmével végződött. Dr. Páldy 
Iván már a közgyűlésen óvást emelt a választás 
ellen, a melyet a belügyminiszter felebbezett meg. 
Felebbezésében kifejtette, hogy gróf Zichy János 
nem volt megválasztható, mivel a gróf nem tagja 
a körnek. A belügyminiszter a felebbezést elinté­
zés végett a tanácshoz küldte le elintézés végett. 
A tanács jogügyi osztálya a választás megsemmi­
sítését javasolja, hivatkozva az alapszabályok ama 
paragrafusára, a mely kimondja, hogy csupán a 
kör tagjai választók és csakis ők választhatók 
meg. A tanács ez előteijesztés alapján a válasz­
tást meg fogja semmisíteni.

— Könyvkötőmühelyek megvizsgálása. A fő­
város részére szükséges könyvkötőmunkákra nézve a 
pénzügyi bizottság a közgyűlés határozata alapján ár­
lejtést hirdetett. Az árlejtés alkalmával számos pályázó 
jelentkezett, úgy, hogy a bizottság elhatározta, hogy 
határozathozatal előtt a pályázaton résztvevő könyvkötők 
műhelyeit megvizsgálják. E vizsgálat megejtését Wólfner 
J°zs«; Dobrowszícy Ágost, Légrády Károly és 
Wodianer bizottsági tagok és az ügyosztály részéről 
dr, nippier Emil fogalmazó teljesítik.

— A polgármester hivatalvizsgálata. Halmos 
János polgármester a székes főváros összes hivatalait és 
intézeteit a nyári szünet alatt meg szándékozik vizsgálni. 
Az első vizsgálat a városi könyvnyomda helyiségeiben 

volt, a hol mindent a legnagyobb rendben talált. A mai 
nap folyamán a kiadóhivatalban tartott két óráig tartó 
vizsgálatot. Minden egyes hivatalos könyvet beható 
szemle alá vett, minden egyes tisztviselő munkája iránt 
érdeklődött, előadatta az összes restancziákat és felvilá­
gosításokat kért az okok felől, a melyek az elintézést 
akadályozták. Végül felhivlaj a polgármester a kiadó- 
hivatal vezetőjét, hogy intézkedjek a hivatalba érkező 
aktáknak a lehető leggyorsabban való elintézésére. A 
polgármester holnap folytatja körútját a hivatalokban.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyarországi gyógyszerészegylet ma

délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését Zboray Béla 
elnöklete alatt. A közgyűlés napirendjére a gyógysze­
rész kamarákra vonatkozó törvénytervezet képezte, s ez 
okozta azt a nagy érdeklődést, a melylyel a közgyűlés 
iránt az ország minden részéből összesereglett gyógy­
szerészek viseltettek. Zboray Béla elnök nyitotta meg a 
közgyűlést, örömmel üdvözölvén a nagy számban meg­
jelent tagokat, majd a közgyűlés napirendjén levő tárgy 
Kiváló fontosságát fejtegetvén, foglalkozott a segédi kar 
akcziójával, a melyet a vezetők olyan mederbe vittek, 
hogy az eleve kizárta az ügy békés tárgyalásának lehe­
tőségét. A tágasabb körű igazgatóság a maga hatáskö­
rében foglalkozott e tárgyban benyújtott indítványokkal 
és tekintettel arra a tiszteletlen hangra, a melyet a 
benyújtók az országos egylettel, mint erkölcsi testülettel 
szemben használtak, egyhangú határozattal mellőzte azok­
nak tárgyalását. Kéri a közgyűlést, hogy a tágasabb körű 
igazgatóságnak e határozatát tegye magáévá és ez által fe­
jezze ki a közgyűlés rosszalását. A közgyűlés méltatlan­
kodással vette tudomásul az előadott tényeket és elhatá­
rozták, hogy a beadványok felett napirendre térnek. A 
hozott határozat egyhangúsága okozta azt, hogy a segédi 
karnak egyik jelenlevő tagja, Höny Géza, maga is el­
ismervén az általuk megindított akczió alatt folytatott 
eljárások helytelenségét, bocsánatot kért a közgyűléstől, 
a melyet a közgyűlés is tudomásul vett. A közgyűlés 
ezután jegyzőül dr. Varságh Zoltánt, a «Gvóygszeré- 
szeti Hetilap» szerkesztőjét választotta. A titkári jelen­
tést, a melyet Hannos Gyula egyleti titkár olvasott 
fel, a közgyűlés tudomásul vette és a titkárnak köszö­
netét szavazott odaadó munkásságáért. A kamaraterve­
zet letárgyalása után a közgyűlés nagy lelkesedéssel az egy­
let tiszteletbeli tagjául választotta meg Katona Zsigmond 
kecskeméti gyógyszerészt, az országos egyletnek évek 
hosszú során át volt érdemes alelnükét és Jármay 
Gyula indítványára Eisdorfcr Gusztávot, a budapesti 
gyógyszerésztestület volt alelnökit. Zboray Béla elnök 
meleg szavakban emlékezett meg Katona Zsigmond ér­
demeiről, a melyeket negyedszázadnál tovább tartó mun­
kásságával a gyógyszerészet és az országos egylet ügyei 
körül szerzett. Indítványára egyhangú lelkesedéssel hoz­
zájárult a közgyűlés Katona Zsigmondnak tiszteletbeli 
taggá való megválasztásához, azonkívül a mai közgyű­
lésből kifolyólag jegyzőkönyvi kivonatban fejezi ki az 
országos egylet köszönetét és elismerését Katona műkö­
déséért és sajnálatát a felett, hogy visszavonult a köz­
ügyek teréről. Az üresedésben levő pénztárnoki állást 
dr. Fauser Gézával töltötte be. Végül Jármay Gusz­
táv és Binder Gusztáv, az egylet elhunyt kiváló tag­
jainak emlékének szentelt a közgyűlés néhány perczet, 
mely után Zboray Béla elnök a közgyűlés tagjainak 
rokonszenves ovácziúja közben berekesztette a közgyü" 
lést, melynek tagjai ezután a gyakornoki tanfolyam 
helyiségeit tekintették meg és nagy figyelemmel tanul­
mányozták Peres Ernő oki. gyógyszerész, a Hammer és 
Társa ezég képviselője által bemutatott automatikus 
komprimáló gépet, a melynek működése nagy tetszést 
keltett a szakemberek között. A közgyűlést lakoma re­
kesztelte be.

— A házfelügyelők egyesülete, mely csak nem 
régen alakult meg abból a czélból, bogy a házfelügye­
lők sorsán segítsen, már annyira megerősödött, hogy 
tagjai közé számíthatja a főváros majdnem minden ház- 
felügyelőjét, Az egyesület a napokban kerepesi-ut 75. 
sz. a. helyiségében ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A százezer forintos provízió. Megírtuk, hogy 

a Ijrályi kúria végleg megszüntette a további eljárást 
abban a bünpörben. a melyet Perl és Ollendorf indí­
tott Morzsányi Károly és társai ellen. A kúria meg­
szüntető határozata ma került a törvényszék elé, a mely 
Bizaglich biró előadása alapján most már kiutalta a 
bírói letétben levő 100.000 forintot és Spitzer Gyula 
kezeihez. Úgy hírlik, hogy Morzsányiék megtorlásra ké­
szülnek és Perlék ellen hamis vádaskodás miatt bűnvádi 
pört .nditanak.

— A helyőrségi bíróság épülete. A II. kér.
országúton (Krisztina-köru1) fekvő szekerészlaktanyát, 
most a helyőrségi bíróság épületévé építik át. Az átépí­
tésre, s a bírósági udvaron emelendő fogház épület épí­
tésére, kerítések, válaszfalak, kövezésre összesen 261.653 
frt 24 krt irányoztak elő, az irodai, kaszárnya és fogház 
berendezési tárgyak szállítása pedig 4000 forintot. Az 
Írásbeli áriejtési tárgyalást a budapesti cs. és kir. ka­
tona építési osztály irodájában (vár, hadtestparancsnok­
sági épület) ez év Julius hó 11-én, délelőtt 10 órakor 
tartják meg.

— Rigó Janóéi válópere, Rigó Jancsi, a sokat 
emlegetett Chimay herczegné szöktetője, mégis csak 'el­
válik a feleségétől, a kit hütienül elhagyott. A fiatal, 
szép czigányasszonyt egészen megtörte férje ledérsége. 
Eleinte kétségbeesett erőfeszítéseket tett, hogy urát vissza­
hódítsa, de most már ő is belátja, hogy erőlködése hasz­
talan és beleegyezett a válásba. De drága árt szabott. 
Százezer forintot kért a férjétől. Ez sokallotta az össze­
get és alkudozni kezdett az asszonynyal.

Egymást követték a franczia nyelven irt levelek. Rigó 
következetesen tízezer írtban akart kiegyezkedni. Kairó­
ból irta egyik utóbbi levelében :

— Ha a törvény előtt elválsz tőlem, fizetek 10.000 
forintot.

Erre a levélre végül azzal válaszolt Rigóné, hogy 
15000 forint végkielégítésért hajlandó a válásra. Rigó 
Jancsi a főváros melletti Sósfürdőből küldött levelet a 
minap, könyörgő, rimánkodő levelet. Azt irta benne, 
hogy szívesen megfizeti a kért összeget, csak siettesse az 
asszony a végleges válást.

Ezenközben folyt a válópör a kaposvári kir. törvény­
széknél. Tegnap reggel hivatalos Írást kézbesítettek 
Barcza Mariskának. Perczel Ákos törvényszéki bírót 
a válópör referense küldött idézést julius tizenötödikére.
A mint az idézést kezéhez vette, nyomban telegrafál, 
Rigónak a Sósfürdőbe. Hamar megjött a válasz :

«A tárgyaláson személyesen ott leszek.
A pénzt magammal viszem. Gondoskodj, hogy bot­

rány ne legyen. Jánost.
A regény tehát befejezéséhez közel van. A régi czi- 

gány pajtások azonban, kiknek Rigó valaha prímásuk 
volt, halálos ellenségekké váltak s a szép menyecske 
bajosan tudja megakadályozni, hogy botrány ne legyen.

— Várkonyi ügye. Titokzatosan folyik a 
hírhedt szoczialista izgatónak, Várlconyi Istvánnak 
bűnügye. Csak ritkán szivárog ki valami arról, 
hogy a fogságban levő népvezérrel tulajdonképen 
mi történik. Egyik részről azt állítják, hogy a 
vizsgálat Várkonyi ellen felségsértés miatt folyik és 
hogy Várkonyin kívül többeket is gyanúba fog­
nak, hogy valami összeesküvés félét szőttek a 
király ellen. Mások azt a valószínűbb okot emle­
getik, hogy Várkonyi titkos ezéiokra pénzt gyűj­
tött és a pénzt magának megtartotta.

Különben Várkonyit a napokban kikérte a 
budapesti törvényszéktől a nyíregyházi törvény­
szék, mivel ő indított ellene először eljárást és 
igy a többi cselekményekre nézve is, a melyeket 
Várkonyi másutt követett ei, ö illetékes. A buda­
pesti kir. ügyészség ellenezte Várkonyi kiada­
tását és a budapesti törvényszék illetékességét 
vitatta.

A törvényszék ma döntött ebben a kérdésben. 
Kimondotta, hogy Várkonyit nem adja hi a nyír­
egyházi törvényszéknek és hogy a vizsgálatot az 
összes bűncselekményekre nézve a budapesti bün­
tetőtörvényszék fogja vezetni.

— Építés embervérral. (Az a sok építési szeren­
csétlenség, a mely az utóbbi időben történt, a bíróságo­
kat szigorúbb állásfoglalásra készteti. Legutóbb történt, 
hogy az építészt és az építőmestert is felelősségre von­
ták, nemcsak a szegény pallért és kőművest. A kúria 
pedig egy konkrét esetben az épitésvállalkozó anyagi 
felelősséget is megállapította. Most ismét egy ilyen eset­
ről van szó. A törvényszék és a tábla kártérítési köve­
telésével elutasították özv. JVagy Jánosnál, a kinek 
férje egy épülő ház állványainak korlátjához támasz­
kodva, lezuhant és meghalt. A kúria azonban meg­
állapította a munkaadóval szemben a kártérí­
tési kötelezettséget, okul a következőket hozván fel:

♦Mivel kiderült, hogy a szerencsétlenséget a korlát­
deszkának hiányos megerősítése, tehát alperes, illetve 
alkalmazottjainak tényleges mulasztása vagy az ellen- 
°rzés elhanyagolása idézte elő . . ., felperes kártérítési 
kötelezettségét kimondani kellett azért, mert a munka­
adó mindazokat az intézkedéseket köteles meg­
tenni, a melyek az általa alkalmazott munkások 
testi biztonságára megkívántainak és ez irány­
ban a megbízott közegeiért is felelős; hogy pedig 
a jelen esetben ily mulasztás történt, ez az előadottak­
ból kiderül. Mindezek alapján a fenti módon kellett 
határozni.»

— A férj klgnnyoláia — váló ok. Kérkedő asz- 
szonyok, nagyhangú leányok okulhatnak abból a kúriai 
határozatból, a melyet alább köziünk. Egy szabadkai 
asszony folyton gúnyolta az urát. Szemére vetette a 
szegénységét és a cselédek előtt sem kímélte meg csipó 
megjegyzéseitől. E miatt a férj váiúpört indított és mind 
a három bíróság kimondotta*^ házasság felbontását. 
Az első bíróság ítéletének érdekes indokolása igy szól:

Felperes férj azon az alapon kérte a házasság felbon­
tását, mert felesége öt cselédek és idegenek előtt gunv 
tárgyává tette, szegénységét szemére vetette házas­
sági kötelességét vele szemben nem teljesítette, annak 
teljesítését megtagadta. Az asszony tagadta ez állításo­
kat és ellenezte a házasság felbontását. A tanuhallga- 
tás foganatosíttatván, P. Gy. iiit alatt vallotta, hogy al­
peres a felperes ügyvédi irodájában többször és többek 
előtt mondotta felperesnek, hogy nem volt semmije és 
csak az által lett valamivé, hogy őt (alperest) elvette. 
P. Gy.-né tanú szintén hit alatt vallotta, hogy alperes 
férjét idegenek és cselédek előtt szamárnak, bu­
tának nevezte s hogy ha ö (alperes) hozzá nem 
ment volna, ember soha sem lett volna belőle, 
továbbá, hogy az alperes idegenek előtt úgy nyi­
latkozott férjéről, hogy őt a szemétdombról vette fel 
Gy. Zs. tanú pedig hit alatt azt vallotta, hogy előtte és 
idegenek előtt is az alperes férjét többször koldusnak, 
rongyosnak szidta. Egy alkalommal tanú előtt úgy nyi­
latkozott férjéről, hogy neki nem kell, megutálta őt tes­
tében, leikében, de mert férfi kell a házhoz, azért 
maradjon olt.

Minthogy a tanuk által igazolt azon tényekkel, hogy 
alperes férjét cselédek és idegenek előtt becsmérelte, 
gúny tárgyává tette, a házassági kötelesség teljesítésének 
megtagadásával mások előtt kérkedett, tekintettel külö­
nösen a pörben álló felek társadalmi állásra, bizonyítva 
van a bontó ok : tudniillik, hogy az alperes házastársi 
kötelességét szándékos magaviselet által súlyosan meg­
sértette ; s minthogy a peres felek több mint 3 éve 
rülünválva élnek, a nélkül, hogy a kibékülést megkisé- 
keiték volna ;

s minthogy a több Ízben megtartott bírósági békélte­
tés, valamint a 6 hónapra történt ágy- és asztaltól való 
különválasztás is sikertelen maradt;

s minthogy a bíróság ezekből arról győződött meg, 
hogy a felek között a házassági viszony annyira föl van 
dúlva, hogy a további életközösség a fölbontást kérő 
fölpürüsre elviselhetetlenné vált, ennélfogva kellett a 
házasságot fölbontani s minthogy a házasság fölbon­
tására az alperes adott okot, őt vétkesnek kellett 
nyilvánítani.

A szegedi kir. tábla, valamint a kúria ezt az Ítéletet 
helyben hagyta.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Szántó Lipót budapesti dohányíőzs- 

dés eljegyezte Weisz Mariska kisasszonyt, Wetsz ignacz 
budapesti kereskedő leányát.

TÁVIRATOK.
Belgrád, jul. 4. A szkupstina ma testületileg 

a királyhoz megy, hogy a válaszfeliratot átnyújtsa. 
Sándor király, Milán király és Gyorgyevics mi­
niszterelnök holnap Dubraviczán át Pozarevaczba 
utaznak, hogy jelen legyenek Milos fejedelem, a 
dinasztia megalapítója szobrának ott végbemenő 
ünnepélyes leleplezésénél és két napig marad­
nak ott.

Bukarest, julius 4. Sturdza miniszterelnök 
ma Karlsbadbúl ideérkezett és a miniszterek és 
más személyiségek a legszivélyesebben fogadták.

Az olasz kormány nyilatkozata.
Ráma, julius 4.

A kamara mai ülésén Pelloux miniszterelnök a 
ház feszült figyelme közt mondta el az uj kabinet 
nyilatkozatát. A kormány — mondá a miniszter- 
elnök — feladatául benn az országban a rend 
föltétien föntartását, az intézmények és a társa­
dalom állandó és körültekintő megvédését és a 
kedélyek megnyugtatását, kifelé pedig az őszinte 
békét, valamint azt tűzte ki, hogy legjobb vi­
szonyt tartva fönn az összes baráti viszonyban 
álió és szövetséges hatalmakkal. Gondoskodásunk 
az ország pénzügyi és gazdasági helyzetének, 
valamint azoknak a súlyos viszonyoknak a fokozatos 
javítására lesz irányozva, a melyek közt a lakos­
ság egy része van. Első gondolatunk arra irányul, 
hogy módot találjunk arra, hogy czélszerü intéz­
kedésekkel s a köz- és magántevékenység raczio- 
nális fejlesztésével csökkentsük azt a nyomaszt0 
helyzetet, a mely sok helyen ürügyül szolgált a leg­
utóbbi zavargásokra, a mely azonban tényleg meg 
van és átment a köztudatba is. Ez a költségve­
tés szoliditásának érintése nélkül fog megtörténni, 
a mit a Iegaggódóbb lelkiismeretességgel meg kell 
őrizni. A kormány politikai programmja: Munka, 
nyugalom, igazságosság. Az ország epedve várta
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ezt a politikát, mert csak ez juttathatja oda, hogy
visszanyerje önbizalmát és újra talpra állhasson. 
A kormány fentartja magának, hogy az előbbi 
kabinet politikai és pénzügyi törvényjavaslatait 
tanulmányozás^ tárgyává tegye és e pillanat­
ban, a nélkül, hogy uj javaslatokat tenne, 
arra szorítkozik, hogy csak azt kérje, a mi a 
közigazgatás rendes menetéhez feltétlenül szük­
séges. A miniszterelnök bejelentette, hogy javas­
latot fognak előterjeszteni az év végéig szóló 
budgetprovizórium iránt és kérte a házat” hogy 
azt, mihelyt lehetséges lesz, vegye tárgyalás afá.

A kamara csekély többséggel az iga'zoióbizott- 
ság indítványának megfelelően igazolta Xofri szo- 
czialista képviselő torinói választását. (Tetszés 
baloldalon. Nyugtalanság jobbról.)

Ezután megindult a vita a kormány 
zata fölött.

A baloldal részéről Barzilai radikális,
Ferry szoczialisia és Viseld szólották.

Pelloux miniszterelnök 
nem részletezheti 
ritkozni,

-VÖ®HBERG tilts
Stájerország. ^

Gyógymódok: alkali- muriatikm forrüaok, savó, tehén- és kecskéiéül 
(szarai eletes), kefyr fenyő- és cyófyszer-belélegzéaek, forráa-sóporlas/f I 
tós egy-es kabmokbin, pneumatikus kamara, szénsavas-, »izéi 1 
habzó lürdők, hideg vizgyugyintézet. *

Idény május 1-tol szeptember végéig,
Felvilágosítások és prospektusok ingyen, lakásmegrendeléseket elfogad 

a fnraöigazgntónájr Gloiohenborg.

nyilatko-

Luzzato,

gy ma mégkijelentette, ho;
programmjät. Ö arra szándékozik szo- 

a mi föltétlenül szükséges és nem tűr hosszú 
vitát az állam organikus törvényeit illetőleg. Ő a követ­
kező törvényjavaslatokat szándékozik fentartani :

1. az ostromállapot jóváhagyását ;
- a kény szertartózkodási helyet ;
3. a választások adminisztratív elhalasz­

tását ;
1. a vasúti személyzet militárizáczióját.
Barzilaival szemben kijelenti a miniszterelnök, hogy 

6 fentartja szabadelvű szellemben tett korábbi nyilatko­
zatait és emlékezetbe idézi azt, hogy ö a parlamentben 
mindig a szabadelvű párthoz tartozott. Czélja azonban 
az volt, hogy nem annyira pártminiszteriumo* 
(Halijuk! Halljuk !), mint inkább széles parla­
menti alapra támaszkodó kabinetet alakítson. 0 kész 
a ház minden pártjának képviselőit politikai barátjainak 
tekinteni, föltéve, hogy odaadó hívei a fennálló intézmé­
nyeknek. (Élénk helyeslés.)

Luzzatóval szemben kijelenti a miniszterelnök, hegy 
helytelen az az állítás, mintha a legutóbbi zavargások 
elnyomásánál túlságos szigorral jártak volna el. A 
helyzet komoly volt, Milánóban még komolyabb» 
mint máshol. A miniszterelnök ígéri, hogy programm- 
ját konkrét alakban fogja előterjeszteni, a mennyiben 
novemberben a törvényjavaslatok egész sorát 
fogja a házban benyújtani, hogy azokról a ház 
iteletet mondjon. Az ö óhajtása az. hogy minél előbb helyre 
álljanak a normális állapotok. Előbb azonban be kell fe­
jezni a katonai bíróságnál megindított szöveget. Ó meg fogj 
kísérteni, hogy ha lehetséges, kisebb területekre szoritv 
az ostromállapotot és reméli, hogy jalius folyamán le 
betséges lesz. hogy a normális viszonyok mindenütt 
hehreálljanak. A miniszterelnök kéri Vischi képviselőt 
a ki a kormánynak bizalmat szavazó határozati javasla­
tot nyújtott be, hogy vonja azt vissza.

Vischi ehez hozzájárult, mire az ülést bezárták.
Róma, jul. 4.

A szenátusban Pelloux miniszterelnök hasonló 
értelemben nyilatkozott, mint a kamarában.

Odescalchi vallásos kérdésekről beszél. Megenged­
hetőnek tartja, bogy azokat sújtsák, a kik magukat 
törvényen kívül helyezték ; de nem hogy egész egyesü 
letek feloszlassanak, a melyek semmi rosszat sem tettek, 

Canniccara a jelen pillanatot nem tartja alkalmas­
nak ily vitára.

Pelloux miniszterelnök helyesli Canniccara kijelen 
lését, és emlékeztet arra, hogy a kormány kijelentette; 
hogy az előbbi kormány részéről előterjesztett nehány 
intézkedés, különösen az elvi jellegűek legközelebb meg­
vitatás alá kerülnek. Hozzá tette, hogy a kormány a köz- 
rendet minden törvényesen megengedett eszközzel fenn­
tartani szándékszik.

A „Hevesmegyei Lapok“ 24—ik számában meg­
jelent „A hatvani botrány“ czimü közlemény miatt 
a nevezett lap ellen a sajtóügyi feljelentést meg­
teltem.

Ama becsületsértő és rágalmazó közlemény hőse 
Tóth Béla hatvani ügyvéd ellen pedig a megtorlás 
egyedül lehetséges módját, a fenyitő följelentést 
vettem igénybe.

Hatvan, 1898 Julius 2.
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KÖZGAZDASÁG.
Az aratásról.

A vetések állása és a mezőgazdasági állapot 
1S98. évi június hó 30-án a gazdasági tudósí­
tóktól a földmivelésiigyi m. kir. minisztérium­

hoz beérkezett jelentések alapján.
Junius hó utolsó harmadában rendkívül változó és 

sok helyen kedvezőtlen időjárás uralkodott. Az ország 
nagy részében észlelt tropikus hőséget hirtelen erős le­
csapódások, jégverések és viharok követték, a melyek a 
Duna jobb- és balpartján, részben a Duna-Tisza közén 
és itt-ott a Tisza-Maros szögén, végül szórványosan 
az erdélyi vármegyékben is kisebb-nagyobbmérvü kárt 
okoztak.

Különösen junius hó 27., 28. és 29-én pusztított erős 
vihar és jégeső, itt-ott felhöszakadásszerü záporeső és 
es ebből szórványosan keletkezett árvíz, mely főkép az 
aratás küszöbén levő terményekben sok helyen mintegy 
15—20 vármegye területén részben pótolhatlan veszte­
séget idézett; elő, ott ugyanis, a hol a jégverés volt, 
néhol a vetés teljesen megsemmisült, másutt a termés 
kisebb-nagyobb részét elpusztította, úgy hogy az ország­
szerte várt búzatermésnek 5%, a rozstermésnek 4%, az 
árpatermésnek 7 —8%-a s a zabtermésnek 2—3%-a, 
vagyis az összgabonatermesnek legalább 5%-a áldozatul 
esett. Legnagyobb a veszteség gabonanemüekben és gyü­
mölcsösökben : Fejér, Komárom, Sopron, Vas, Veszprém, 
Bars, Heves, Pest, Arad, Csanád, Háromszék, Hunvad, 
Esztergom, Zemplén, Borsod, továbbá Xógrád, Abauj 
Torna, Bereg, Kolozs, Zólyom vármegyék több járásai 
ban, illetve községeiben és jóval kisebb már a kár 
Hont, Liptó, Nyitra, Pozsony, Trencsén, Baranya, Moson,

továbbá az összes Duna-Tisza közötti, végül Abauj- 
Torna, Borsod, Gümör és Kishont, Ung, ° Zemplén, 
Békés. Bihar, Hajdú, Szabolcs, Szatmár, az összes 
Tisza Maros szöge közötti és Brassó, Fogaras s Szeben 
vármegyékben ; kát. holdankint hat métermázsán aluli 
termésre van kilátás: Árva, Liptó, Turócz, Zólyom, 
Győr, Bereg, Sáros, Szepes, Máramaros, Szilágy, Ugocsa, 
Alsó-Fehér, Besztercze-Naszód, Csik, Háromszék, Hunyad, 
Kis-KüküIIő, Kolozs, Maros-Torda, Nagy-Küküllő, Szol- 
nok-Doboka, 1 orda-Aranyos és Udvarhely vármegyékben.

A rozs területét az újabban is előfordult elemi csa­
pások figyelembe vételével 150—160 millió kát. holdra 
becsülve, konstatálni lehet, hogy az országos átlagban a 
kát. holdankíut várható rozs-termés nagyohbára a hat 
métermázsa körül fog mozogni, vagyis a valószínű vég­
eredmény meg fogja közelíteni a 9—9 5 millió méter­
mázsát. A rozs aratása az ország nagy részében megin­
dult s az időjárás kedvezőbbre fordultával meglehetős 
jól halad, bárha a sok megdőlt vetést néhol csakis sar­
lóval vághatják le ; a rozs szemképződése nagyohbára 
szintén igen jó, egyes helyeken azonban ebben ’ a ter­
ményben is mutatkozik hibás szem, a mit leginkább a 
kőd és ezzel kapcsolatban a rozsda és részben a hőséj 
is előidézett.

A legkedvezőbb termésre, azaz 6—7 métermázsa és 
azon felüli eredményre van kilátás: Esztergom, Nyitra, 
Pozsony, Trencsén, Baranya, Komarom, Moson, So­
mogy, Sopron, Tolna, Veszprém, az összes Duna-Tisza 
közötti; továbbá Szepes, Zemplén, Békés, Hajdú, Sza­
bolcs, Besztercze-Naszód és Brassó vármegyékben; 
legkisebb, azaz kát. holdankint hat métermázsán aluli 
átlagra van kilátás: Árva, Bars, Hont, Liptó, Nógrád, 
Turócz, Zólyom, Fejér, Győr, Vas, Zala, Abauj-Torna, 
Bereg, Borsod, Gömör és Kishont, Sáros, Ung, Bihar, 
Máramaros, Szatmár, Szilágy, Ugocsa, Árad, Csanád, 
Krassó Szörény, Temes, Torontói, Alsó-Fehér, Csik, Fo­
garas, Háromszék, Hunyad, Kis-Küküllő, Kolozs, Maros- 
Torda, Nagy-Küküllő, Szeben és Szolnok-Doboka vár­
megyékben.

Az őszi árpát az Alföldön nagyohbára learatták 
többnyire kielégítő eredménynyel; az ország más vidé­
kein még folyik aratása.

A tavaszi árpa aratása is megindult s mert az 
utóbb: időben ez a növény is szerfölött károsodott, nem­
csak jégverés, záporeső és vihartól, hanem itt-ott rozsda, 
férgek és üszögtől, sőt belyenkint a hőségtől is, ennek 
folytán kvalitás tekintetében több helyen, kivált a meg­
dőlt vetések körül nem lesz kielégítő a termés ; meny- 
nyiségileg azonban nagyohbára közepes termést várnak a 
gazdák, kivéve természetesen azokat a községeket, illetve 
járásokat, a hol jégverés volt s tömérdek sok kárt oko­
zott. Országos átlagban az árpatermés-hozamát kát. hol­
dankint 6 5—7 métermázsára lehet becsülni, és mint­
hogy a tavaszi és őszi árpa területe megközelítőleg még 
ma is mintegy 1-90—2 millió kát. holdra tehető, azaz 
8%-kal nagyobb az árpa területe, mint az 1895-iki orszá­
gos felvételek alkalmával volt, ez okból a várható ter­
méshozamot közel 13 millió métermázsára lehet be­
csülni, vagyis a junius hó végén uralkodott kedvezőtlen 
időjárás következtében mintegy 1 millió métermázsával 
kisebb termésre van kilátás, mint az ezt megelőző je- 
jentésben feltüntetve volt.

Legjobban állanak az árpavetések, azaz kát. holdan­
kint és átlagban hat—hét métermázsa és azonfelül! ter­
mést ígérnek: Bars, Esztergom, Hont, Nógrád, Nyitra, 
Pozsony, Trencsén, Baranya, Komárom, Moion, So- 

gy, Sopron, Tolna, Vas, Veszprém, Zala, Bács- 
Bodrogh, Csongrád, Heves, Jász-Nagykun-Szolnok, Pest- 
Pilis-Solt-Kiskun, Borsod, Szepes, Békés, Bihar, Hajdú,

Somogy, Tolna, Csongrád, Bács-Bodrog, Sáros, Szepes,

Forradalom Uruguay ban.
London, jul. 4. A Reuter-ügynökség 

montet'ideói jelentése szerint ott ismét for­
radalmi mozgalom tört ki. Miután az 
Estelean tábornok parancsnoksága alatt álló 
4. tüzérezred fellázadt, kora reggel meg­
kezdődött a puskatüz, a mely a város kö­
zeié! n folytatódott. A kormány állítólag 
elhatározta, hogy a várost ostromállapotba 
helyezi és behívja a nemzetőrséget. A za­
vargásokat állítólag Herrera volt elnök in­
trikái okozták.

Tata-Tóváros, 1898. jun. 2-án.
A legnagyobb megbotránkozással olvasom a lapok­

ban a rendőri vizsgálatnak azt a közzétett ered­
ményét, mintha az általam leleplezett játékbarlangra 
vonatkozó adatok alaptalanoknak bizonyultak és 
én vádjaimat visszavontam volna. Hogy egyes 
rendőri közegek sápot kaptak egy szóval se állí­
tottam czikkemben, de igenis mondtam, hogy 
a játékbarlang tulajdonosa dicsekedett nekem ilyes­
mivel. A leleplezett tényeket egytől egyig 
főntartam és a bíróság előtt könnyen be is 
bizonyíthatom. Kérem mindazokat a lapokat, melyek 
az esetről megemlékeztek, e sorokat közzétenni. 
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Nyilatkozat.
A buziási furdüigazgatóságnak több magyar lapban közölt 

és az ottani vaspiiya-állomási elöljárónak igazolványával meg­
toldott nyilatkozatával szemben a franczensbadi polgármesteri 
hivatal, mint fürdő igazgatóság, ezennel kénytelen a már több 
Ízben közzétett nyilatkozatát újólag a legerélyesebben hang­
súlyozni. mely szerint Franizensbad városa, valamint a fran­
czensbadi láptelepek magántulajdonosai semmiféle, bármily 
néven nevezendő fürdőhely számára vasásványlápot el nem 
árusított. A Mattoni-féle ezég. a melytől a buziási állomási elöl­
járó igazolványa szerint a lápszállitmányok erednek. Franczens- 
badban székelő ásványviz-ezég, mely Franczensbad városa 
határában egy atomnyi vasásványláppal sem bir és követ­
kezetesen franczensbadi lápot a világba szétküldeni teljesen 
képtelen. Franczensbadnak, mint erne szállítmányok kiindulási 
pontjának való hangoztatása igen átlátszó ürügy, de semmi­
féle hizonyiték az iránt, hogy a szállított láp tényleg francz- 
czensbadi keletkezésű, és igy Franczensbad a nagy és világhírű 
nevével való puszta ámításra ez élzó visszaélést akár előnyére, 
akár hátrányára, nem akarja és nem fogja tovább tűrni.

Mindezek után a buziási prospektusnak ama állítása, hogy 
franczensbadi vas ásványlápból készített lápfürdők Magyar- 
országnak egyetlen fürdőhelyén sem szolgáltatunk ki, szoros 
értelemben igaz és pedig oly szoros értelemben, hogy eme 
fürdőhelyek között maga Buziás sem tesz semminemű kivételt.

franczensbad városának polgármestere,
S40SS mint a franczensbadi fő rdöiga igatóság

Császári tanácsos Khittl Ferdinand.

Ung, Bihar, Szatmár, Szabolcs,» Besztercze-Naszód es 
Torda-Aranyos vármegyék egyes járásaiban, illetve köz­
ségeiben.

A köd gyakori volt. Férgek föllépéséről és kártételei­
ről is panaszkodnak a gazdák, főkép a Duna jobbpart­
ján s mert az ország némely részében nagy hőség ural­
kodik, a megdőlt vetések egy kis részén a búza, rozs 
és árpa szeme megszorult.

Általában tehát a kedvezőtlen időjárás sok kárt oko­
zott és ha ezen körülmények daczára a terméskilátások 
nagyobb mérvben nem csökkentek, azt leginkább a 
ermények korai fejlettségének lehet köszönni. A gabona- 
nemüeket ugyanis a tropikus hőség a legtöbb helyen 
olyan időszakban érte már, a mikor a búza és rozs 
félig, sőt néhol egészen is érett volt. Az árpa szeme is 
csak szórványosan szorult meg.

A gabonatermés-kilátások a junius hó végén pusztí­
tott viharok és jégesők következtében alatta maradnak a 
legutóbbi jelentésben foglalt becslésnek, jóllehet a jég 
nem járta vidékek termése az utóbbi időben mennyisé­
gileg is valamivel javult. Sok helyt a rozsda sem fejlő­
dött tovább, sőt néhol teljesen beszáradt. Meg kell 
azonban jegyezni, hogy a változó időjárást te- 
hintve, e pillanatban felette nehéz volt a ter­
més m egbecslése s az alább következő számszerű 
becslés csak az esetben állhat ?neg, ha az ara­
tási idény normális időjárási viszonyok közt 
fog lefolyni•

Minőségileg tehát úgy a búza, mint a rozs országos 
állagban közép és jó középtermést Ígér; legjobbak a 
terméskilátások az Alföldön s leggyengébbek az erdélyi 
vármegyékben, továbbá a jégvert községek területein : a 
Duna jobb- és balpartján s végül a Tisza jobb-partján. 
A tavaszi kalászosokban, továbbá az összes tavaszi 
véleményekben szintén visszaesés mutatkozik, természe­
tesen azokon a vidékeken, a hol a jégeső, vihar és nagy 
záporeső pusztított. Az árpa és itt-ott zab erősen meg­
sínylették a jégesőt, de szenvedtek a kukoricza, répa, 
burgonya, különösen pedig a dohány, kender, len, ker­
tiek, szőlők és gyümölcsfák és részben a zöld takar­
mánynak vetett csalamádé, muhar, zabos bükköny, 
lóhere és luczerna. A hol az időjárás kedvezőbb volt s 
különösen jó kiadó esőzés váltotta fel a szárazságot, ott 
a növényzet általában a legszebben gyarapodik s ked­
vező termésre nyújt kilátást.

Az 1895. évi országos felvételek alkalmával a búza 
területe 5,515.000 kát. holdra, a rozs területe 1,842.000 
kát. holdra, az árpa területe 1,788.000 kát. holdra, a 
zab területe pedig 1,085.000 kát. holdra becsültetett.

A folyó évben az előfordult s az újabban is bejelen­
tett elemi csapások figyelembe vételével a búza területe 
4.80—5.00 millió kát. holdra, a rozs területe pedig 
1.50—1.60 millió kát. holdra becsülhető. Önként ért­
hető, hogy az őszi gabonanemüek területének részbeni 
csökkenésével — a tavasziak főkép pedig az árpa, zab 
s kukoricza területe csaknem megfelelőleg növekedett.

Az őszi és tavaszi búzával bevetett területet meg­
közelítőleg 4.80—5.00 millió kát. holdra becsülve, ki­
tűnik, hogy az egész országban a várható búzatermés — 
figyelembe véve az utóbbi időben is előfordult jég­
károkat, — mintegy 32 millió métermázsára tehető 
vagyis kát. holdankint és országos átlagban a remény­
beli terméshozam ez idő szerint már csakis 6.50—7 
métermázsa között ingadozik.

A búza aratása már több helyen megkezdődött, sőt 
néhol folyamatban van ; helyenkint az aratást nehezíti 

megdőlt és részben össze is kuszáit buzavetés. A búza 
kalászainak fejlődését egyes helyeken ugyan a rozsda és 
szórványosan az üszög is befolyásolta, mindazáltal a 
szem képződés nagyohbára kielégítő, sőt helyenkint egé­
szen jó. Apróbb és részben hő-ütölt szorult szemeket is 
találhatni több helyen, de elvégre is a zöm csaknem 
mindenütt — kivéve természetesen a jégvert vidékeket 
illetve helységeket, a hol különböző minőségű magra 
van kilátás, — jó nehéz és nagyohbára jó minőségű 
szemekből fog állani.

Aránylag a legjobban állanak a buzavetések s hat-hé* 
métermázsa és azon felüli termést Ígérnek: Bars, Esz­
tergom, Nógrád, Hont, Nyitra, Pozsony, Trencsén, 
Győr vármegye kivételével az összes Duna jobbparti,

Szabolcs, az összes Tisza-Maros szöge közötti és Alsó- 
Fehér, Hunyad és Nagy-Küküllő vármegye kivételével 
az összes erdélyi vármegyékben; katasztrális hol­
dankint csak hat métermázsán aluli termésre szá­
míthatnak a gazdák : Árva, Liptó, Turócz, Zólyom, 
Fehér, Győr, Abauj-Torna, Bereg, Gömör és Kishont, 
Sáros, Ung, Zemplén, Máramaros, Szatmár, Szilágy, 
Ugocsa, *■ Alsó-Fehér, Hunyad és Nagy.Kük-üllő vár­
megyékben.

A zabbal bevetett s mintegy V84 millió kath. holdra 
tehető terület legalább 9 — 10%-kal nagyobb, mint 
1895. évben volt. Bárha az utóbbi időben néhol a zab­
vetések is szenvedtek, különösen a junius hó végén 
2S. és 29-én) észlelt nagymérvű jégeső és viharos idő­
járástól, ezen körülmény daczára is még mindig kielé­
gítő és helyenkint közepes termésre számíthatni.

Minőségileg is jó termést várhatnak a gazdák ; helyen­
kint ugyan a hó miatt kvalitása romlani fog, mindaz­
által előrelőthatólag ez idén jelentékenyen több lesz a 
súlyosabb és szebb fejlődésü szem, mint a múlt évben 
volt. A zab szemképződése ugyanis nagy átlagban nor­
mális lefolyású, helyenkint már a zab is érik és igy 
aratását rövid idő múltán szintén megkezdhetik.

Az országszerte és kát. holdankint várható termés­
hozamot ez idő szerint mintegy 6-5 métermázsára be­
csülve remélni lehet, hogy az összes termésnozam meg 
fogja közelíteni a tizenkét millió métermázsát. És igy az 
összes kalászosok között még a zab az egyedüli ter­
mény, a melynél a múltkori nagy jégverés daczára is 
aránylag legkevésbbé mutatkozik országos átlagban na­
gyobb mérvű visszaesés. Ennek oka kétségtelenül abban 
a körülményben kereshető, hogy ott, a hol elemi csa­
pás nem fordult elő azaz jég sem pusztított, a zabve­
tések tübbé-kevésbbé a kedvező időjárás következtében 
még mindig javultak.

Az ország vidékeit és vármegyéit tekintve legjobban 
állanak a zabvetések s kát. holdankint és átlagban 
hat-hét métermázsa és azon felüli termést Ígérnek : 
Bars, Esztergom, Nógrád, Nyitra, Pozsony, Baranya, 
Komárom, Moson, Somogy, Sopron, Tolna, Vas, Vesz­
prém, Zala, az összes Duna-Tisza közötti, — továbbá 
Szepes, Békés, Bihar, Hajdú, Szabolcs, Szilágy, az 
összes Tisza—Maros szöge közötti, és Besztercze-Naszód, 
Maros-Torda, Nagykük üllő, Szolnok-Doboka és Udvar­
hely vármegyék kivételével, — a hol csak 6 méter­
mázsán aluli termésre számíthatnak a gazdák, — az 
érdélyrészi többi vármegyékben. Kát. holdankint hat 
métermázsán aluli termésre van kilátás a már felsorolt 
néhány erdélyi vármegyén kívül még: Árva, Hont, 
Liptó, Trencsén, Turócz, Zólyom, Fejér, Győr, Abauj- 
Torna, Bereg, Borsod, Gömör és Kishont, Sáros, 
Ung, Zemplén, Máramaros, Szatmár és Ugocsa vár­
megyékben.

A repeze aratása, a Duna jobbpartjának egy részét 
kivéve, az egész országban befejeztetett; behordása és 
cséplése folyamaiban van. A cséplés eredménye mennyi­
ség és minőségileg nagyrészt gyengének mutatkozik, 
helyenkint, főkép csak a Tisza—Maros szögén kielégítő.

A kukoricza-vetések az ország nagy részében so­
kat szenvedtek az utóbbi időben előfordult viharok és 
jégesőktől. A hol ettől megkímélve maradtak, jól fejlőd­
nek s a korábbi vetések már czimerüket hajtják. Az 
ország déli vármegyéiben helyenkint eszközölt másod­
szori vetések most kapáltattak másodszor, az első veté­
sek művelése azonban az egész országban be van 
fejezve.

A hüvelyes vélemények az ország észak-nyugati 
részén tulnedvesség folytán hanyatlanak, az ország többi 
részében azonban a jég által helyenkint okozott kártól 
eltekintve, jól állanak.

A kerti vetemények egy részében az utóbbi jég­
esők kárt okaztak, a vele járó esőzések azonban elő­
nyükre voltak s a szárazság folytán mutatkozó vissza­
esést mindenütt pótolták. A dinnye, ugorka, mák virá­
goznak s a korai káposzta félék szépen borulnak.

Köles és tatárka fejlődése az ország északi részé­
ben a jégkár által megkímélt helyeken kielégítő, az 
ország többi részében azonban a korai vetések vissza­
maradtak és nagyon gazosok. A kései köles vetések itt 
jobbak, sőt néhol csak most vetették.

A len- és kenderben az utóbbi jégverések igen 
tetemes károkat okoztak. A kármentes vetések állása 
általában igen jó. Az ország déli részében a him ken­
der virágzik.

A komlo fejlődése kiélegitő, azonban néhol az eső 
hiánya már észrevehető.

A dohány aránylag legtöbbet szenvedett a jégveré­
sektől; szépen fejlődő leveleit a jégdarabok kilyukgat- 
ták s tönkre tették, e miatt helyenkint utánültetéssel 
pótolták. A jégtől megkímélt helyeken az utókbi esőtől 
felüdült és szépen fejlődik. Második kapálása az erdélyi 
vármegyék kivételével, a hol most van folyamatban, 
mindenütt befejeztetett. A Duna-Tisza közén és Tisza- 
Maros szögén férgek és hernyók 10%-ig menő kárt 
okoztak.

A ezukorrépa vetések a jégverte helyeken lényeges 
kárt szenvedlek. A jégkártól megkímélt vetések fejlődé­
sét az utóbbi eső nagyon elősegitette, a mi ennek foly­
tán az egész országban kielégítő. A pótvetések másod­
szori és harmadszori kapálása nagyrészt befejez­
tetett, néhol azonban a gaz oly mértékben lépett föl, 
hogy e miatt az első vetést újból kellett kapálni. Har­
madszori kapálása az erdélyi vármegyékben most van 
fojyamatban. Rovarkárokról szórványosan még mindig 
érkeznek jelentések.

takarmányrépa-vetések állása és fejlődése nagy­
részt megegyezik a czukorrépáéval, sőt helyenkint fölül 
is múlja. A jégverés ebben is kárt okozott, de remény­
ük, hogy helyre fog jönni. Művelése nagyrészt befejező­
dött, másodszori kapálását pedig a Tisza jobbpartlán most 
fejezték be. Rovarkárok közül leginkább a levéltetüről 
tesznek említést.

A burgonya-vetések fejlődése az utóbbi napok 
alatt jól haladt, csak a jég rongálta meg helyenkint 
szárát és levéizetét, továbbá a gumók rothadása mutat­
kozik szórványosan a Duna balpartján és a Duna-Tisza 
közén. Művelése az erdélyi vármegyék kivételével, a hol 
helyenkint még töltögetik, befejeztetett s a korai fajták 
szedése és piaczravitele folyamatban van, az eredmény 
kielégítő. A virágzás helyenkint már elmúlt, jó részt 
azonban még folyamatban van.

€.4 mesterséges takarmány féléle közül a here és 
luczerna másodszori, sőt zöldétetésnél harmadszori vá- 
gása kezdetett meg és az ország több részében a kaszá­
lás jó eredménynyel be is fejeztetett. A zabos bükköny 
vágása nagyrészt befejeztetett, vagy befejezéséhez köze­
ledik, szárítását és behordását helyenkint zivatarok és 
záporok hátráltatták, termése általában úgy minőség, 
mint mennyiség tekintetében jó. Muhar és csalamádé 
jól állanak, ez utóbbinak étetése általában megkezdetett. 
A muharból több helyen a fellépett gyomoknak és vad- 
repezének kigyomlálása vált szükségessé.

A rétekről az anyaszéna behordása az ország nagy 
részében még most is folyamatban van, a Duna-Tisza 
közén és a Tisza-Maros szögén azonban már nagyohbára 
befejeztetett. Az utóbbi napok alatt előfordult viharok 
és záporesők a Duna jobb- és balpartján a szénát ré­
szint renden, részint boglyákba felgyüjtve érték és 
minőségében megkárosítottak. A termés eredménye vál­
tozatlan, a mennyiben a Tisza jobbpartján úgy mennyi­
ség-, mint minőségileg kielégítő, a Duna-Tisza közén 
mennyiség és minőségileg gyenge, a Tisza-Maros szögén 
minőségileg jó, de mennyiségben gyenge és közepes, a 
Dunántúl s az ország nagy részében mennyiségileg ki­
elégítő, de minőségileg hiányos, az erdélyi vármegyék­
ben pedig közepes. A sarjuhajtás többnyire szépen in­
dult és csakis a Tisza-Maros szögén mutatkozik némi 
hanyatlás a szárazság következtében.

A legelők fünövése az ország nagy részében ki- 
elégitő, a Tisza-Maros szögén és Erdélyben azonban az 
előző szárazság után nem jöhetett egészen helyre.

A szőlőben az utóbbi jégverések tetemes kárt okoz­
tak, különösen a Duna jobb és bal partján, a hol a 
terméskilátás elég kedvezőnek Ígérkezett. A jégveréstől 
mentes helyeken itt a szőlő még most elég jól áll és 
részben szépen fejlődik, ellenben az ország nagy részé­
ben csuk gyenge közepes vagy azon is alul “ maradó 
termés remélhető. A szemek elrugása helyenkint még 
folyton tart. A déli vármegyékben a peronospora, a 
Duna-Tisza közén, a Tisza balpartján és a Tisza-Maros 
szögén a szőlőmoly károsítja. A peronospora elleni ismé­
telt permetezés még folyamatban van.

A gyümölcs-termés amúgy is gyenge kilátásait 
utóbbi viharos jégesős időjárás az ország nagy részében 
még lejebb szállította: a déli vármegyékben pedi. 
férgesedés es a gyümölcs lehullása még egyre tart, úgy. 
hogy általában jó gyümölcstermés már sehol sem vár 
ható. Legjobb termés mutatkozik még az országban dió­
ból, melyből közepes eredményt várnak, továbbá szór­
ványosan kielégítő lesz a termés szilvából, almából 
körtéből is.

Az ország vidékenként! állapotát feltüntető adatok 
következők:

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t -Az autonom magyar vámtarifa. Jelen­

tettük volt, hogy a kormány a várnánkétól e hó­
nap 14-ikére szándékozik egybehívni. Mint most 
egy kormánypárti estilap Írja, még bizonytalan, 
hogy mely napra hívják össze a vámankétet. A 
kereskedelmi minisztériumban egyelőre még a 
beérkezett anyag összeállításával és a meghívandó 
ankét-tagok kiválasztásával foglalkoznak, mint­
hogy ezekre a dolgokra a múlt évi deczember 
hónaptól máig lefolyt hetedfél hónap nem volt 
elegendő. Remélhető azonban, hogy valamikor 
majd csak mégis elkészülnek ezekkel az előkészü­
letekkel. Türelem tehát.

$ Az osztrák magyar svájczl kötelékben 1898 
február hó 1-től érvényes 11!. rész 4 füzet 34 oldalán 
Rzeszow állomásra foglalt részdijtétel jJjS centimes-r» 
helyesbítendő. - A díjszabás 46. oldalán Rzeszow 
állomásról Bregenz útm. Buchs átm. és Lindau átm. 
állomásokra szóló díjtétel 448 ccntimensre és a St.- 
Margrethenre szóló díjtétel 453 centimesre helvesbitendő.
F helyesbített díjtételek azonnal életbe lépnek."
A * ^yusatnémet-osztrák-magyar vaintt kötelék. 
Az érdekelt osztrák és külföldi vasutak értesítése szerint 
ez évi jul,us hő 1-ével a magyar királyi államvasutak 
néhány állomásáról a magdeburgi királyi vasút i»az- 
gatosag állomásaira száliitandó liszt és őrleményekre 
mérsékelt díjtételek léptek életbe, melyek az 1898 
™ de“ember hó végéig elszállítandó küldeményekre - 

. uu l01)na minimális mennyiség beigazolása esetén — 
visszatérítés utján alkalmaztatnak. A kikötött minimális 
mennyiségbe úgy az Elba átrakódási, valamint a köz­
vetlen kötelék forgalomban elszállított mennyiség le- 
számíttat,k. A szóban forgó mérsékelt díjtételek a ma­
gyar királyi államvasutak Cl), igazgatósági ügyosztályá­
ban megtudhatók.

I Gyorstehervcnat személyszállítással. Ez évi
^ ét61. kezdve az 541. számú gyorstehervonat 

iovistol Kolozsvárig a következő menetrend szerint na­
ponkint személyszállítással fog közlekedni. Indulás Tö- ' 
visroJ a Déva felől érkező vegyesvonatboz való csatla- 
kozassa! délelőtt 8 óra 33 perczkor, érkezés Kolozsvárra 
délután 1 óra 12 perczkor.

£ Állomásnévváltoztatás. A m. kir. államvasutak 
Igazgatósaimnak értesítése szerint, a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter rendeletéből a bakócza-felső-mlnd- 
I ZCTÍ’k.?m 0‘ he yi érdekü vasúton fekvő Jánosi ra- 
kodó-allomas neve «Baranya-Jánosi.-ra változtattatott.

Vármegye

junius hó 30-án várható 
Bevetett ») T.
terület “S2 

kát. hold 5 — A

Búza. 
304348 6-72 
975263 C-SO

1857. évi
küzeíitö 
termés 

étermázsa
termés

I. Duna balpartja
II. Duna jobbpartja

III. Duna-Tisza köze 1178414 7 0S 
I\. Tisza jobbpartja 366829 6 53
V. Tisza balpartja 774042 6-52

VI. Tisza-Maros szöge 1308890 6 66
VII. Erdélyi megyék 547565 5 06

Főösszeg
Ebből elemi csapásra 

és egyéb veszte­
ségre leszámítva

2449598
6659569
8342269
2395815
5047600
8713415
2935858

1973867
6246687
5161338
1908658
3597703
5087721
2338878

5515351 6 ü2 36544124 26314852

mintegy 13°/0 716996 6-62 4746506 —
Marad mintegy 4798355 6-6i2 31797618
Junius 20-án volt 49G381G 6-74 33471189
A múlt évben termett

az elemi csapások 
7% levonásával
mintegy — — — 24473241

Zab.
I. Duna balpartja 225908 5-52 1247989 1139690

II. Duna jobbpartja 299662 6-48 1941399 2149911
III. Duna Tisza köze 305964 7-90 2423402 2156174
IV. Tisza jobbpartja 266700 5-59 1491732 1287156
V. Tisza balpartja 193138 6-05 1168849 948582

VI. Tisza-Maros szöge 154301 7*40 1143369 S06725
VII. Erdélyi vármegyék G 34 1519020 1223189

Főösszeg 1685304 6-48 10935760 9711427
Az idén több a zab-
bal bevetett terület, 
mint a múlt évben 
volt 8—10u/0-kal 151677 6-43 982866

Várható termés 1836981 U-4S llQlt>626
Junius 20-án volt
A múlt évben tér-

1853839 6-59 122.: 3323 —

mett az elemi csapás 
okozta károk 12°/0
levonásával mintegy ■ ■ “* — — 8546540

Rozs.
I. Duna baipartja 276949 6-06 1678894 1603687

II. Duna jobbpartja 526326 6-26 3297625 301GS21
III. Duna-Tisza köze 368973 6-21 2292260 1680868
IV. Tisza jobbpartja 204082 5 86 1195725 1053143
V. Tisza balpartja 276102 6 C0 1656942 1386197

VI. Tisza-Maros köze 43009 5-07 226519 174013
VII. Erdélyi vármegyék 145534 5 14 748069 685681

Főösszeg 1840975 6-02 11096040 9600410
Elemi csapásra és

egyéb veszteségre 
leszámítható mint-
egy 15% 27C14C 6-02 1062398 —

Marad mintegy 
Junius 20-án volt 
A múlt évben ter­

mett az elemi csapás 
okozta károk 7°/0 le­
vonásával mintegy

1564829 6-02 
1600000 6-14

9433642
9831573

- 8928643

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
A jégkárok enyhítése. Az ország egy részében

oly rendkívüli mérvben bekövetkezett jégverések által 
okozott kár lehető enyhítésére: hogy azon helyeken, 
hol a vetések teljesen elpusztultak, ezek alkalmas véle­
ményekkel pótoltathassanak, a földmivelésügvi miniszter 
intézkedett az iránt, hogy a jég által ilyen mértékben 
sújtott kisgazdák, kik alkalmas vetőmaggal nem rendel­
keznek, köles-, muhar- és tarlórépa-maggal ugyanazon 
módozatok mellett elláttassanak, a mint a múlt évi 
rossz termés következtében vetőmagban hiányt szenve­
dett kisgazdák a múlt ősz és idei tavasz folyamán 
ugyancsak a földmivelésügyi miniszter által a szükségeit 
vetőmagban részesittettek. A jég által leginkább károsí­
tott vidékekre ily állami támogatásra rendelt köies- 
és muüarmag-szállitmányok már útnak is indíttattak.

Az aratási munkálatok a beérkezett tudósítások 
szerint általában zavartalanul folynak. Fejérvármegyé­
ben, ott, a hol a jégverés kárt tett a termésben, egyes 
munkáscsoportok tulkövetelésekkel álltak elő, tekintettel 
azonban arra, hogy közelben van a bábolnai és kisbéri 
munkástelep, a bonnet a szerződésszegő munkások 
pótlására pár óra alatt átadható a szükséges munkaerő, 
ez a sztrájkra való hajlam nem igen erősödött meg. 
Szabolcs, Zemplén, Csongrád, Zala, Borsod, Baranya, 
Bács-Bodrog, Békés, Torontál, Pest vármegyében a 
munkások minden nehézség nélkül kezdették meg é5 
folytatják a munkát. Jász-Nagy-Kun-Szolnok, Győr’ 
Csanád megyében daczára a gabonarozsda s kisebb 
jégkároknak, a munkásviszonyokban semmi kedvezőtlen 
mozzanat nem merült fel, a mi egyfelől a munkástartalék­
nak, másfelől annak tulajdonítható, hogy az uj mun­
kástörvény értelmében a munkások minimális ke­
resete a vagylagos megállapításával is bizto­
sítva van. Általában most, mikor az uj munkástör­
vény rendelkezéseit legelőször van alkalma a munkás 
népnek a gyakorlati életben látni, örömmel lehet ész­
lelni, hogy az országszerte folytatott agitácziú, munkás- 
népünk józanságát nem tudta megtéveszteni. Nehogy az 
állami és társulati földmunkálatok az aratástól a munka­
erőt elvonják, a földmivelésügyi miniszter április hóban 
elrendelte, hogy azon földinunkáiatok, a melyeknél az 
aratással sohasem foglalkozó «kubikos munkások»-on 
kívül mezőgazdasági munkások is alkalmaztatnak» 
az aratás idő tartama alatt júliusban szünetel­
jenek. Most, tekintettel arra, hogy az aratáshoz 
a szükséges munkaerő általában biztosítva van s igy a 
földmunkálatok folyamatba tétele az aratás menetére 
befolyással már nem lehet, tekintettel különösen to­
vábbá arra, hogy a fold munkálatoknál a junius hó 
végén előfordult zivatarok s jégesők miatt, vagy önhibá­
jukon kivül egyébként aratási munka nélkül maradt 
munkások keresetet találhassanak, megengedte a föld­
mivelésügyi miniszter, hogy a földmunkálatok már Julius 
hó 20-tól kezdve folyamatba tétessenek. Egyben utasí­
totta azonban a folyammérnöki hivatalokat és társula­
tokat, hogy a kubikmunkásokon kivül csak olyan mező- 
gazdasági munkásokat alkalmazzanak, a kik munkás- 
razolvánvnyal bírnak s a kik munkásigazolványuk 

tanúsága szeriül szerződésszegést nem követtek el.
* Időjárás. Az orsz. meteorologiai intézet jelentése 
hó 4-éről: Az időjárás az ország különböző részén 

nem egyforma. Általánosságban a száraz jelleg van túl­
súlyban, de volt eső is, legsűrűbben Erdély vidékén, igy 
Maros-Vásárhelyit 14, Botfalun 12, Nagy-Szebenben 8. 
Kolozsvárott 2 mm. Azon kivül szórványosan esett a 
nyugati megyékben Magyar-Óváron és Keszthelyen 4, 
Csáktornyán 1 mm. Az Aíföldön Temesváron 8 mm. és 
az északi határon Akna-Szlatinán és Késmárkon 1 —2 
mm. Zivatar is volt Nagylakon, Egerben és L’ngváron 
eső nélkül vagy pedig csak az esőnek nyomával. Ma 
reggel nem esett sehol. Az idő mérsékelten meleg és 
kisebb vagy nagyobb mértékben felhős.

Árpa. 
472595 6 67 
445845 6-64

I. Duna balpartja
II. Duna jobbpartja

III. Duna-Tizsa köze 307204 7-36
IV'. Tisza jobbpartja 229353 5-88
V. Tisza balpartja 154846 6 92

VI. Tisza-Maros szöge 101546 7-06 
VII. Erdélyi vármegyék 76173 7-19

3154566
2961733
2261500
1348067
1071090
717144
548065

2898573 
3253275 
1509220 
1018195 
78701I 
392682 
402181

Főösszeg 1787562 6-75 12062165 10261187 
Az idén több az árpa 
területe és igy na­
gyobb is a várható 
termés körülbelül
8%-kal .... 143005 6-75 865283

Várható termés 1930567 6-75 12927448 
Junius 20-án volt 2000000 6-99 13988113 

A múlt évben ter­
mett az elemi csapá- 
pások 12°/o levonásával

mintegy — 9030051

IPARÜGYEK.
- Gyárvizsgrálás. A kereskedelemügyi minister 

elrendelte, hogy ez évtől kezdve az ország összes gyárai 
és ipartelepei évente megvizsgáltassanak és intézkedett az 
iránt is, hogy a vizsgálatok során úgy a munkásviszo­
nyokat, mint az ország ipari termelésését illetőleg meg­
bízható adatok gyüj tessenek, melyeknek megfelelő kiadá­
sáról gondoskodni fog. Ez intézkedések kapcsán arról is 
gondoskodott a miniszter, hogy az idei felvételek alapján 
a jövő évtől kezdve pontos, megbízható részletes statisz­
tika álljon rendelkezésre, valamint részletes munkabér­
statisztika készüljön.

— A bérkocal-lpartáraulat küldöttsége tisztel­
gett ma délelőtt Halmos János polgármesternél, a mely 
a f rohner-féle 5000 frtos hagyományra vonatkozó ala­
pító oklevelet nyújtotta át, a kormányhatósági megerő­
sítés kieszközlése czéljából. A küldöttség egyúttal más 
ügyekben is előterjesztést tett, a melyekre nézve a pol­
gármester kedvező elintézést helyezett kilátásba.
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KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A pénzpiaciról. Az angol bank csütörtöki ka- 

matlábleszállitásának csakis morális hatása volt, a meny­
nyiben ebből az a következtetés vonható le, hogy a bank 
vezetősége belátható időben nem tart attól, hogy a pénz- 
viszonyok megszükülnének. A mi azonban a londoni 
pénzpiaczot magát illeti, ennek a kamatlábleszállitásnak, 
mely tudvalevőleg 3%-ról 2%%-ra történt, nincs jelen, 
tősége, mert a 2'/2°/0-os minimummal a bank még nem 
szállott le a nyílt piacz alacsony kamatlábkörébe 
ezzel a minimummal még nem versenyezhet a nyilt 
piaczczal, sőt még az ellenőrzést sem gyakorolhatja fe­
lette. Pénzt oly bőven kínálnak Londonban, mintha 
nem is volna félévi forduló, a mikor pedig bizonyos 
mennyiségű pénzre mégis csak van szükség. Igaz, hogy 
a pénzbőséget jelentékenyen növelte az, hogy a japán 
kormány letétéből ismét nagy összegeket dobott 
piaczra és ebből a forrásból még ezentúl is várnak to­
vábbi jelentékeny összegeket, ezért a londoni nagy pénz­
bőség nem is egészen természetes. De azért mégis 
feltűnő az, hogy a magánkamatláb Londonban már 
egy százalék alá csökkent és jelenleg csak 7/s%- 
Jellemző esemény az is, hogy Londonban tizenkét 
hónapos kincstári utalványok l9/is százalék át­
lagos kamatláb mellett adattak el, holott az utóbbi idő­
ben még 2‘/2°/0-on helyezték el ezeket az utalványokat. 
Természetes, hogy ezt is a japán-pénzből vették meg. — 
A német piaczokon még mindig drága a pénz, noha a 
júliusi szelvény jelentékenyen könnyített a helyzeten, de 
ennek a hatása csak később fog mutatkozni. A német 
birodalmi bank mai kimutatása szerint már jelentékeny 
mennyiségű adóköteles bankjegy van forgalomban, mint­
hogy az elhelyezések a váltótárczában és a lombardban 
több, mint 225 millió márkával növekedtek. Az ércz- 
készlet 86 millióval apadt, a nélkül, hogy a külföldre 
ment volna arany. A girokövetelések szintén csökkentek 
több mint 54 millió márkával. Attól tartanak, hogy már 
augusztusban még szorosabb lesz a pénzpiacz helyzete, 
úgy, hogy mig Londonban további kamatlábleszálütásra 
várnak, Berlinben már a jövő hónapban újabb kamat­
lábfölemelésre számítanak. A német és az angol pénz- 
viszonyok alakulása azt mutatja, hogy az egyik pénz­
piacz fejlődése teljesen független a másiktól és bár­
mily bőségben van is Londonban a pénz, a né­
met piaczokon mégis drága marad. Mindeddig 
arra számítottak, hogy az olcsó angol pénz majd 
csak talál utat a drága német piaczokra, de ez a 
várakozás csak nem akar teljesülni. Oka ennek legin­
kább az lehet, hogy Németország évenkint rengeteg 
összegeket fordít külföldi kölcsönökre, különösen Orosz­
ország minden esztendőben több száz millió 4°/’(-os uj 
kölcsönt helyez el Németországban. Ebből a közvetítő 
haszon mind Németországé és az angol töke nem haj­
landó ezt a közvetítő hasznot növelni. A berlini 
magánkamatláb jelenleg 3'/s%- — Párisban a pénz- 
viszonyok ép oly bőségesek, mint Londonban és a 
magánkamatláb 1'/,—1'/20/„. — A magyar-osztrák
monarchiában a júliusi szelvény már érezteti hatását. 
Még a hét elején az ultimo előtt naponkint jelentékeny 
benyújtások történtek az osztrák-magyar banknál, minek 
következtében a bank váltótárczája 22 millió forinttal 
duzzadL Az ultimo után azonban mindinkább javult a 
pénzpiacz helyzete, minthogy a júliusi szelvényből több 
mint 108 millió forint lett szabaddá, mely nagy ősz' 
szeg fokozatosan visszaözönlik a pénzpiaczra. Ezzel szemben 
a meginduló gabona-kampany igényei nem elég nagyok 
és igy jegyez Becsben elsőrendű bankváltó 37/s°/0-ot 
első kereskedelmi váltó 4u/0-ot, négy hónapos váltók 
4‘/,%, őt- és hat hónapos váltók 4‘/2—4%%- Buda­
pesten is felette kedvezők a pénzviszonyok, de azért 
a bankkamatlábon alul még nem kapni nálunk pénzt 
és a maiomváltók is — melyek egyébként még most 
felette gyéren fordulnak elő — 4*/s—4y4°/0-on kelnek, 
mig kereskedelmi váltók 43/,—5°/0 között helyezhe­
tők el.

** Bankkimutatáiok. Az osztrák-magyar bank 
ma teszi közzé junius hó 30-ikáról szóló heti kimutató" 
sát, mely szerint az ultimo-igények következtében a 
váltótárcza 22*10 millió írttal, a lombardtárcza pedig 
1*14 millió írttal növekedett. Ebből az összegből azon" 
ban 2*60 millió frtot betétül hagytak a giro-számlárai 
Az érczkészlet 0*52 millió írttal apadt, a mennyiben az 
aranykészlet 1-17 millió frttal apadt, ellenben a kül­
földi piaczokra szóló aranysaitok 0*65 millió forinttal 
növekedtek, mig az ezüstkészlet alig változott. A 
bank valutamüveleteit magában rejlő egyéb köve­
telések 5*76 millió frttal növekedtek. Mind e válto­
zások következtében a bankjegyforgalom 25*51 millió 
frttal növekedett és az adómentes bankjegytartalék 25*91 
millió frttal apadt A bank az összes érczkészlet és az 
e héten is növekedett államjegy-állomány alapján jogo" 
sitva volna 1019*71 millió frtnyi bankjegyet kibocsátani’ 
miután azonban a bankjegyforgalom jelenleg csak 640*30 
millió frt, van a banknak még 379*40 millió frtnyi jegy­
tartalék, a miből 43*04 millió frt adómentes és 336*36 millió 
frt pedig adóköteles. A bank-kimutatás főtételei, össze­
hasonlítva a tavalyi és tavalyelőtti megfelelő tételekkel, 
a következők voltak junius 30-án *.

** Szelvénylevonások. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy a Máramarosi só- 
vasut r. t. részvényei (3 frt) és a Nemzetközi vil­
lamossági társaság részvényei (16 frt) julius 4-től 
kezdve szelvény nélkül áruitassanak és jegyeztessenek 
tőzsdén.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 4. —

Gabonatőzsde.
Az amerikai piaczokon nemzeti ünnep miatt az üzlet 

már három nap óta szünetel. A malmoknak igy tehát 
nem volt egyéb irányadó impulzusuk, mint a határidő- 
piacz alakulása. Hogy a készáruüzletet a határidőpiacz 
befolyásolja, azt mindjárt észre lehetett venni, mert 
habár nem ismeretlen előttük, hogy alig található 
már ó búza, a legközelebb piaczra kerülő uj búza ke­
verésére a malmok felette tartózkodóak voltak. Lanyha 
irányzat mellett csupán néhány kisebb waggonrakomány 
búza kelt el, melyet 20 krajczár árengedménynyel is 
csak fáradságos kapaczitálás mellett lehetett elhelyezni. 
Elkelt továbbá a malmoknál egy nagyobb tétel 76 kilo­
grammos pestvidéki uj búza 9.50 írton. A szállítás 
augusztus 15-ig lett kikötve, az átadási hely Budapest. 
Uj pestvidéki rozs julius 20-ig szállítva 7.60 frttal ada­
tott el budapesti paritásban, ó rozsban a forgalom alig 
volt számottevő, az árak változatlanok maradtak. Uj 
árpa augusztus és szeptember hónapok közti szállí­
tásra 5.25—5.50 írton vásároltatott. Zab változatlanul 
6.80—7.50 írtig jegyez. Tiszta fehér zab drágábban is 
értékesíthető. Tengeri helyben 5—10 krral magasab­
ban tartatott. Állomásokon az árkövetelések változatla­
nok, főleg azért, mert a vidéki kereslet gyenge. Az el­
adásokról nem adatott ki hivatalos jelentés.

Hivatalos effektiv-áraki
frltól frtlg

Ban bánsági ó . 74—SC kist. —.-------- -
tiszavidéki ó . 74—79 11.70-12.50

— pestvidéki ó 74—79 1Í.G5—11.45
— fehérm. ó 74—79 11 70—12.50
— bácskai ó . 74—80 — .-----
— román ó 74—77 --  --—.---
— szerb ó 74----- -- .---—.---
— bolgár ó 70—77

Ross elsőrendű ó 70—72 — .----- .---
— másodr. uj -- .------.---

takarmány uj . 60—62 -- ,_—.---
égetni való uj 62—64 -- .------.--

04__f.f»
Zab ó 39—41 * 7.20—7."t0
Tengeri bánsági ó —.— n 5.25—5.30

másnemű 5.2C—5.25
Etepcze káposzta Uj .. 55 .. -- —.--------

— bánsági uj — .-- —.--------

1896 1897 1898
millió forintokban

érczkészlet aranyban .... 272*4 361*3 348-3
> devisekben. ... 16*6 25*9 3*5
» ezüstben .... 128*6 126*8 126*3

váltótárcza.......................... 145*3 111*4 174*7
lombardkőlcscnök .... 30*1 25*0 23*4
bankjegyforgalom .... 577*5 613*0 640*3
adómentes bankjegytartalék . 42*3 1023 43*0
A bank két főüzletága, a leszámítolás és 

üzlet, a következőleg oszlott meg junins 30-án 
és osztrák intézetek között:

lombard- 
a magyar

Tültótarra. Lombardüzlet
’„„ * változás 1898. 1898. változás 1898.

Jim. 30-án májas 31 óta jón. 30-án május 31 óta
forintokban

49*27*+ 9*08 
32*87 + 0*91 
4281 — 9*08 
49*79 + 6*13

2*15
3*44

10*01
7*87

+ 0*03 
+ 0*07 
+ 0*18 
+ 1*21

23*49 + 1-51

Budapesten . . .
A magyar fiókoknál 
Becsben ....
Az osztrák fiókoknál

Összesen: 174*76 + 16*05

-i német birodalmi bank is ma teszi közzé 
június SO-ikaról szóló kimutatását, mely - mint Berlmből 
tavmjak - a következő: Aktívák érczkészlet kurráns 
német pénzben, aranyiunkban, vagy külföldi pén­
zeltben fontját 1392 márkával számítva 808,69s!o00 

márka, birodalmi pénztári je­
gyek -2,326.000 (— 5,086.000) márka, egyéb bank- 

flij59?'00?— f+ 1,465.000) márka, váltók 
l34'193'000) máría- lorabardköve- 

lésekL „1®®’>28-000 (+91,495.000) márka, érték-
ea^Ä^ciTori’282-000) márka’ ee?éb akti™k
63,64o.000 (+9,667.000) márka. Passzívák: Alap­
tőke 120+00+00 márka (változatlan), tartalék­
alapé 30,000.000 márka (változatlan), bankjegy­
forgatom 1.265,909.000 (+ 195,945.000) JrK,
egyéb naponta esedékes kötelezettségek 482,046.000 
), £ jlt'+TÖ márka, egyéb passzívák 21,056.000 
1+. ,16r.* má-ka. A leszámitoló helyeken ;un,'ns 
vO-ikán 8.487,758,800 márkát számoltak el. *

Határldcüzlet. Habár eddig már 25 millió frtnyi 
jégkárt állapítottak meg a csapásérte tizenkilencz vár­
megyében, az üzletvilág még most sem mondott le azon 
reményéről, hogy a gabonatehmés kielégítő lesz. Erre 
vall a spekulácziónak eladási hajlandósága, mely ma 
daczára annak, hogy a búza 9.— frtnn jóval alul jegy­
zett, cleintén a legélénkebben nyilatkozott meg. Őszi 
búza kezdetben folyton lanyhult. S.S5 frtnál fedezések 
állottak be s javult 8.94 frt'ig, délben visszaesett 8.91 
frtra, délután ismét emelkedett 8.96 frtra s végül lanyha 
tendencziával S.91 frton záródott. Az árfolyamveszteség 
szombathoz viszonyítva 7 krajczár. Őszi rozs változatla­
nul záródik. E czikknél is volt már 7 krajczár vissza­
esés, de behozta délutánig teljesen. Úgy hallatszik, hogy 
a terméseredmények némely vidéken csalódást idéztek 
elő. Ezt látszik igazolni a júliusi rozs intenzív kereslete 
s e czikk kapcsolatos árjavulása. A többi idei gabona, 
határidők közül, májusi tengeri 3 krral emelkedett, zab 
4, repeze 15 krajczárral sülyedt alá. Júliusi tengeri 
ellenben a hőségtől való félelemben 
krajczárral emelkedett. A forgalom a 
folytán gyenge volt. — Köttetett:

Délelőtt.
szeptemberre mintegy 80.000 mm 

8.87, 8.88, 8.89, 8.90, 8.91

szilárd volt s 7 
csekély részvétel

Szokványbuza
8.88, 8.87, 8 86, 8.85,
S.90, 8.88, 8.90, 8.91, 8.92, 8.93, S.94, 8.93, 8.92 
forinton.

Szckvanyrozs szeptemberre mintegy 20.000 mm. 
6.62, 6.63, 6.66, 6.67, 6.68, 6.69, 6.70, 6.72, 6.73, 
6.72 forinton.

Tengeri júliusra mintegy 50.000 mm. 5.12, 5.13, 
5.14, 5.16, 5.18. 5.19, 5.22, 5.20, 5.22, 5.24, 5.23,
5.25, 5.26, 5.27 forinton.

Tengeri augusztusra mintegy 30.000 mm. 5.14, 
5.16, 5.19, 5.21, 5.24, 5.27, 5.26, 5.27, 5.28, 5.29 
forinton.

Tengeri 1899 májusra mintegy 40.000 mm. 4.51, 
4.52. 4.53, 4.55. 4.56, 4.58, 4 56 forinton.

Szokványzab szeptemberre mintegy 6000 mm. 
5.59, 5.60, 5 62, 5.64, 5.63 forinton.

Káposztarepoze augusztusra mintegy 5000 mm. 
12.10 frton.

Déli tőzsde.
Délben a baussepárt még egyszer megkisérlette az 

áremelkedés érdekében áldozatot hozni, de nem volt 
boldogulása, mert az eladók csak úgy hemzsegtek a 
piaczon. Az árirányzat ennélfogva lanyha volt s nem­
csak búza, de a délelőtt oly közkedveltségnek örvendett 
tengeri ára is megcsökkent. A forgalom csak kisebb 
terjedelmet öltött. — Köttetett:

Szokványbuza szeptemberre mintegy 40.000 mm. 
8.92, 8.93, 8.94, 8.93, 8 92, 8.91, 8.90, 8.91 forinton.

Szokványrozs szeptemberre mintegy 6000 mm. 
6.73, 6.72, 6.71, 6.70 frton.

Tengeri júliusra mintegy 30.000 mm. 5.26, 5.27,
5.26, 5.25, 5.24, 5.23 írton.

Tengeri 1899 májusra mintegy 8000 mm. 4.57, 
4.56, 4.55 forinton.

Tengeri szeptemberre mintegy 4000 mm. 5.35, 5.33, 
5.31 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak .*
Szokványbuza szeptemberre......................... frt S.9C__ 3.92

6.69— 6.7!
5.24- 5.16
5.25— 5.27 
4.55— 4.57 
5.62— C.64

nete, a közlekedési konjunktúra közeli emelkedését he­
lyezi kilátásba, az érdeklődés az osztrák-magyar állam- 
vasút részvényei felé fordul, melyek mintegy 3 frtnyi 
árjavulással kerültek ki a forgalomból. Magyár bankok 
tartvák. A rimamurányi vasmű részvényei 3 forinttal 
drágábban fizettettek meg. A helyi piacz hangulata 
szintén barátságos forgalma csekély. Valuták és érez- 
váltók változatlanok.

Előtőzsde.
Az amerikaiak győzelme, valamint a pénzviszonyok 

javulása barátságossá tették az előtőzsde hangulatát, 
forgalom nem volt ugyan valami nagyon élénk, de 
spekuláczió vásárló kedvet mutatott s az üzérkedés! 
értékek kisebb árelőnynyel vétettek ki a piaczról. Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 359.50—360.20-ig, magyar hi 
telbank 395.50—395.80-ig, magyar leszámitoló- és pénz­
váltóbank 260—260.25-ig, osztrák-magyar államvasut 
359.60—360.50-ig, rimamurányi vasmű 250.75—251.—, 
jég- és viszontbiztosító 94—95-ig, észak-magyarországi 
kőszénbánya 146—146.50, salgótarjáni kőszénbánya 
624—625.50, budapesti villamos városi vasút 263.75 
-264.-.

U óra IS pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 360.10—360.20, magyar hitelbank 395.75—396, 
osztrák-magyar államvasut 360.40—360.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén az osztrák-magyar államvasutban fo­

ganatosított vásárlások szilárdították meg az irányzatot. 
Magyar bankok javultak, a rimamurányi vasmű emel­
kedő jegyzéseken élénk kereslet tárgya. A helyi piaczon 
a salgótarjáni kőszénbánya s a kereskedelmi bank 
részvényei favorizáltattak. — Köttettek: Osztrák hitel- 
részvény 360.20—361.—-ig, magyar hitelbank 395.60—
396.10- ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 260.25 
—260.50-ig, magyar ipar és kereskedelmi bank 103.25
— 103.50-ig, magyar jelzálog-hitelbank 11. kib. 250.25—
250.50- ig, osztrák-magyar államvasut 360.40—361.20-ig, 
déli vasút 78—78.25-ig, rimamurányi vasmű 253.25—
253.50- ig, magyar koronajáradék 99.10—99.15-ig, ma­
gyar aranyjáradék 120.75—120.80-ig, közúti vasút 
385 50—385.75-ig, budapesti villamos városi vasút 
263.75—264.—ig. — Helyi értékekben a következő köté­
sek jöttek létre : hazai bank 111 — 111.50, kereskedelmi 
bank 1425—1429, jég- és viszontbiztosító 98—98.50, 
kerámiái gyár 164.50—165, salgótarjáni köszénbánya 
624—625.50.

1 óra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 360.75—361.—ig, magyar hitelbank 395.<5— 
396. —-ig, magyar leszámítoló-és pénzváltóbank 260.25—
260 50-ig, magyar ipar és kereskedelmi bank 103.-----
103.25, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 250.50 
—250.75-ig, osztrák-magyar sllamvasut 361.-----
361.10- ig, déli vasút 78.----- 78.25-ig, rimamurányi
vasmű 253.----- 253.25-ig, magyar koronajáradék
99.10- 99.15-ig, magyar aranyjáradék 120.75—120.80-ig, 
közúti vasút 385.50—385.75-ig, budapesti villamos városi 
vasut 263.75—264.—ig.

Prámlnmüzlet. Osztrák hitelrészvény holnapra 1.50 
—2.— frt, nyolez napra 4—5 frt, julius hó végére 
8. 9.— forint.

ütótőzede.
Az utólőzsddn a forgalom elcsendesedett s az üzlet- 

telenség nyomása alatt az üzérkedési értékek árfolyama 
pár tized forinttal letöredeztek. — Köttettek: Osztrák 
hitelrészvény 360.30—360.75-ig, magyar hitelbank 395.50
— 395 75-ig, magyar leszámitoló- és pénzváltóbank 
260 25 —260.50-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank
103.----- 103.25-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib.
25U.50—250.75-íg, osztrak-magyar államvasut 360.30—
3G1.—ig, déli vasut 78.----- 78.25-ig, rimamurányi
vasmű 253.----- 253.25-ig, magyar koronajáradék 99.10
—99.15-ig, magyar aranyjáradék 120.75—120.80-ig, 
közúti vasut 385.50—385.75-ig, budapesti villamos 
városi vasut 263.75—264.—lg.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 360.40 
—360.50, magyar hitelbank 395.50—395 75, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 260.25—260.50,
magyar ipar- és kereskedelmi bank 103.----- 103.25,
magyar jelzáloghitelbank II. kib. 250.50—250.75, 
osztrák-magyar államvasut 360.40—360.60, déli vasut
78.----- 78.25, rimamurányi vasmű 253.------ 253.25,
magyar Koronajáradék 99.10—99.15, magyar arany­
járadék 120.75—120.80, közúti vasut 385.50—385.75, 
budapesti villamos városi vasut 263.75—264.—.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, julius 4. Aj Hízott sertés-árak : I. Magyal 
elsőrendű: 1. Oieg nehéz (páronkint 400 kilogrammon 
felüli súlyban) —.— kr. 2. Öreg közép (páronzint 300 
—400 kilogramm súlyban) —. — kr. 3. Fiatal nehéz 
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 57% -58 kr. 
4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súlyban) 59
— 59% kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 59—60 kr. II. Magyar szedett: 6. Nehéz 
(páronkint 280 kilogrammon felüli súlyban) —.— kr.
7. Közép (páronkint 220—280 kilogramm súlyban)—.— 
kr. 8. Könnyű (páronkint 220 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. 111. Romániai: 9. Nehéz (páronkint 320 
kilogrammon felüli súlyban) —kr. 10. Közép páron­
kint 250—329 kilogramm súlyban) —.— kr. ti. 
Könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő sulyoan)
—kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): 12 Nehéz
(páronkint 240 kilogrammon felüli súlyban) —.___
13- Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súly­
ban) —.— kr. V Szerbiai: 14. Nehéz (páronkint 260

Szokványrozs szeptemberre........................... frt
Tengeri júliusra ...............................   frt
Tengeri augusztusra ...................................." frt
Tengeri 1899 májusra ........................   frt
Szokványzab szeptemberre ........................   frt _____
Káposztarepcze augusztusra........................... frt 12 10—1Í.2Q

Délutáni forgalom.
A külföldi üzletjelentések délután a szokottnál későb­

ben érkeztek be, igy piaczunk elszigelteten saját erejé­
ből igyekezett az áralakulást szabályozni. Az irányzat 
külföldi esóhirekre kezdetben szilárd volt, később - 
lanyhább párisi és berlini jegyzések beérkeztével 
habban alakult. — Köttetett: lany-

Szokványbuza szeptemberre mintegy 50.000 mm 
8.94 8.96, 8.95, 8.97, 8.98, 8.96, 8.97, 8.96 8 95" 
8.94, 8.93, 8.92, 8.91 forinton. ’ ’

Szokványrozs szeptemberre 
6.72, 6.73, 6.71 forinton.
- ,wengeri Íuliusra mintegy 25-000 mm. 5.22, 5 23 
0.24, u.2d 5.24 5.23, 5.22, 5.21, 5.20 forinton. " ’ 

Tengeri 1899 májusra mintegy 8000 
4.54, 4.53, 4.52 forinton.

mintegy 5000 mm.

mm. 4.55,

5.20— 5 21 
4.52- 4.53 
5.18— 5.30 
5.6 i— 5.63

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak :
Szokványbuza szeptemberre...........  frt egion»
Szokványrozs szeptemberre........... ............. rrt R"7nTengeri julius-augusztusra ... .. ... - ÍL‘ r*ÍX~ H?

„ 1899. májusra ..............
Tengeri szeptemberre ........ ......... ..........
Szokvanyzab szeptemberre" ~ .. ^ 5 . ,
Kaposztarepcze augusztusra.............' X". % M 12.05—12 15

Terménytőzsde.
köttetttckmÍ!17.t5fdén zsiradékáruk csak két tételekben 
. r v? maradtak. Szilva és szilvaiz ugyan
barátságosabb íranyu, de üzlettelenek.

Szász jegyez nyersáru 19%—19% frtoL

Értéktőzsde.
A tőzsde ma szilárd irányzat kíséretében bonyolította 

le valamivel élénkebben alakuló forgalmát. A amerikaik 
donto győzelme és a júliusi esedékességek érezhető ha­
lasa visszvásárlásokra ösztönözték a spekulácziőt s 
minthogy az aratási munkálatok eddigi zavai tálán me-

klgrammon felüli sulybanj o9 — 59%. to. Küzép(páron- 
kint 220—260 kilogramm súlyban) 58% — 59 tr. 16 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)
58—59 tr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szonasszerü levonások mellett, egv kilogramm súlyra kraj- 
czarokbnn értendők. Szokásszerüleg a nizott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandóle 
A sértések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandoie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertés létszám *. ,898. év julius 2. napján volt kész­
let 44.162 drb, julius 3. napján felhajtatott 1042, julius 
3. napján elszállittatott 79 drb, julius 4. napjára 
maradt készletben 45.125 drb. A hízott sertés üzlet- 
irányzata: változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásar.
Budapest, julius 2. (A budapesti Közvágóhíd 

marhavasar igazgatóságának jelentése az Egyetértés 
számára.) A ferenezvárosi petróleum-raktárnál levő fő- 
és szék városi konzum-sertésvásár árjegyzése.

Érkezett Elszállittat.
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júniusi?. 1 1076 883 193 55—58 54—58
» 20 j 1021 636 376 56—59 57—59
, 21. 1 — 532 336 — 196 ___ 57—59 57—59. 26- 1 - 482 261 — 221 ___ 57—59 58—59
n 30. 982 551 — 331 ___ 57—59 57—C9julius 1. 1405 975 — 431 55—58 58—59
” 2-1 625 318 — 307 — 56—59 55-58

inkább javultak az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyei, de a többi vasutak és a bankrészvények is emel­
kedtek. Magyar jégbiztositő és északmagyarországi kő- 
szénbánya-részvények javultak. Valuták gyengébbek.

II órakor láródnak : Osztrák hitelrészvény 360.—, 
magyar hitelbank 396.—, anglo-bank 158.—, unionbank 
297.—, bankegyesület 266.50, Länderbank 227.75, osz­
trák-magyar államvasut 360.62, déli vasut 78.50, alpesi 
bányarészvény 164.—, májusi járadék 101.90.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde élénkebb vételkedv mellett változatlanul 

szilárd irányban nyilt meg. — Jegyeznek : Osztrák 
hitelrészvény 360.37, magyar hitelbank 396.—, Län­
derbank 227.75. union-bank 297.—, anglo-bank 158.—, 
bankegyesület 266.50, Tramway 519.—, osztrák-magyar 
államvasut 361.—, déli vasut 78.50, elbavölgyi vasut 
263.—, északnyugoti vasut 248.—, dohány-részvény
134.75, alpesi bányarészvények 164.—, rimamurányi 
vasmű 252.50, prágai vasipar 739.—, májusi járadék 
101.90, magyar koronajáradék 99.10, török sorsjegyek 
60.30, német birodalmi márka 58.83.

Később osztrák hitel, osztrák-magyar államvasut és 
dunagőzhajózási részvények árfolyamai tovább emelked­
tek ; a többi értékek változatlanok.

2 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitelrészvény
360.50, magyar hitelbank 396.—, anglo-bank 157.75, 
union-bank 297.—, Länderbank 227.75, bankegyesület 
267.—, osztrák-magyar államvasut 360.75, déli vasut
78.50, elbavölgyi vasut 263.—, dunagőzhajózási rész­
vények 489.—, alpesi bányarészvények 163.75, májusi 
járadék 101.90, osztrák koronajáradék 100.85, török 
sorsjegy 60.40, magyar koronajáradék 99.10, német 
birodalmi márka 58.82. Üzlettelen, változatlan.

Béos, julius 4. (Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
aranyjáradék 120.70, tiszai és szegedi kölcsönsorsjegy
139.75, magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.—, magyar 
kel. vasut all. kötvény 121.60, magyar leszámitoló- és 
váltdb.-részveuy 260.—, magyar kereskedelmi bank 
1424.—, magyar koronajárad. 99.05, 4°/0-os magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 96.65, magyar hitelbank-részvénvek 
396 —, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 158 —, tass»- 
oderbergi vasut-r. 190 75, rima-murányi vasmű 252 50.

Béos, jul. 4. (Osztrák értékek zárlata.) 4*2”/„-os 
papír-járadék 101.90, 4u/0-os osztrák aranyjáradék
121 10, 1860. sorsjegy 141.— , osztrák mtelsorsjegy
201.75, angol-osztrák bank 157.75, bécsi Bankverein 
267.— , osztrák-magyar bank 911.—, déli vasul rész­
vény 78 37, dunagőziiajózási társulat 489.—, dohány­
részvény 134. — , cs. es kir. vert arany 5.66, német 
bankváltók 58.77, 4*2%-os ezüstjáradék 101 70, osztrák 
koronajáradék 101.—, 1864. sorsjegy 193.—, osztrák 
hitelintézeti részvény 360 37, unioo-bankrészvény 297 25, 
osztrák Länderbank 227.75, osztrák-magyar államvasut 
360.63, elbavölgyi vasut 262.60, alpesi részvények 163.75, 
-0 traukos arany 9.52%, londoni váltóar 119.90, bécsi 
Tramway 517.—. Nyugodt.

Délutáni magánforgalom.
Becs, julius 4. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata). A déli tőzsde zárlata után a délutáni magán­
forgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 360 50, ma­
gyar hitelbank 396.50, angol-osztrák bank 157.75, 
bankegyesület 267.—, union-bank 297.—, Länder­
bank 227.50, osztrák-magyar államvasut 360.50, déli 
vasut 78.50, elbavölgyi vasut 263.—, északnyugati vasut
248.50, török dohányrészvény 134.—, rimamuranyi 
vasmű 252.75, alpesi bányarészvények 163.80, májusi 
járadék 101.90, magyar koronajaradék 99.10, lörök 
sorsjegy 60.50, német birodalmi márka 58.81.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, julius 4. (Az Egyetértés tudósitöjának távirata.) 

A mai vásár a kedvező időjárás behatása alatt ismét 
igen lanyha volt, főleg mert Budapestről a malmok tar­
tózkodó magatartását jelentik. Tengeri szilárd volt, mert 
a felmondott 20.000 mm. azonnal átvétetett. — Kötte­
tett : búza őszre S.86—8.93, rozs őszre 6.92, 6.88, 
6.93, zab őszre 5.92, 5.90, 5.92, tengeri julius—augusz­
tusra 5.33, 5.46 és szeptember—októberre 5.50—5.62 
frlon.^Repcze augusztus—szeptemberre jegyez 12.60— 
— 12.70 forintot.

Délután Romániából, Angliából és Francziaország- 
nél, valamint Magyarország egyes vidékeiről esőket je­
lentenek, minek következtében jelentékenyen javult az 
irány. — Köttetett : búza őszre 8.93, 8.98 és 8.96, 
rozs őszre 6.96, 6.97, zab őszre 5.92, 5.93, tengeri 
juiius—augusztusra 5.49, 5.52, 5.47, szeptember--
októberre 5.62, 5.61 frton.

Készáruban pangott az üzlet, az irány nyugodt és 
az árak általában tartva vannak.
. Szesz üzlete tartósan pang és kész kontingetált szesz 
jegyez változatlanul 1^.40—19.60 forintot.

Handelsgesell- 
osztrák-magyar 
33.80. Svájczi 
193.—, svájczi 
75.—, svájczi 

vasutak: meridional

vasut
vasut
vasut

1693
ten-

Magánhajók forgalma.
— Julius 1—4. —

Budapestre érkezett .• «Pál* Bécskcrskről 
mm. tengerivel, .Lajos. Becskerekről 3028 mm. 
gerivel, .Baja. Vukovárról 2700 mm. repczével, 8. sz. 
u. Schamaczról 782 mm. tengerivel, .Ferencz. H -M - 
Vásárhelyről mm. búzával, .Előre. Pancsováról "427 
mm tengerivel, .Ödön. Opováról 3007 mm. tengerivel 
.Iván. Szt-Tamásról 2660 mm. tengerivel. 8

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Előtőzsde.
, ®eo*’ j“1'“3 ** f*4* Egyetértés távirata.) A ma* 

srilárddtnliJe envsk 6 ea for&alom mellett határozottan 
k f tJtv, 32 lrá,??, és ,a magasabb árfolyamok zár- 
avnldwo marad.tak- Legnagyobb befolyással voltak e 

í IJJÍf \ a a™3r'kai, ey'zelmi hírek Santjagobdl és a 
tartósan kedvező hi*ek a magyarországi aratásról. Leg-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, julius 4. (Az Egyetértés tudósitöjának táv­
irata.) A pénzpiacz további javulására és a békekötés 
reményében szilárd volt az irány. Amerikai vasutak és 
kohdrészvények kedveltek. Laura-kohó perczentekkel ja­
vult. Bankrészvények keresettek. Osztrák értékek becs; 
jelentésekre szilárdak. Török és argentiniai értékek lon­
doni ösztönzésre emelkedők. Spanyol értékek tartva van 
nak. Iparvállalati értékek jobbára magasabbak. — Je­
gyeznek : Osztrák hitelrészvény 226.—, Disconto 
Commandit 200.62, darmstadti bank 155.50, Deutsche 
Bank 200.-, drezdai bankl62.62, 
schaft 166.75, nemzeti bank 146.62, 
államvasut 153.50, osztrák déli 
vasutak csendesek. Gotthard 
észak-keleti vasut 99.40, union 
központi vasut 140.25. Olasz 
vasút 153.60, középtengeri vasut 98.50. Német vasutak 
nyugodtak. Olasz járadék 93.25, török sorsjegy 
114.75, mexikói 99.10. Bányaértékek szilárdak. 
Laura-kohó 201.90, dortmundi 101.37, bochumi 
225.90, gelsenkircheni 190.40, harpeni 179.87, Hibernia 
192.10, észak-német Lloyd-részvények 110.90, ham- 
burg-amerikai csomaghajdzási részvények 122.90. — 
Magánkamatláb 3%°/0.

Bérli“, julius 4. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvén,

ürfeStar<1'“,M*50* -** «•
Frankfurt, julius 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 

reszveny 30o.7o, osztrák déli vasut 69.63. Szilárd
Hamburg julius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 

10,3*7’ ”3Zt,rak aranyjáradék 102.65, osztrák ezüstjá- 
radek 86.10, osztrák hitelrészvény 306.— osztrák­
magyar államvasut 765.—, osztrák déli vasút 166 — 
olasz járadék 93.55. Szilárd. " ’

Hamburg julius 4. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
rész,vény 30o.90. Csendes.

Parti, julius 4. (Az Egyetértés tudósitöjának táv­
irata.) A mai tőzsde a legjobb hangulatban volt. Min­
den téren jelentékeny árfolyamjavulások voltak. Fran- 
czia járadékok szilárdak. 3°/c-os járadék 14, 3%°/ -kos 
25 centimen^ magasabb. Spanyol járadék a vereség 
hatása alatt 25 centimemal cáokkent. Török járadékok 
megtartották magas árfolyamaikat. B 47, G 26, D 22.85. 
Olasz járadék 12 centimemal javult. Bankértékek jelen­
tékenyen haladtak. Banque de France 20, Credit Foncier 
8 frankot nyert. Vasutak magasabbak. Szuez 20 frankkal 
javult. A tőzsde a legmagasabb árfolyamokkal záródott. 
— Jegyeznek: 3%-os franczia járadék 103.21, tör- 
leszthető járadék 101.50, 3%«/0-os járadék 107.10, 
Banque de France 3590, Crédit Foncier 705.-, 
Szuez-részvények 3745, spanyol külső járadék 33.60, 
magyar aranyjáradék 94.72, olasz járadék 10240,’ 
orosz 97.70, ottomán bank 565—, osztrák Länder­
bank 487—, osztrák-magyar államvasut 783—, Ri0- 
Tinto rézbánya 680._.

3 óra 40 perczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 103.22, 3%%-os járadék 107.10, törleszthető

osztrák
osztrák
351—,
565—,

járadék 101.50, magyar aranyjáradék 104.50,
nranyjáradék 102.95, olasz járadék 94.72, 
földhitelrészvény 1293, alpesi bányatársaság 
Banque de Paris 957.—, ottoman bank 
Szilárd.

London, julius 4. (Megnyitás.) 2’/,"/o"os angol consoj
ill v16-

London, julius 4. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
100%, osztrák déli vasut 7—, ezüst 27%, 2%%-o3 
angol consol 112, uj spanyol járadék 32%, olasz jára­
dék 91%, 4%-os rúpia 62 %, Canada Pacific-vasut 86%. 
Magánkamatláb 7/s% Szilárd.

Külföldi értehozedé z&rlata
az árfolyamot azilletö helyi szokványok szennt készpénzben, méltó vagy 
ultiméra értendők, e szerint mellékelt paritás ia készpénzre vagy medtóra 
illetőleg ultimóra értendfi. A készpénz-árfolyamok K-val, a medióra M-mely 
az ultimóra U-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a fenti át- 
számióásokhoz még a transakczió-költaógek, továbbá a medió- es ultimó- 
árfolyamokhoz, azonkívül még a mindenkori budapesti proiongaczio-tételek 
is számításba veendők. A jelölt értékek a budapesti tőzsdén a»m
jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam: 100 máiké Tista =58 frt 85 <r. 

100 trank vista = 47 frt 50 kr

Julius 4• 'f ^ Buda-

egyenlei

I Különbözet**
utolsó zarlai- 

1 hoz kepest 
'joettr. értékben

PÁBIS
Osztrák-magyar államvasut — _ M e,e
Osztrák déli vasut — — — — —M
Magvar 4°/0-o» aranvjáradék — — ü
Osztrák aranyjáradék_ _ — — 108 95 181 $9 ■—

BERLIN.
Osztrák 4-2e/6-09 papirjáradék —K 101.81 1 1 84 + 0 10

, 4‘2%-os ezüstjáradók_ _ K 101.5) 101 54 + C 10
„ 4°/0-os aranyiáradék _ _K 108 90 121 28 — 0 12

Magyar 4%-os aranyjáradék _ K 108 90 121 11 + o 12
„ 4%-os koronajáradók _ _U 99 80 99 34 + 0.10

•Elbavölgyi vasut__ _ _ _ _ U
Osztrák hitelrészvény — _ _ _ü 226 11 360.98 * 1.76
Osztrák-magyar államvasut     U 153 5> 353 64 — 0.23
Osztrák déli vasut U S3 33 79 22 -j- C 47
•Károly-Laios vasut _ _ _ __ U
Kassa-nderhergi vasut _ _ __ _!£
•Orosz bankjegy 216 10
Váltó bécsi piaczra__ _ __ __ _ 169 80 58.84

FRANKFURT.
Osztrák 4‘2%-os papirjáradék _____K 86 43 191 92 + 0.06

„ 4'2%-os ezüstjáradók_ _ K 85 ÍO 101 58 + 0 ti«
„ 4%-os aranyjaradék _ __K 105.10 11I.5S — 0 06

Magyar 4%-os aranyjaradék _ _ 0 102.70 120.94 -f- 0 12
„ 4° 0-os koronajáradék _ _U 99.60 99 «4 - 0.C6

Osztrák hitelrészvény____ ___  _ U 306 50 361 53 + 1 78
Osztrák-magvar bank ____ __  R 771 — 907 43
Osztrák-magvar államvasut   —. U 506 25 361.51
•Károly-Lajos vasut _ _ _ _U
Osztrák déli vasut _ _ _ _ D 69.87 79.35
Váltó bécsi piaczra__ _ _ _ _ 169.80 58 84
Unionbank _
V illamosöági részvény _ _ _____ n 137.60
Alpesi bauyatái sasag _ _ K 139,- —

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, julius 4. Nyersczukor készáru Aussigban

finomított első-

de-

12.52
rendű készáru Prágában 36 frt.

Hamburg, julius 4. Kávé szeptemberre 29%, 
czemberre 30, márcziusra 30% fillér fontonkint. 

Berlin, julius 4. Szesz 53.20.
Stettin, julius 4. Szesz 52.60.
Köln, julius 4. Olaj 55.50.
Paris, julius 4. Búza nyugodt, liszt renyhe, olaj 

ártartó, szesz szilárd. Idő: szép.
Külföldi árutőzsdék zári «to.

Számítási árfolyam német piaczokra 100 márka vista 
100 fre visu = 47 frt 5e tr. = 58 frt 85 kr

Julius 4- Ar- P , ' Különbözet az“ff utolsó zarlat- 
„ hoz kepestgyenleg 06Ztr- értékben

PÁRIS.
Bai» folró hóra— _ . _ _ _ 24.50 11.63 3 —— augusztusra _ _____ 23 20 II 18 + C.05— szeptember—októberre_ _ _ 21 75 10.34— 4 utolsó hóra_ _ 21.55 13 25Liszt folyó hóra._. ... _ _ _ _ 54.20 15 12 — 0.0?— augusztusra _ ... _____ 51. 15 23— szeptember—októberre«. — — 49 95 14 97 + 0 96— 4 utolsó hóra — _ _ _ _ 46 95 13 95 - 7 0 07Olaj folyó hóra 52 t t 46 4- 0.36— augusztusra _ _ 52 25 24 58 -1- 0.26— 4 utolsó hóra „ 53.- £ 4.95 + 0 18— 4 első hóra 53 25 + 0 12Szeaz folyó hóra 49 50— augusztusra _ „ 49 25 85 93— 4 utolsó hóra— _____ *4 25 <8.07 + 0 11

— 4 első hóra _ __ __ _ __ 42.25 22.89 + 0.13

BOKOSZX.&
Bnza helyben _ _ $0.50 12.06 _
íáarga bnza belvben _ 80.40Rozs helyben _ _ __ _____ _
2.ab helyben 16.20

16.50
9 53 + G.C6

B-epoze nelyben
Szesz i50-es) júliusra — „ _ „ 71 93 42.30 ---
Szesz (70-es) íuliusra _ 51.90
Tengeri (100 kilónkint)____ ___  __
Olaj 12— 7.06 —

------ — —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Béos (St. Marx), julius 4. (Távirat.) A mai marha- 
vasárra felhajtottak 3765 magyar fajta, 697 galicziai, 
608 bukovinai, 619 német, összesen 5189 szarvasmarhát, 
közte 1417 sovány állatot. A szombati vesztegmarha- 
vásáron volt 39o szarvasmarha. Eleinten nehézkes volt 
a íprgalom a múlt heti változatlan árakon. A vevők 
igen tartózkodók. Jegyeznek 100 kilónkint élő sulvért: 
QQ ,maS7ar ^aJ^a hizott ökrök 34—35 másodrendű 
«9—33, harmadrendű 25—28, galicziai hizott ökrök 
I. 35-36%, II. 30-34, III. 26-29 frt, német 
hízott ökrök I. 36-38%, II. 32-35. III. 28-31 
frt; silányabb hizott és paraszt-ökrök 22—27, bikák 
és tehenek 21—24 frt.

GAZDASÁGI TUDÓSÍTÁSOK.
Tlsza-Lök. jul. 3. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

határunkban a gabonakalászok szépen 
haladnak az érésben, még egy pár nap és az éles 
kaszapenge nekidől a mennyiség és minőségben egy- 

biztató gabnanemüeknek. A kapásnüvények 
kitünően állanak, nemkülönben a takarmányfélék. A 
széna első jövedéke gazdag volt, sarju is bőven Ígérke­
zik, csak gyümölcstermésünk elmaradt. A sertésvész is 
szünőben van. Nagy uradalmakban már megindult a 
takarás, az őszi árpa nagyrészt le van kaszálva, hír­
mondója sem akadt a szoczialistákból. A mi munká­
saink nem kalandoznak, hanem dolgoznak és nyugod­
tan élvezik szorgalmuk gyümölcsét.

Napirend: 1898. julius 5.
Naptárt Kedd, julius 5. Róm. kath. Cir. és Met. — 

^ríí* 9'r* ~s *^et — Uórög-oroiz : (junius 23.) Agrippa. 
— Zsidó: Thani. 15. — Nap kél: 3 óra 54 p., nyugszik 7 
óra 42 perczkor. Hold kél: 8 óra 52 perczkor este, 
nyugszik: 5 óra 28 perczkor reggel.

A földmiveleei miniszter fogad d. a. 4 órakor.
A horvát miniszter fogad reggel 8 órától 10-ig.
Az orsz. izr. tanítóegyesület közgyűlése délután 4 

órakor.
A nemzeti musenxn : régiségtára nyitva d. e. 9-tól 

d. n 1 óráig. — Többi tárai 
mellett.

A nemzeti mnzenm néprajzi osztálya nyitva 9—1-ig.
* 49-iki szabadsagharezi emlék-gyűjtemény
es Koesnth-mnzeum: Stefánia-ut 
9—11-ig.

Deák-mauzóleum
órától 5-ig.

rne-gtekintnetők 50 kr. dij

51. a. délelőtt

a kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3

*;ir- eazda®ági mnzenm. Városliget Széchenvi-sziget, 
történelmi épületcsoport. Április hótól novemberig nvitva 
van naponkint — a hétfői napok kivételével — d. e. 10
van°A 1*1®’ e:.^‘tó^ Hétfőn egész napon zárva
van. A muzeum látogatása mindig ingyenes.

,kereakedelzni mttzenm. Állandó kiállítás: ke­
reskedelem történeti muzeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 3—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. u 2-ig. — 
í Ü,azl \par közP°nti bazár kerepesi-ut 22. sz. L eme-
T, ;V' »fidéli 1 ófáig es d. u. 3-tól esti 7 óráig, 
luuakozo Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
-ÍO. sz., I. em. d. e. 9-12-ig es d. u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap julius 3. számából. 
Árverések a fővárosban. Pick Frigyes 1228 frtra 

eto. ingós. julius 5. VII. kér. Murányi-utcza 37. sz. 
Schonholz Rezső 1054 frtra becs. ingós. julius 5. VI. 
kér. felső-erdősor 3. sz. Redner Mór 362 frtra becs.
Í.Mn J,UjT, 7‘ ker* fels° erdősor 5- sz. Weisz An-
1 frtra becs* ingós. julius 8. V. ker. külső-

vaczi-ut 2. sz. Szunyogh és társa 1278 frtra becs.

1898
ingós. julius 
vits József 6| 
dohány-uteza | 
becs. in gáti. 
Csernovics 
6. V. ker. állj 
1^00 frtra bel 
Sehöffcr Ignl 
ker. bécsi-utcl 
2975 frtra bd 
1. sz. Elber 
VI. ker. gyár-1 
becs. ingós. jj 

Árverések 
becs ingós. 
Tódor ÍOOOÓI 
Yojnics Bonf 
Szabadka Pd 
tember 22. To 
becs. ingat), jl 
2519 frtra bej 
czeg Odeschí 
augusztus 17.1 
becs. ingatl. jj 
1400 írtra be| 
Bettelheim 
tus 18. Palán] 
gall. augusz’ul 
frtra becs. ing! 
Brandenburg 
Újpest. Merza 
Tasnád.

Csödmegnj 
ről Kaien I/.ia 
kedő eiien. Gsl 
széki Liró, toil 
séül dr. CsomJ 
ki. Bejelentési | 

Gcödmeg'SZ- 
részéről Pán cl 
a sáío: alja-ujtii 
mon ellen a cs

Állás Kéliiii
dig a töiténele;- 
voit. hogy tudót 
nem tudta. Ön 
ám ez a vonási) 
Kitűz maga elé 
raeg. azt kell fe 
hogy olvastuk. . 
jét; mikor azon 
melyet ön készi 
alakjában. Mer 
is fel lehetne d 
végén ön cselei 
nocellista Hanni 

61.309 S. C 
vei nem foglalk 
terjesztő jellegül 
minden áron va 
valami tudomán 
szerezni, az abi 
talál, ebből a s: 
ebből nem köve 
nek talált időtől 
minden tekintet 
mondva, a bekü 
hogy se limit se, 
valaki (sok d< 
tréfálni.

Kiváncsi. A 
megillet, még p> 
leányok alapján 
de mióta a társ; 
nevezése pillana 
rá, hogy e

A bnl

időjárás szép

Zab______

Tengeri

Köles j

legyen hordó

Zsákkal együtt 

gtingysoly tisztasul| 

helyett.

Minőség 

600 grammonkintl

Ingyen hordó

KtSbl

Aranyj.lOO, 50i
*'/• . 1U.000 fr
4% Koronaertekü
«■/.
6% 1876. keleti va.
**/. 18b9. évi állam

1889. „
• Aliamk, vask.t

1870. évi nvere
1870. .
Magyar regale-
Horvát-szia voa
Magyar füldteb

«V. E orva t-szL. von
«*/. Tiszai es szege

Horvat-sz.a\ on



1808
i-50, osztrífc
N-72, osztrák
U 351__ (
pank 565.—.

angol consoj

aranyjiradék

/ 2*/«°/e-03
h, olasz jára- 
lc-vasut S6$/4.

I. m»lt 6 vagy 
híre vagy aívdura 

s. onediora M-meiy 
• öo?y * fenti it- 
knedic- es alhmó- 
EDiDogacxio-tetei*» Lati titóoau 
F 58 frt 85 <r.

Különbözet *s
j utolsó zarlat-

... bői t.MSt
P oeetz. ertetűee

11 + X 43

Auisigban 
pomitott Vső-

59- 2. de- 
lontiut.

I renyhe, olaj

= » Irt S5 kr

Kai5eb*zet aa 
atoisc zarlat-

+ C.M

+ 0 IS
+■ o.u

+ C.Í6

— o.w
- 0 36

bai marna- 
I" galicziai, 
rvasmarhát, 
gztegmarha- 
gieZíeS volt 

A vevők 
llő súlyért: 
liásod rendű 
Izott ökrös 

német 
=5-31 

[■27, bikák

[SOK.
■ttrtsa.) A 

fok szépen 
az éles 

[ben egy- 
Isnüvények 
jyféiék. A 
fa igérke- 
[rtésvész is 
.-indult a 
[iiva, bir- 

munká- 
nyugod-

Met - 
I. Azriopa. 
fcya,szit 7
Iczkor este,

élntán 4

e. 9461
0 tr. díj

}—1-iz.
jtemeny
L délelőtt

I d. a. 3

[nyi-sziget,
Er;g nyitva
r d. é. 10
|on xarva

flitas: k fi­
ai Ipar* 
Az igaz* 
i-ig. — 

pz. L eme- 
jj óráig- 
erepesi-al

■iából.
|=28 írtra 

37. az- 
Its 5. VL 
|ra becs- 
usz An- 

külső- 
hra becs.

1898
&ÍffS6Mn‘ ÍE[- d0hl!cyutcZa 90. sz. Marko- 
iits Jozsel 614 írtra becs. mgós. július 6. VII kor 
dchany-utcza l sz.Pamaszecler Janos 37.594 írtra 
becs. ingat!. ,uhus 22. V. kér. alkotmány-,Ucza =2 sz 
Csernovics Palié 161.364 írtra becs. ingatl. augusztus 

.6;J- »'kotmany-utcza »2. sz. Singkoffer Géza 
lte° írtra becs. mgós. Julius 5. VI. kér. 6-utSa 11 sz 
Schwer Ignacz «976 Írtra becs. ingós. július 5 v! 
ker._becsi-utcza , sz. Báró Koritovszky Konstantin

sz mg&jQ^1U5 5- IV ker/rost“a
1. »Z. Elbert Anna 1250 írtra becs. ingós. ju ins 5 
\i. kér. gyar-utcza 25. sz. Dr. Gut/, Samu 1348 Irt, 
becs. mgos. ,uhus 5. VII. kér. Erzsébet-körut 2 sz 

Árverések a vidékén. Spitz Sándor 2SG2 írtra
Tódor'°10 000Uf' t”3 2h" -X"Ta?a- (Halml-) Brezina 

or. U500 frtra bccs- ingatl. szeptember 2S. Halmi
te8?" 26v!4i fV-ra becs- augusztus31 
íiubadka Popov Mada 15.000 írtra becs in—ti sz-n
tember 22 Török-Becse. Balogh Mihály 3793 " fr.rP, 
b:fq msatl julius 29 Nagyvárad. Fülöp Albcrtné 
-aK frtia becs. ingatl. juhos 25. Jósz-Mihúlylelek. Her 
czeg Odeschalchy Gyula 154.040 Írtra becs insrat] 
augusztus 1/. Szigetvár Liptai, Lajos 20.000 írtra
v/m fT, "|J^IUS 2 " Lr,mezö- (Técs°-) torolt János
» n rí • be,C?" m?"s- Julms 5- Czecze. (Sár-Boir.ird )
m PV h’°rre 10000 ír!ra >' augusz-
.u> lb. Palanka-Eassan György 4322 írtra becs in-
gat:, augusztus 30. Pancsova. Petke Fcrencz 2340 
Írtra becs. ingatl .július 9. Ilyefalva. (S.-Szt.-Györgyön.) 
Brandenburg Adolf 402 írtra becs. ingós. julius 5
T- mád ÍD°5 5000 frlra bccs- ‘»Sds- julius 16.

C.öámegnyitáa. A veszprémi kir. türvénvszék részé- 
rt: Auun Izidor veszprémi he nem jegyzett" rőföskeres- 
»enu ellen. Csoobiztosul dr. Nyékhegyi Lothar törvény- 
sres; bíró, tömeggondnokul dr. Csele Antal, helvette- 
seu, cr. Lsomasz Léi a veszprémi ügyvédek neveztettek 
ki. nejelentesi határidő augusztus 25.

Csödmegsn-ánteíös. A kolozsvári kir. törvényszék 
resztről Panezél Imre kolozsvári kereskedő ellen. — 
a salo:aija-ujhelvi kir. törvényszék részéről Stern Sala­
mon e..en a csőd megszüntetietett.

Szerkesztői üzenetek.
Állás Háltál. Hannibálnak a történelem szerint - pe­

dig a íoitenelern igazságos kritikus - legnagyobb hibája 
lol . hogy tadott: győzni, a győzelmet azonban kihasználni 
n.r.i tuű.a. Un bizonyara nem azonos a karthágói hőssé! 
am ez a vonásuk - hízelgés legyen önre - mégis közös! 
M az maga ele egy prcbie:,:. t, melyet ha sikerrel old vala 
'ne-- azt teli telelnünk önnek: a tárczaczikke — jó. S a 
hcr y olvastok, kíváncsian lestük, meddig viszi jól * a niesé- 
,ét.; tok« azonban a végére értünk, meglepetés várt reánk, 
me.yet un készített elő a számunkra ezv hatalmas csalódás 
alae aoan kert egv thémát, egy mesét, a mit végre szépen

‘eI lehetne dolgozni. ,hun művészileg agyonütni, mint a 
végén ön cselekszi. — az klasszikus példája lehetne egy 
1' etUsta Hannibálnak. 6-

61309 f-Cjt. Rébnszok. kép és jeltalányok megfejíésé- 
iv: nem foglalkozunk. A szerkesztői üzeneteknek ismeret- 
i erjesztő jellegű* van s nem pusztán a inul altatás, vagy 
runden áron való szórakoztatás a ezéijuk. Illetőleg, a ki 
vai.mu tudományos kérdésben helyes tájékozódást akar 
szerezni, az abban kellemes szórakozást es mulatságot is 

ebből a szempontból ez a rovat is szórakoztat, de 
fól'ol nem következik az. hogy a többé-kerésbbé kellemes- 
r.ek talált időtöltés-módok összes fajtáinak tért nyissunk, 
minden tekintet nélkül az: * hasznos mivoltára. Mellesleg 
mondva, a beküldött jel talányról szerény véleményünk az 
bo.-y se »unt sem jelent, közönséges irka-firka, melylyel ónt 
va.ju isok dolgu ar nem igen lehetett) meg" "akarta

Kiváncsi. A tekintetes ez lm minden diplomás embert 
megmet, még pedig nemcsak azokat, a kik egyetemi tanul­
mányoz alapján szerezlek oklevelet. Régebben amúgy voll, 
ce r.ioía a társadalom tele van állam tiszt viselő vei s az ki­
nevezése pillanatában mind tekintetes úrrá vi lik, nincs oka 

cziiaét miért tagadnák meg azoktól, kik nein

«Ulamhivatalnokok ugyan, de ezek kinevezésénél néha be­
csesebb — mert általános értékű oklevéllel bírnak.

. Tarczal. F.gy előfizető. Földmivelök szaklapja czimü lap 
nincs a hirlapjegyzékben. De van egy rFöldmivelési Érte- 
sdo czimü hetilap, mint a füldmivelési miniszter közlönye. 
Van aztán egy ..Állatok őre“ czimü újság (kalap-utcza 12>. 
Az Országos egészségügyi egyesület lapját „Egészséginek 
hívjak (Petöfi-tér 1.). „Magyarország képes útleírása“'czimü 
lapnak sem leltük nyomát.

IDEGENEK NÉVSORA
Frfah?°nlR •^JUoda. - Kulinyi Zs., Széped. — Keresztényi A.. 
Erz.ebetxáros. - Makkay I. N. Varad. - Verzar 1., Nyíregyháza. — Dr. 
Wpa b.. Paiinonhalm.-'. — Paulik G., N.-Szeben. - Szabó A.. X.-Karoly. 
Tömbös h . iNyitra. — Rosenberg I.. Stancics. - Hegedűs Zs . Makó. 
riPr -A f * cZeged- “ Kelecsen>' F-* Világos. - Hiczalberper L., N'.-Kanizsa, 
p; , , u Sfrú5Patak. — Bíró ].. Kolozsrár. — Gera B.. Bélén vés. 
U-zele M., Lippa. — Dr. Helle K.. Debreczen. — Dr, Lobra.iyer’A., 

■igrab. Szíhat K., Türke ve. — Cvetinc T.. Sziszek. — Dr. Spitzer S., 
nnfi,3r* —vDr-1 Lb >ze?ed. - Dragoakova N., Szófia. — Kra»znay G., 
httrda. — Kreutz-r F.. Becs.
r .Iív,nírar:a =zallodB. Hg Lichtenstein A. és kísérete. Bécs. - Hg 
Lichtenstein C. es ktserete. Alba. — Exc Tirg.me-Pacha M., Kairó. 
' Mcnyovszhiy R.. neje es kísérete. Tengelicz. — Gr. Heller B.. neje 
kiserete. Kolozsvai. — Gr Esterházy B. C. és kísérete, Szt-Abrah:i.„ 

„mrn E-t L7 Székesfehervar. — Gr Witten B. es kísérete, Berlin. 
Gr Reimers I. Stuttgart. - Gr. Martini B.. Nápoly. - Br. Loeweti^tein 
ArLrnkHSuete* ~ Br PuPPer A.. Bicsicz.a. - Br. Vay E., Zsoicza.
5 ; csal- es kiserete. London. -- ßaumgaertner H., neje és
Ko..L- ’ vfi,aV— b^olt J- neJe es kísérete, London. — Krejanker F., 
F»1 T ^at;ll,nic P. és csal.. Pária. — Duncan H. E. és neje, Leeds. 
tu. iqu.st L es neje. Boston. - GrOnheck W. es neje. Koopenhága 
Lneron B es csal Fontainebleau. - Littke L.. Pécs. - Hengers A. és 
cs.u . t,..utaro. — Marcuse Al.. Berlin. — Onnódv B., Szeged. — Sebestyén 
■ , 1 xa^-u- — .Mattbey D., Edinburg. — Jarmaszkv A.. Szabadka.
1 Tr T \es*Prém- - Me halamon T.. Thuzsér. - Strausz
V paUt Urt‘ r, M,1!ard B- ^ neje. Paris. - Párul £., Paris. — Reisner 

u1' 7 - í"vlt ».. Belgrad. - Dr. Morgmstein E„ Belgrad, 
p.r rr H-, Hololitan. — D.-emarti F.. Szeged. — Halle !>.. Lipcse. 
Popeff ,v. -«.fia. _ p„ngmoif n.. Szófia. - Kv.nlzig I.. Norinberg. 
Gür... r 4" Biala. - Abelsberg s„ N.-Palanta. - Zubei ti., Trebit.cS. 
r,i ' ö G'l igil°" — K,'ta!' B- - Hpnschel L.. Boroszló.
F-.ts R„ Lemberg. - Boltit, B. ós „.je. B3ol.lt. - fieri. *., Sziszek.
, : Everstlorfer A.. Zsgrab. - kühn I.. Stuttgart. — Lówy B.-Cnba. 

Hemer. H es c-a;.. Selmeczliatiya. - lzr. JankovichL. üjvidek. - Honnegger 
.. .men ,K'uée --- nir^cliberg. — Meyer .'r., Koppenhága. — Le vay 

T>" f'-»vibAthely. - Brandt D.. Hamburg. - Quittner K.. Troppau 
Borsi L.. Pans. - Brame 51.. Berlin. - Stahl G.. Berlin. - Mohreiikopf 
R * nukarei,7t. - Schi.-er B., Smyrna. — Van der Grab E.. Brüsszel. 
R.tnior B Arad. — Uyőry K.. Loson.'z. — Stockwies H.. Berlin. 
TT.''' „ b'a'T - L—ua-eder C., I-npény. - Kőim A.. Gr.:ez.
,d‘:,fa T • üaytun. — Lewinsohn H.. Paris. — Krausz B., Szombathely.

R " /.'Urne. — Breslauer C„ L niberp. — Wesel 1., Becs. - Ffeiff I., 
gr 'r- *vuk"a, W • ,k(^s- - Huber 1 , Becs. — Schön A.. Bécs. - Odo 
*> Becs. — PrauseL- C.. Rec<

Pitlíoyics Angel királyné stálloda. Hp Radziwil 0. I. és
»Ni i-et-. V ar>o. - Kadziwit I. H. i s. nó es kisérete. Varsó. — Exc er. 
Xuo h. es kiserete. N -Szt-Miklós. - Pejaoewich-Mikó D. gr.-nö es 
ktser-.,-. *V-L::dány - V»jac-ewich F. A. gr.-nó és kísérete. N.-Lndaoy. 
(:u.n..::se Pejacsewich J. é» ki,erete, N.-Luuany. - Br. i iret de Bikáin L. 
Lr.: / Br. btojanowits Gy.. Germán. - Br. Stoll H.. Stolberg. — Br. 
Lajtiers G , slolb.-rg. - Lvsr bhevvaller R.. Lemberg. — Lvg Arsllerg A. 
fAii.;!i-rg — Jholnay R.. . — Hughes R. H.. Chicago. — Benars
U.. A wAcr.í. — Pillburg P„ .V-w-\ork. - Dr. Lagler A.. Sopron. 
pT-?r‘" L-/ T°"" -,<-*bati::rer P.. Braila. - Gamitsek E„ Mitrovicz. 
let.hamm A t. ..ondón. - Kovács L.. Szeged. - Lemb K. O , Lipcse. 
Schoelberg K.. Main. - Perry E F.. Elboenf. - Chedmilio E.. Elboerf. 
u >1- o eT- Pr"'Fa- - Uhre C.. Praga. - Goldman.. B.,

ec>. Behriug E., Bec<. — Stern A.. Bécs. — Semmel L.. Mécs. 
Hoc inger E., Becs. — Kunig E., Köm. — Ehrbatr, Köln. — Holzinger £..

Br*sstol szálloda. Gr. Hadik J. és kisérele. Kádaska. — Madame 
Lonyay 0., csal. és kísérete. Iszkatolcsva. — Farkn-házi-Fischer E,. 
Herrend. — Kabdebo A. es neje. Temesvár. — Alexander F., Boroszló. 
L:.:uger A. es ueje. Becs. — Buber D. és fia. Belgrad. — Schescherko J.. 
Becs. - «tetter V.. Bécs. - Dr. Vhite C. }., Philadelphia. — Dr 
Strumrajr L. A.. Philadelphia. - Dr. Deal J. C.. Philadefphia. - K, 
Hrton L., Becs — Lúwer.bein R.. Temesvár. — Dr. Schonstein A.. 
Z.igr.iD. — Stern J.. Zárágb. - Fried A., Bécs. — Dr. Bekds Th. 
Pancsova — Steinherz H . Lakihegy. - Schwabach A.. Villány, 
krennu J,. B-cs. — Fritz C., Temesvár. — XVeisz A . Bécs. — Roes M., 
£jec!*- Diamant A , Bécs. — Saigó D., Tnrpaszió. — Calmette J., 
Ban«. — Dr. hunze A. és nője. Drezda. — Kornfeld J., Zágráb. — Denp-r 
L.. Bee«. — Lautier K.. Bécs. — Scott L.. Bréma. - I.őwv J.. Nvitra. 
Rosenzweig J.. Gleichenherg. — Roth K., Miskolcz. — Müller J., Aachen. 
Liehner L.. Becs.

Iicmzotl ezallcdä Gr. Teleky G.. neje. fia és, kisérete, Kolozsvár, 
ijr. J. N -Topolovecz. - Dr. Kronits I., Zontbor. - Royko A„

-ziget — rrhechterH.. Becs. Uzv. Zöld S.-né. Hogyér. — Fia lka 
Erzseuet, Szatmar. — Kucino Camilla. Konstantinápoly. — Exc. VVavru 
s. L.. Konstantinápoly. — Exc. Aü-Pirat S. P.. Konstantinápoly.
Lrmenyi I\, Petns. - Pitsofas S.. Atbénes. - Dr Ciccan J. es neje, 
faszod. — Dr. Bozgonvi 0.. Erzsébetváros. — Dr. Frank M.. Be^ó. 
Leitr-r J., Becs. — Linp j.. Becs. — Fürst J., Becs. — Skorobolszky 
B.. Za.:o. — Nagy i . Buicske. — Gretscher S.. P.-Ken gyei. — Kiss J ,
B -Gyarmat. — Davidovits F.. SÍ.-Vásárhely. — Szántó A.. Szolnok. 
Birvalszky S.. Zombor. — Perczel A.-né. Kaposvár. — Eogyay Ö -né 
Gerendás. - Margraf Berta. Becs. - Mahlstein G. né. Ipolvs/g.

IfJ. Major Erzsébet királyné szálloda. Lestak Ö.. D.-Pataj 
Fapp Gy. Arad. — Dr. Szende Gv.. Brassó. — Jankovits D., Eger. 
Bronts 1 , Rimaszombat. — Simonides I.. N -Szócsány. — Gregus A., 
L.-L ivar. -- Dr. Ha az B.. Kalocsa. — Vehatecka A.. Lemberg. — Pal K. 
Sz.->z -Gyr'igy. - Futschkar N\. Becs. — Binn I.. Bata — Jakab G.-n»'
N.-Körös. — Bocke« I . Szabadka. — Dr. Korontaly L.. Vag-üjhelv. 
Bran ler D.. Becs. — Krausz K., Győr. — Batha S., Szt-Jáuos. — Klein 
D.. Finire. — Bauer S., Gratz. — Schreiner R , Grácz. — Steinhardt I. 
Cziíli. — Eberhaict K.. Fehring.

Holstein teetverok Nádor szálloda. Desepi R.. Fiume. - Dr. 
Ba'iituer H Kocrard. - Dr. frankó L„ fiyula. — Rutils B.. N.-Kanizsa, 
korozats II Belerud - Aranyoss, S„ Boglttd. - Szép K.. Szeptdrd. 
Döbróntey A. Szolnok. - tecwy A.. Kasra. - Liolner K.. Apaiin. 
Weinet Zs Becs. - Kuhn A Felegyhira. - Lakner F„ Kapísvár. 
Kurcz L.. Czenk. - Starvassy P„ N.-Kikinda. — Lovv S Szeged 

Orient azAIlöda. Popiel v ilosva - Balassy C.. S-amosujvár. 
Dadav !., Dees. - Fodor D. Zilah. - Kovács S„ Eelegyháza. - tieczy 
A- Nytregyháza. “ „Ve-mcl. A.. Pozsony. - Belánvi T.. Pozsony’ 
Ft.cher H , Halle. - Deutsch H Halle. - Kresnydk A.. Kassa. - Hau,ér 
E„ Pozson. - Fiikor« A., Selmeczbanya. - Schmidt F.. Sznrajevó. 
Re sch J„ N.-Szecseny. - bobon M Kaposvár. - Zagyva .1.. Debreízen. 
Jtolnar s- Veszprém. - Bauer f.. Adony. - Kredics K„ Zágráb. - Tóth 
J„ Torban- - Germánt. F Pecs - Papp Kolozsvár. - liovdk F„ 
Sz^Ddvarhely - Kanyaró F.. Kolozsvár. - Werner R.. Déva.

yadászbdrt szalt.da. Gr Jttctly P,. Bécs. - Dabtudy A és csal.. 
il'" HoJeny F.. b-Szetéuy. — Ozv. Itnkics J.-ne, Szabadka.
Dr Eder Ö Kassa. - Werner R- Kaposvár. - Szigmuud K„ Rérs. 
Pokopska Milena, Zágráb. - Matkovics J.. Zenta. - Schmicdt J„ Eszék. 
Koch t.. Sracz. - Lelbach C„ Cservenka. - Orosz P„ Zal i-Egerszeg 
Maian vay F.-ne. Tóke-1 ercbes. - Gyurkovics V., Eszék. - Dr Kola J 
Debrecen. - Dr. Farkasdy D„ Sz..Fehérvár. - Szüle J -z‘ Pécs’ Klónk 0.. Paris. - Krau» M.. Pécs. _ Burkhard F. pjecí 

I nAírla azalloda. I)r. Tlialy L Gyómrö. - Dr. Bariba D, Arad. 
R,r;,.,rr”™uneí mP,r,C,ni «A- Kraszna. - Buba,eh 1.. Brünn.
Bauer L Herkuleafürdó. - Klem A.. Debrecen. - Feldman S„ Becs. 
fareas M. Sec. - Roth I.. Becs. - Skultétv 1.. Szolnok. -- Tómra 1 
Beszterczebanya. - Friedmann L„ Bécs. - Kulm I.. Bécs. — Barom 
1.. Becs. — Szombathelyi 1., Zágráb. — kiss P.. Miskolcz. — Nádor H 
Nazyoacad. - Nádor M B Gyula. - Kutscher» L., Zala-Ege.szeg! 
Kollier L.. braila. - Dávidovics A., Pozsony. - Kohn I . Zawor 
Aagv M., Szentes.

Budapest szálloda. Ssekrényesi I... Bécs. - Mayer SI. Berlin 
Lm, A., Berlin. - Halasay S„ Brassó. - Bókái L. és fia. XyiregvLiza" 
Kovács, A. es neje. Debreczen. — Mocsári Gv. és neje. Anostag — N„-v 
rra,, ' m H cs?,!" Berzencze. - Wohrüngcr K. és íia,
né, .,TpP LmCZ' - A„ Lines. - Kufcinyi M„ Becs
Morxath P., bzent-Gyűrgy. J
r,Parx1.® L'r. Hámoa P., A.-Varóth. - Novak B„ Zlefiió.
í M N.-Szombat. - .Drucker K.. Abony. - Mészáros 1., Po,ztó.

Sehe,1 .V A erH y* “ ~ Van#*k E’ 03 "oje, London,behebe! A., Becs. - VimmerS.. Becs. - Hvedi S.. Galanta. - Zeisel 
A.. Münckeu. - Strauch N., München. - Fábián A., Poroszló. Probels- 
berger L, Bukovina — Eamger M., Syitra. - Luy P., K.-Becskerek.
V a,ruhen E .N .-Szombat. — Beck M. és neje, bzeged. — N-ltel R 
lepiicz. —■ btanek A.. Gerbm. — Kande L„ Bonvhádii. - Reisner A ! 
frn2. T rSS PoZ9vny’ 7 Ottenman H.. Bécs. - Singer S., Bécs. 
tíírl I"cR!m,e,UV7 eTZ Ll Becs’ - AUman F, Becs. - Bercher 11., 
Becs - Schuttenhelm A es neje. Becs. - .Müller G. és neje. Béc« 
>chulz L. es neje, Becs. - Schuhman A. és neje, Troppau. - Barua N. 
es neje, Losoncz. J

Holzwarth Continental szálloda. Wiesner R.-né és Ha. Pécs 
Braunbeca F„ Brünn. - Fehér B. ec neje. Debreczen. - Pollak A.,
i-'JXlTf' “ f™Ch *••.. C"»»«.-. üoller 1.. ne«. - Spinka H., Bécs. 
Kannhart L. as leaoya. Becs. — Kreil J., Praga. — Thausm" H Tries-f
SSSríMri?**' ~v^ch“í! - Stark B„ S-Bécskerék!
OpJdnE" lr‘-va’ -'‘tTreZttieza. - Klein |B„ Braunberg. - Klang I.,

K-?,t"y‘ “á”oda Brezovtls I M.-S=iget. - Stern A., Szombathely. 
Pécs -I"V?r ,ííY*' n""h VAr,d - KW S- Bezs. - Perlrz A.,
= % 'V Eebíe"ín- - B=,lln A- A- Berlin. - Hankus I..
SÍ. ErSjy'ár 1 Lihro I.! “SW“hlrl H” Ut6hW- ~

Fehér hattyú száll oda. Schuster A.. Solmeczbdnya. - Seékel v T 
Braun *"”1^ ~ Komerel C.vula B-Gyarmat. - Roll. J.. Fliides.
E “zabl'u"’ c7 HerVJ - Horváth J„ «.-Szolnok. Szabó
B.. -zabadia. - Steiner L., Szeged. — Neuman S.. Becs. - VVeisz S 

Dp.on. - \ ' Z I" Irsa. — Ferenczy K.. M.-Vásárhely.
Vü^“rn°ínlk fF°1<'Í*0Í Két korona szálloda.. Török L„ H.-ll.- 
I fiúm “te'- '• 'm'"nL - Bangfrendel L.. Örkény. - Kovácsi«
Vi.," r- T L I s j’)--. Frame. - Borsra. Gy., Xi». - Rokonná» S , 
L«A-„v'« V v’S'r 1- >Z'a liy" Belgrad. - Csnlkovics 11.,

nCtí m l '.. T.-Tomosi. - schnszter F.. Reisrhdorf.
=zaUoda. Dr. Hartmann F.. Becs. - Borman» A. és csal., 

Rorxtzlo. — Luvmger k„ Budapest. - Fálfy G.. Szeged.

WnIfíE.czirknsza
Ä2B áSIsatker'tBseia.

2i&~ Ma és mindennap esti i/„8 órakor '9Q

nagy előadás.
Fellép az összes szerződött művész személyzet, elsőrangú 
kitűnőségek; azonkívül a legjobb szabadon idomított és 

és iskola-lovakat elövezeti Wulff E igazgató.
Színre kerül a saison legérdekesebb mutatványa

JLz elrabolt ssieaay asszony.
Minden ünnep- és vasárnap 2 előadás, d. u. 4 és esti 

V28 órakor.

Állomások

Jegyek d. u. 5 óráig előre válthatók Kertész Lujza dohány­
tőzsdéjében, IV., Szervita-tér. 337 Í5

§ÍÍ Sí Ü! Q i este az étteremben

!080 Berkes Béla
9 ismert s kedvelt zenekara játszik

Keztíeíe 8 órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
M. KIR. OPERAHÁZ.
1898. évi junius 1-től szep­
tember hó 15-ig a nyári szünet 

miatt nincs előadás.

nemzeti színház.
Augusztus hó 31-ig bezárólag 

a színház zárva lesz.

népszínház.
Augusztus hó 16-ig a színház 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Augusztus 17-ig a színház 

zárva marad.

VÍG-SZÍNHÁZ.
Augusztus lS-ig a színház 

zárva marad.

BUDÁI SZÍNKÖR.
Budapest, 1898. julius F.-én.
Ripp van Winkle.

Regényes operett 3 félv. 
Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.
Igazgató: Feld Zsigmond. 

Budapest, 1898. julius ü-tin.
A száraz kenyér.

Fővárosi életkép 4 íelv.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest, 1898. julius 5-én.
A magyar ifjúság dicső 

napjai.
Kezdete 7'/, órakor.

Vízállás, 1898. julius 4-ón.
Inn:

Schärding .
Dósa:

Passau . . . 
Linz . . . .

Pozsony . . 
Komárom . 
Budapest. . 
D.-Fö!dvár . 
Mohács. . . 
Gombos . . 
Újvidék. . . 
Zirnony. . . 
Pancsova. . 
Drenkova 
Orsóvá . . . 

Vág:
Szered . . .

Győr . . 
Dráva:

Zákány . . . 
Barcs .... 
Eszék....

Száva: 
Sziszek . . . 
Mitrovicza .

CzentioóíAr

-f- 230 > 25

+
- 4- 433 < 1 
+ 515 < 8 
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4- 183

4- *03 < IQ

Béga:

Kiszetó .... 
Temesvár . . 
N.-Becskerek.

Tin»:

M.-Sziget. . 
Tekeháza. .
Tisza-Újlak. . . 
V.-Namény. . . 
Záhony (Csap).
Tokaj............. -f-
Tisza-Füred . -f- 
Szolnok . . . . -j- 
Csongrád. . .. 4*
Szeged.......... -j-
Török-Becse. . -j- 
Titel............. +

Sebes:N.-Várad -f- 
Fekete: Tenke. + 
Fehér: 13.-Jenő — 
Kettős: Békés. -f- 
Hármas:Gyoina 4-

Maroe:
Arad

CzsotFoítw

+ Í4 < 1
— £8 > 13
* 40 < 8

> 1

19

234 < 10 j Makó.............. 4. 64 > áO
Jecyek magyarázata : + null fölött, — null alatt. > áradat 

< apadat.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1898. julius 4.

Időjárás szép I Vízállás reggel 7 órakor 327 Bómeröre.yei: órakor +24» C. | Légsulymérő reg. 7 ó. 7G5 m/m.

A) Árutőzsd
1. Gabonánemüek.

6 Mtnöcegl enly hektolíterark'.n:

VB.SJ F a j 74 i 75 kg- 76 kg. 77 kg. 7S kg. I 79 kg. 80 ke.
5 eJ

I 100 k 1 1 o g r & ír m n a h a r a
írttól írtig i írttól frt ig 1 írttol I frt,g í fr;tol ! frtrt i frttol | frtig ,rt,p fp„ni ■ ,rt;(

6
5 ó

s :

ó

I ?

fcansagt____
tiszavidáki_
pestvidéki_
fehermegyei

ro:r,.-.n atm. 
szerb „ 
bolgár ,

_ _
»1 *7C 
11 S5 
11 70

'

11.80 | 11 90
I 75 | 11 £5
II 85 ; 11.S3

It S5 
t: 30
L2;7

V..95 
12 C5
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i'.:s
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12 20
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ej r*J
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bektől,terenk.
Frttól Frtig

K«.----------- 6
ó

elsőrendű____
másodrendű

70-72 r.- ___

A.rpa----------- ej takar nianv _ 60-62
nJ égetni való _ 62 — 64
ej sor ÍÖzesre 64-66

Zab_______ ó - 39-41 7 2C ; -6C

Tengeri _ ó bánsági____ _ 5 25 5.3C
• — 0 másnemű_ _ — 5.20 5 2í

Repoze____ ej káposzta____ _
ej bánsági _ _ —

Köles____ ■J - -

b) H&tAaidőre.
Ceacce-minősege 100 kilogrammooktnL

111
11 

1

1 1111 
1

11 
1 

j 11s 
* •

a

Határidő Pénz Are
frt frt

írontL Z~~~~
8 90

* -

8 92
Reze------------------------ marcz.—apr.____ __

6 69 6 71
Tencorl_____________ 19-9. ma..____ ___ __ 4 55 4-57

5 24 5 22
5.25 5 27

november
Zab marcz—,apr. _ _ _

5.62 5.64
Kap.-Kopoze aug-------------------------- 12.10 12 20

II. Különféle terménye"*
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r a i Pénz j Aro

frt 1 frt
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. . 5 -----------------
füstölt
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64.-

59
60 - 
65 -

Zsákkal együtt

göngysuly tisztara) y

helyett.
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500 gramm ónk mt

Szilva ___

boszniai, I8a7. évi, usacce-minőseg _
, , , ISO daraoos _ _
. . . 100 ----------------
. . . 85 „
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. e . ICO darabos _ _
. . . B5 ----------------

Szilva____
Határidőre
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.   120 darabos
. _____________ 100 ,
*. — — — — — *5 ,
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_ ____  _ __ _ 100 darabos
.  95 .

11.25 
13. — 
17-5C 
10 75 
12.75 
17 —

11.75
13 50
18
11.25
13 25 
i/.sr

Ingyen hordó
Szilvalz _
Kész áru

szlavóniai 1897_______ —-----------------
szennai 1897 _______ _____ — — — —

Szllvaiz _
Határidőre

szlavóniai 1897 ___ __ _____ __  _ _
szerbiai 1897 ----------- --— — — — —

15 SC 
14 -

16 50
15 -

!

‘
1

Heremag  j
luezernu rnsgyar. 1897 — — —  —
lóhere apreszemü 1897 _______ __  __

,, kúzepszeinü 1897 -- ----------- ----
,. nagyszám ü 2897-------—-------------

p:-

ni. A hajóseállitáe fuvar díj­
tételei Budapestre.

Honnan
1

tr

{
Pancsova _____ 
Újvidék _ _ _ _ _

Dunaföldvár _ _ _

21-23 
18 — 20 
13-14 
12-13 
11 — 12

Ttaz. | m
ii

m
ii

m
ii

m
ii

iiii
ff

 o|
cncnc^H

27—28 
22—24 
21 — 23 
19-21

Száva ^ Mitroviez _— __ __ -

Bit. { Temesvár _ _
Nagy-Becskerek____

31—33
21-23

0,Írbe a fuvardijtétel 10 Krral 
ubb s budapestinél.

Időjárás.
á m. kir. meteorologiai közDonti intézet táv' 
iraU jelentése 1S9S. julius .{-én reggel 7 órakor.

A légnyomás maximuma északnyugaton erö<,»bb lett 
Kisebb kiterjedésű depressziók vannak Skandináviában" 
Uroszorszugoan és a genuai öbölben.
. .p^zország kivételével mindenfelé volt eső, de le»- 
mKabb Francziaországban, Németorszáeban és a Balkán- 
telszigeten.

Hazánkban az időjárás egyes tájakon esős volt és pedig
Ll » íf,C,n altaI'*nosan- a nyugati, az északi megyékben és 
az Altomon szórványosan.

Változékony, enyhe és helyenkint esős idő várható. Ké- 
sobb íiosülyedés valószínű.

Kamat- | 
láb

Utolsó ar tolva rr

5 + 
S®
ín
3 =

A hő­
mérséklet 
Celsius

SZélés j "S.d
«5
ő

_ _
-60 8 + 186 NW 1 1 —
- CO-5 + Í9.8 W 1 0 —
- 61-3 +■ 18.8 1 —
- 62 2 + 20.0 NW 2 1 4
- 61 2 + 181 NW 2 2 —
- 60 3 + £0.9 1 —

60-0 + 23.6 NW 3 —
- ei 2 + 14 9 4

61-2 + 20.2 N 2 2 4
62-C + 18.8 s 1 4

- Cl 9 + 20 2 NE 1 2 —
6V0 + 22.8 NE 2 4 —
ec-6 + £5 0 NE 2 2 —
60 7 + 193 NW 3 2 —
58-2 + 17.6 SW 1 4 —
60-i + £0.0 0 5
59 C + 19.0 SE 4 2 —
6C-5 + 16.6 NW 1 2 —
62-8 + 19.8 NE 2 £ —
60-9 + 2I.U N 1 2 —
59*7 + 19.4 N 4 2 —
61-9 + 55 1 N 1 5 1
61-1 + 18 2 NE 3 3 —
tO'9 + 178 E 1 0 m
60-6 + 20 3 4 —
59*4 + 22.£ NE 2 1 —
599 + 17.6 E 2 1 2
59 6 + 19.9 s 1 0 8
01 s + 18.0 NW 1
62*2 + 15.5 S 2 1 1
6! «4 + 16.9 NE 1 4 8

í 59 7 + 19.4 NE ; 3 3
159-6 + 22 8 c —
61-3 + 184 S 1 2 —
69 7 + 18.8 —
61*7 + 22 0 SE 0 0 —
60-9 + 21.C N c 1 —
61-S + 21.7 NW 1 1 —

61-7 + 22.2 0
62-5 -f 22.2 W 2 •3 —
6! -9 Iu.0 — 2 —

|66"5 + 16.1 E 2 4 20
59 5 + £C t — 2 2
63% + 12,1 SW 2 @ 7
•:-8-3 + 13.1 W 4 17
60-1 + 119 s 2 4 1
62-0 + 14.4 SW 3 1 —
56 5 -j- 15.1 NE 3 2 —

57 9 + 17.6 C 4
58 1 + 24 1 s 0 C —
62 2 + 14 6 N o 0 —
56'2 + 18.3 NW 1 ® 4
57 0 + 2;.8 N 1
59-7 + 190 W c
57.4 + 21.1 NE 2 4 —

~

illáihív
Bíeénft

27

Árvaváralja 
Selmeczbánya 
Kis-Kartal —
N.-Szombat 
Magyar-Ovár 
Ó-Gyalia —
Budapest —
Sopron —
Herény —
Keszthely —
Zágráb —
Károly város 
Fiume —
Cirkvenica—
Pancsova —
Drenkova —
Zsombolya 
Arad — —
Szeded —
Szolnok —
Eger — —
Debreczen—
Késmárk —
(ingvar — — 6ft +18 2 NE 3 3 — 56 16
Akna-Szlatina —
Szatrnár — - 
Nagy-Várad - 
Kolozsvár — —
Nagy-Szeben —
Bécs — — —
Salzburg — —
Klagenfurt— —
Póla — — —
Lesina — _
Sarajevo — —
Torino — _
Flórencz — —
Bóma— — _
Nápoly — _
Brindisi — —
Palermo — _
Malta— - _
Zürich — _
Biarritz — _
Nizza — — _
Paris — — _
Kopenhága _
Hamburg — _
Berlin — _
Christiansund _
Stockholm— _
Szení-Pétervár_
Moszkva — _
Varsó— — _
Kiew — — _
Sulina — _
Szófia— — _
Konstantinipol»
Athen — _

A szélirányok jelölése: N = észak, E *=* kelet, S ■••dél 
*= W nyugodt. — Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = több­
nyire derült, 2 = részben felhős, 3 — többnyire borait. 
0 — egészen borult, Q — eső, * = hó. 3 —~ köd. 
R zivatar.

üliialtak névsora 1898# juL 3-án#

özv. Kasseiik sz. Schmicdt A. 94 é. Útról.
Kozák sz Szabó M. 35 é. Útról.
Kozma sz. Jhora M. ti2 é. Útról.
Csapanda F. 6 é. VII. Ovoda-u. 29.
Kiss M. 24 é. F.-József kaszárnya.
Mayer K. 34 é. Útról.
Sándor sz. Németh A. 36 é. VI. ö-a. 48.
Homolla sz. Magdics J. 23 é. VI. Dalnok-u. 21,
Orr L. 78 é. IX. Soroksári-u. 21.
Lakó sz. Dominkovics B. 46 é. Útról.
Varga ív. 38 é. (?)
Baumann A. 80 é. Útról.
Kuszmann J. 58 é. II. 5zegényhúz-u. 24.
Gal J 80 é 1 Attila-ut 115,
Szántó I, 5l é, í, Krisztma-u, 24

E r t é k p «Pirók. I[Utolsó arfoivam

WZ

3» ,«

A bajódijtételek 100 kilogrammonkint, a nál- 
Stási adóval aa a biztoeitáei díjjal ér­

tetnek.
A Béga-állomásokról a bnrseellásáel beleértve*

B) £ r t é k t 6 * e d e.

K*fb,t I Értékpapír
Utolso árfolyam

láb E r t é k p P *
Ctoiaó árfolyam

*í/»

1. Államadóééág.

• Magyar fcilakadóuáf.

Arany;. 100, SOO.lOOO frt névért, dr bókban, adóm.
• 10,000 frt névért, darabokban, adóm. _

Koronaertekü járadék, adómentes___ __  ___

1876. keleti vasúti államk. aranjbT, adólev. 10*/,
1889. évi állam vasúti aranykölcsön, adómentes_
1889. „ , ezüstkölcsön __ __ _
Aiíamk, vask.ezélj. arany adom., 800 K. névért.
1870. évi nyeremeoykölcsön, 100 irtos darab _
1870. „ . 50 , e _
Magyar regale-kárL kötvény, adómentes ___
Horvat-sziavon . e ____________
Magyar föidteb^mentesitósi kötvény, adómentes 
Eorvát-szltivon , , „
Tiszai es szegedi nyersményk ölesön----------------
Borvat-sz:a\on jelz. földv. kő tv. adólev. 7*/#

I2C.7S
120.75 

99 - 
90 25

:?oi
119.50 
10C.25
88.50 

15S -
157.50 
10C 65 
ISI.—
97.25
97.75 

139.75

121.25
121.25 
S3 50 
9C 75 

121.- 
12C. 50 
101.—
29. - 

159.- 
152 50 
111 30 
102.-
98.25 
93.75

Í*C 75

bj Oextrák államadó.seág. 
Egyesített járadék papírban február—augusztus

, , , május—november_
Egyesített járadék ezüstben januar—juiius____

t , * április—október _
Aranyjáradék, adómentes _________________
Koronaertekö járadék —___ ______________
Aiiamsorvj. 1854. evb. 150 frt. p. p. adólev. 20*/a

. i860. . 600 . o. e. . .

. I860. . 190 . . .

. 1864- . 100 (( ------------------
• 1864. . 60 . . -------------------

Idegen állanadóasigek.
Bolgár állam vasúti zálogkölcsön-------------------
Szerbia ny.-kölcsön 100 frank ar_____________. . 100 . . (osztr. ítlnib.

II. Más köskölceonök.
Bocnyák-berczegovmai one. kölcsön 1895. évből 
Budapest főváros 1890. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-főváros kölcsöne adómentes — 
Temes-begavölgyi vizszab. társ, áölcsöne 

101.70 
101 70 
101.7C 
101 70 
121.5G 
ICO 70 
163 50 
141„SC 
16C 5C 
183.- 
193.-

11C.-
34.50
35.53

97.75 
1C0.—
98
99.75

102-10 
102.10 
102.10 
102.10 
122. 
101.20 
164 SC 
142.5C 
162 SC 
164.- 
194,

111.— 
35.5C 
36.50

01. Záloglevelek es kölcsönkötv 
a) Budapesti Intézetek kibocsátásai

Belvárosi taKarekpenztar r.-t.____ __  _
Egyesült bpwti fővárosi takarékpénztár______
c. , • . • • koronaér
kisbirtokosok országot földhitolint__________

• • . 501', évrekoronaéi
» 501-', evre____

M. agr.- és járadék bank r.-t. szölökötv. kor. él 
» " - - járadék jegy visszafiz. 102°

Magyar fiildhitelictezet papírban_________
• • ,41 evre ___

u * . • szabály, ee talajjav. .
■agyar hely terű. vasutak kötv. 50*, evre_ .

• * • ,50 evre kor. e
M ; ... ,• ^ • 60 evre 105'Magyar jelzalogbitelbank____ ___________

50 évre korona ért. . 
kfizs. k. 50 é.. rí. Ili

• • nyer.-kötv_____ _____
• • • oeztr. felülb
• * nyer.-jegy_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _
• • , oeztr. felülb
. . nyer.-kötv.

Magyar erszágos kfzp. ‘akarékpénztát _

Mag*yu- takarék pénzt. közp. iellálogbankja

Feat hazai első lakaiékp. kőzs. kötv.____ ’
D •, •. • - *á!ogl. kor. ért. .
Peat m. keresk, bank__________________

• • • • közs. k. vissz. 110 frt
• • • közs. k. viasz no k.

t) Vidék és ktlfBIdl Int. fctocoeátAeel

• • • <0 e. \nsszafiz. 110 frt.

Arad megyei takarék pénztar — Z Z Z Z Z 
Bosnyák-herczegovinni szabad, országos h«nk _
Debreczeni első takarékpénztár___  _ _
Érdélyr. m. jeizaloghiteib. 40 evre__________
D • ? - 40 «vre visszaüt. __
Horvát-sziavon országos jeLálogbank_______

• • , * közs. kötv
Nagyszeb. ált. tskp. 31’/» é„ vissz. 110 frt Z

• • • 40 evre, visez. 106 trt __
• • • 40 evre Ili. kib. __ _ __
, , , 35 evre IV. kib. _ _

Nagyszebeni földhitalintezet_______________

„ . . VL kib._______
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _____

• , nyer. -jegy _ _ _
Temesvár alsó takarékpénztár ________

II
1

1

- 100.25

1

101.25
- 100.2^ I 101 2S
L : 97 íC 98.52
- : 1C7.— ! 104.
• 102.5C 103.-

100.- i 101 -
1.1 S8. — ! !_v

1 ICO*- I 101* —
1 97 7.5 i 98 75

97.7- ! 75
■ 89 71» ! 90.25

96.75 ' 97.75
i 99 50 100 50

94.50 ; 95 5f
a 98 50 : 99.50

1C0.- :o2.~
100 — 101 -
99.- L°V

i IOC.— 100.50
93 25 99.25

100 - 101 -
121. 122 -

*122 - 123 -
19. - 2C. —
20 - 2!--

- 103 - 104.
100.25 :01 25
100.25 f 01.25
98.25 99.-

100 75 101.75
98-25 99.25

; 100.- * 01. •
1 96 - 9j.SC

100.20 »01 20
100.20 101.2C

1 96.3u 57 -
, 93.50 99.50
j 100.- 101.-

98 25 99.25
105 - 10S.-
99 — 100 —

! 101.- 1C2.—
100.- 1CO.50
101.-

I 100.- ICO 50
1 98.50 99.-

; 99.- 99 50
1CC.-I 101 -
93-50 99.50

100.50 101.1.5
10C.— 1CC.5C
102.-
102.-
101-/5 102.25
100.25 101.25
103.50 105.-
102.-
103 -
10C 2A| 101 75
120 25 121.25

100.5C 101.*-
99 25 100 —

(Osztalék! 
1897

VI. Takaríkpéantárak réinvényeL
Belvárosi takáréknénztár_______ mo IQ». — i ini SC
Budapest fii. kerüleü takaréknénztár _ 50 1?0 --j !2s! —
tiudapest-erzsebotvarosi takarékoenztár 300 K. 05.— 24

pa^«e3 orsz- zal°ítk. r.-t.400 K. 219Lgyesült budapesti fővárosi takareko. _ 300 1172
Magyar általános takarékoenztár___  _ 100
Magyar országos központi takarókDénzt__ 300 79a
Pesü hazai első takarékpénztár j___ __  1000 81 SC

220 — 
117?.—

3u*5 — j 31c
8CQ .-

8205 -
VH. Blr^onltc-túraacágok pésav.

Bécsi biztosi Ló társaság_______________ __ 255 —
Bécsi elet- és járadék-biztosító intézet _ s00 .20 ».- 
tlso magyar általános biztosító társaság íooo ^650 —
ronciere. pesti biztosító intézet____ __ 100 ; 120.—
Lloyu. magyar viszontbiztosító társ. _ 100 ?C.—
Magyar jég- és viszontbiztosiió r. t. Z 100 9".—
Nemzeti baleset es raunkasbiztositó r.-t. 200 K 127- 
Psnnonia viszontbixtesitó utézet_______ $00 105: — t

\H2. Geszn almok rése vén jel.
Concordia-gózmalom 1

Lujza-gózmalom r.-t_______  _
Pest; hengermalom-társ. _ _ ""
Proli molitirot és ,nUk Kraulnm r~t.~ 
resti e iktóna-gfizmalom _ _ ______

ív Elifibbiégi kötvények.

Osztalék
1897-re

100.50
98.50 
98 50
96.50

174 ~ 
99.

Í20. — 
92.- 

120.- 
99.5C 

ICO -
108.50 
108 50
98 SC

102.50 
108.5C 
118.5C

Adria m. kir. tengeri hajózási részvényt. _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-tara. koronaértZ — 
Budapest villamos városi vasút r.-t. _ _ _
Budapest-pecsi vasút_______________
Déli vasat___ ________________ ____ ___
Eisó cs. Kir. szab. dunagőzhajózási tára. _ Z 
Eíaó pesti spódium- es csontlisztgyar r.-t. Z 
Kassa-oderbergi vasút 1889. ezüst _ _ Z Z

• , 1889, arany___ __ __
. , 1891, ezüst _______
• , 1891, arany_____
. . (oszt. van.) 1889, ez. _

■agyar folyam- és tengerhajózási r.-t._______
Magyar-gaeeorszagi vasút 1. kib_____’

• , II. kib____

Magyar ny. v. (székesL-győr-gráczi "vonal) ” Z
, , , 1874. kib____________________

Magyar v. elé kölcsön beruh, czélra, arany _
Osztrák-magyar allamvasut 1883. ___ __  _
_ # .X. kib. 1885 ____
Torontáli helyiérdekű vasutak___________

V. Bankok réeevényet

Angol- osztrák bank____ _____ ___ __ __ no 1583—
Budapesti oankegyesület------ - _ ___  100 106.50
Eisó magyar iparbank____________ ___  150 176 —
Fiumei hitelbank____ _____ _____ __ go 104 5C
Fővárosi bank-reszvény-társaság_______ 100 82.—
Budapesti giro- es penztár-egylet _ jOOO K. —
Hazai bank-reszveny-társasag ___ goo K. I 111
Hermes magy. ált. váltóüzlet résxvt. 200 K. j 120.—
Horvát kereskedelmi bank _ ___  __ 340 K. | 130 —
H orvát leszámít jló bank___ __ ___ __ ggo I —. —
Horvat-sxiavon országos jelzálogbank _ 100 117.50
Magyar általános hitelbank _ 30O
Magyar ipar- es kereskedelmi bank___  100
Magyar ielzáloghitelbank, _________ 100 ar.
Magyar kereskedelmi r.-t._______________500
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank 400 K 
Magyar takarekp. közp. jelz logbankia 600
Osztrák hitelintézet__ __________ _ _ igo
Osztrák-magyar bank _____________  eoo
Pesti magyar kereskedelmi bank____ __  500 ||f428
Unionbank sqO —

101.50
99.iC 
S9.5C 
97 50

177.— 
ICO - 
12*!.- 
ic::.- 
121.— 
IOC 5C 
101.
10íl. 50
109.50
55.50 

109 5 
109.5 
12C.50

r*t- —--------------- 400
r. , ? , . » elsőbbs. reszv. 400
Első budapesti gőzmalom r.-t__  caal-
Erxsűbet-gőzmaiom-tára________________
I - - - -------IgO

400 
200 
150

ÍX. Bányák én táelaCTárnk re.,T.

«»Äit z ».s 

Ä.Ä’Ä^Tn^z - ZíRuínU-gy.art,rSZ" bi°Va 63 Éohomü r.-t. \oo

lS?eb°IBÍm-b°°"hara7"i:iT-
aie-sebísi grauubuoyak r.-i_____ íoa v5 b“>ai gőztéglagyar r.-t-------------------- °°i6<)
Kőszénbanya es téglagyár r.-t. «no
Lachner rak ősi téglagyár r.-t_____
Magyar asphalt r -t-----------------------------
Magyar ált. kőszécbánya r.-t. ... Z Z Z 100
Magy. gő'ztógla-, ezem.- ée'gypLgyf ^-L"* 100 
Magyar terűm,ai gyár r.-t..^ S
Péterhegyi téglaipar r.-t.___ I _
Salgc íariáni kőszenbanya r.-t. 10a
Djlai, tn,;tn- „ mKMg«t6 r..iZ Z Z Z íbő

310. — ' 3-5.- 
»OG.- :

’15.-

X. Vasművek e, gépgyárak rám.

Elfi magytr ttradrasp gépgyár r.-t_____ s00
.Danubius m. bajó- és gépgyár r -t 200 K’Ganz es Ursa vasöntöde ésgZpgyíZ L
Magyar belga f-raipnrgyur r.T?Wbbk"Í0O K
Nanragi vasipar társulat_______
.Nicholsou-.gepgyá, reszv.-tars. _ Z *200 K 
Kzraamurany-salgótarjáni vasmű r-t iÍhÍSchticb-féie vra-intóUŐ «, grpgyárll _ ~ S 
Tritd.off s Dittnciigépgyr.-t.A)sor. elölj.200™
Weitáer Jtnoa gép-, trággjngyar a vaaönt. 400K.

XI. Köayrnyendák ré..vényét
.Athenaeum- irodalmi es nyomdai r-t mn
Frackiin-táreulat____________
»Kosmos- rnüimézet _________  ,ZZ
Könyves Kálmán m.ir.és kcavvék. iJi-

Pallas- irodaim, _*s uvomdii r.-t“" ~
Pesti könyvnyomda r.-t.___1 Z ~ wo

XII Kültiafél. váUalatek r,„v.

- ««• s- ««-

16C •- Í65.-
96 - 97 —

22 5.- 2240.-

107* — tic*.-

221.5C 222.-
130 - í 25. —
240 - 245.-

38C.- 385.-
257.- 260 -
90.- »5.-

! 200!- 203* —
1500 - 1550 -

pnrr.-t.-------íoq K. —

159 
107 50 
177., - 
105 
8?. —

111.50 
130. 
135 -

913.- 
1431. 
297.—j

; Ll1S -
.1:8.-

150.-
200 [I 42;.— 
300 1335 - 
200| 260 — 
200 —. — 

235.-

«antiin-féie vegvi gyárak r-t.‘ I____ _ 5oo K 450.-
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t._ snn v
Brassói cellulose gyar r.-t. VZ
Budapest, általános villamosság, r.-t. " Joo K 
Első magyar betűöntődé r -í _ Uü *
Első magyar gyapjumoso-'és* bízom.7-? 
t ső magyar részvény sertuződe
Első magyar eertéshizlaió r. -t__
Első magyar szállítási vállalat r -1
E t-ő magyar szálloda r.-t______" ------- 6n , _
Első pest, spódium ea esontlirat gyár- ~ ,1“ | fsc' _ 
Fiume, nzshantoió- es nraaemeny.lö gy7r lm 1.55c _ 
Gschwmut-féie szeszgyár 1 **** :'Tcc
«Hungária*’ műtrágya es kensav-gyaZ ~ ?qo |í ‘l6- 
Jordan Viktor-télé bírgyar r.-t. __Z !m i' 20-
Kábelgyár réervtoytáráaág 2”’ ! ,tg"Z
Kőbanyai király serföző r.-t_______ ”*2uoK i: 31°
Kőbányái polgári serfőző ródzvón7-tár»*~20n 
Magyar ezúton par r.-t. A. ser. _ _ _ iw ji
Magyar fém-'es lámplaru-'gyir r.ZZ Z loo 
Magyar ruggyantaáragyár r.-t._______ ÍXX
Magyar vasúti forgalmi r. t. __.........  200 K !
Magyar villamossági r.-t.__________ 200 ff.
Nagyszebeni vilamosmü r.-t. __
Remzetközi ""——**----- -------------------

140 50 
490.—

Nemzetközi waggoakSIeeÖMŐ^E ~4Q0*K II 3^a* 
Popper Lipót faipar r-L  Z |

125 
12C — 
152.- 
42C

1245.-
265.-
240! — 
140. —

475.- 

25 —

_ 270 - 
100 223.50
- V5e- 

100 —

i 80 - 
: 102.-

i 488.- 
:0C -

190.-
197.50

f.-. 28*. J 
.94*;.,"

Nevertek i 
drbkint I

Quamero részvénvtársaság __________ i00
Royal nagyszálloda részvénytársaság— $00 K.
Szegedi kenderfonógyár r.-t. _ _ _   3jo
Sziszek, tárházak r.-t._______ __ _____ 109
Telefon-Hírmondó r.-t_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ____ 100 ff.
Törökbirodalmi dohányegyedárusági r.-t *00 fr.

Xm. Kőelekedésl váU, mhv.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t. _ _
Aradi es Csanádi egyes. v. r.-t.______ _
Barcs-pakráczi vasút____ __ __ ________
Budapesti közúti vaspálya____________

e e , * id. részj.____
. , , élv. jegy-------

Budapesti villamos városi vasút____ __
_ • , , , élv. jegy
Bodapest-szenL’őrinczi h. é. vasút____
„ • s • • • els. részv. 103
Bpest-u.ipest-rákosp. vili. köz. vasút r.-t. 200 ff.-
Debreczen-hajdunanási vasút _ __ 100
Déli vasút____________ _____ _____ 2oO ar.
Első cs. kir. szab. dunagőzkajó-társ. 500 p- p.
GGniczvölgyi vasút r.-t. elsőbbe, részv__ 200K.
Kassai közúti vasút___________  I3ü
Kassa-oderbergi vasút___________  200
Kassa-tomai helyi érd. vasút r.-t. els. r. 200 
M-'gyar fo!va»,:- és tengerhajózási r.-t. 200 K. , -
Hagj-ar-gácsországi vasút    _ _ — 200 212 —
Magyar helyi érdekű vasutak r. t.____  20*> -- —

Oriente magy. ten; 
Osztrák-magyar áll 
Pecs-Larctv vasút _

XIV. Sorsjegyek.
Basilika sorsjegy----------------------------— — i,

• e osztr. felülbélyegzéssel _ — 'j
» , nyeremeny-jegy—------- ---------

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. évről — — i
Budsvárosi sorsjegy_______________ __ — _ ;

, , caztr. felülbélyegzéssel _ _ j
.Jó szív* egyesület, sorsjegy —--------------- — :

• , , osztr. felülbélyegx.
Magyar vőrös-lcereszt sorsjegy_______ _____

• • • , osztr. féltilbelyegz.
, • . , nyeremeny-jegy

Olasz vöröe-kereszt sorsjegy_______ _____ _ - II
» , , , osztr. fulülbélyegx.

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy_______ __ __

IJtdizó arfalyáM

134

218 50 219 SC
116 —j <1? -

280 
2c2 75 
130.

82.- 
103. -

191.—
196.50

213.

_ 100 95.- 98.-
_ 100 62.- 67 -
_ 100 62.- 67. -

100 100.- 101.-
_ 100 100.— 101.-

- IrÜ 22.!- 222.'-
_ 100 175.-

6 30: 
6 90 
1.60 

189.50 
62 - 
63 - 
3.70 
4.10' 
8.75 

IC.75' 
2.5C' 

11 25 
12.— 
2C 75

Osztrák hitelintézeti sorsjegy _  ____ _ _ _ !! 201.SC
Páiffy sorsjegy-------------------------------- — — í 67.25

!

BariK-

6V,

XV. Píaenemek
Arany, es. es kir. vert___ __ __ _ ™ * —

• osztrák vagy magyar 8 irtos___  — —
• 20 frankos_____________________— —.
• 80 markás__________________ _______ _ .
, török aranylira_______ _____________ _ II

Német bírod, vagy egyénért, bankj. (100 márka)
Franezia bankjegy (100 frank) _ __ ______ -
Olasz bankjegy <100 lira)_______ __ — — —
Papirrubel darabonként_________  _ _ __
Komán bankjegy (100 lei)___ — _ ___  _ __
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) _— —. _

XM. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam_______

London __ ____
Német bankpiaciak 
Olasz bankciaczok _
Paris... ____
Svájc:, baukniaexok 
Szentpétervár____

56*30 j 
47.áO
44 35!

1,2íll,

93 55100 hollandi írtért —.
ICO frankért     _
10 steriingert_______119 9^ 12C 30

100 márkáért___  _ _ j 58 Ab 55 CS
100 líráért_________ _ ! 44 35 44.65
100 frankért_________ _ ; 47.52V, 47-67%
100 . ______ _ 147.371 *47.52V>
100 rubelért____ — — ,1 126.25 127.25

5.71
5.C8
9.56
9.56 

11 31

59- — 
47.70 
44.50 

1.27

99 9C

XVII. HataridSr* kötött értékp.
Julius hó közepére.

Magyar aranyjáradék__________ _______
Magyar koronajáradek_______________
Magyar általános hitelbank_______ __  _ _ ,| 396
Magyar ipar- es kereskedelmi hank_ ______
Magyar teizáloghiteibank  ____ ..._____ __
Magyar leszámítoló ea pénzváltó bank _ _ _
Hirn,-murxcyi vasmű____________ _ ____ __
Budapesti közúti vaspálya-társaság____ __  _

Julius hó vég-ere.
Osztrák hitelintézet____ __ _____ ________ __
Déli vasút—--------------- ------------ -------- ---- _
Osztrák-magyar államvasut 

IZ0.15 121 -
i 99— 99 2ff
í 396 — 396 25
l 103-50 104 —
! 2S0 50 251 -

460 — 260 50
í 253.— 2S3 SC
j255 25 385 75

360.90 361 10
78 - 78 50

3bi. — .361 25

Magyar általános hitelbank _ _ _
Osztrák hitelintér-t_______________
Magyar aranyjárac tk____________ _
Magyar koronajáradék____________ _
Magyar ipar- es keresk. bank _ _
Magyar jelzálogbank____________
Magyar pénzv. és lesz. bank _______
Rima-Muranyi vasmű r.-t.____ __
Nemzetköz: villamossági r.-t____  __
Budapesti takp. ős zálogkŐL_______
Molnárok és sütők gőzm.____ _____
Magyar keresk. részv. társ.____ ___
Pesti m. keresk. bank 

396 — 
361 -

1423.-
Kamatozó kincstári utalvány kamatlába (6 hó)________ _____ _
Az Osztrák-3Iagyar bank zamatlaba vaitóleszaimtoiaanál

'«írnél ó >>
Magyar villám reszv.-társ.  _ _ _
S&lgó-Tarjáni kőezónb._ _ _ __ _
Buuapesti villamossági r.-t _ _ _
Hazai bank r.-t_______ __ __  _ _
Ganz féle vasöntöde____ _____
Magyar kerámiái gyár _______
•Danubius* m. najógyár _ _ _ ___
Jég- es viszontbiztosító részv.-társ ~Z. 
Magyar ált. kőszénbányarészv.-tars.
Magyar czakoripar r.-t. A sói.
Dőli vasút______ _________
Egyes, tégla- és etementgyár _ __ “
Bp- Erzsebetv. takarékpénztár..............

625 -

2240 —

Budapest bankegyesület _ _ ____
Kassa-somodi kőszénb. r.-t.___ __
Pesti hazai első takarékoenztár _ _ 
Adria w. Kir. teugevnajoz. r.-t.___
Magyar czakoripar r.-t." B. sor. _ _
Belvárosi takarakpénzter___  _ ___
Schlik-féie vasőnL ée gópervár _„„
Magyar asphalt r.-t. ____ ________
Pert, Victoria gőzmalom____   .
Budapesti közúti vasat_ _ _ _ __
Bp.-ujpest.-r. villám, vasút ______
Budapesti vili. városi vasút ___  _
£ szak magy. kőszénbánya r.-t.  

213 — 
136."

Jaraoekok es bankzáloglevelek eizalogosttasánai—*Vt
Más értékpapírok eizaiogositasanai_______________________ 3. —5 %



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, JULIUS 5. 1898
Inn hirdetési rovatban minden e*ó 
nyurl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás aa
* kiadóhivatal Ingyen. Czlmme! éllé» 
tott hirdetések minden közlése utfta 
még 30 kr. bélyegilletók lefizetendő

FELEFON 6354. fisak- oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap óekuldetik es a hirdetés alatt allo szara közólt ^tik.------TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
a központi hivatal Papnöveldé­
ihez» 8. SZ. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér., Teréz - 

körut 54. szám.
Burger Vilmosné

iiohánytözsdéje Andrássy-ut5l. 
(Oktogon.)

Deutsch Julia
dohánytőzsdéje József-körut 

50. SZ.. (Baross-ntcza sarkán.)
Nemecsek A.

dohánytőzsdéje IV. Petőfi-tér 
3. szám.

Toldi Lajos
könyvkereskedése Buda, II., 

Fő-ntcza 2. szám, 
ralamint minden hirdetési

Édes G!
Szőke angyalkám! Hogy mu­
lattál? Az én vágyaim nem 
teljesültek. Azt hitiem, hogy a 
délután kis részét együtt tölt­
hetjük. Még csak akkor, ha 
nem vagy mellettem, érzem 
mily kimondhatatlanul szeret 
lek Boldoggá tett a tudat, hogy 
közelemben vagy, de fájt az. 
hogy nem lehetsz mellettem 
s nem vagy az enyém. Talán 
lesz még igy is, mert én még 
mindig remélek. Csókol . . . 
örök szerelmed. 1102

Fiatal
szőke intelligens asszony leve­
lezni óhajt szellemes úriem­
berrel. Levelet a kiadóhivatalba 
kérek „Ábránd 19.“ jel alatt.

11019

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsn áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrénvgyár raktá­
rában, Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 31SS5

Eladó birtok
360 holdas nemesi birtok, 
Budapest közelében, az I. zó­
nában, úri lakkal, gazdasági 
épületekkel eladó, ára öü.000 
frt Czim a kiadóhivatalban.

6677

Importált
angol apától és tisztavérü 
erdélyi anyától származó 2* 
hónapos kopó kölykök dara­
bonként 6 írtért eladók. A 
középnagyságú szülék úgy vad­
disznóra mint kis vadakra 
páratlanul jók. Czim a kiadó­
hivatalban. 6685

Olcsó telek.
600 □ öl, az alagi lóversenytér 
közelében igen olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11001

Uj!!
Egy berendezett sirköüzlet. uj 
kövek előállításával egybe kap­
csolva eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. 6686
B69Ö Tölgyfából
szelvény, vagy határ-jelző s 
egyéb oszlopokat, deszkát, III. 
rendű talpfát, tűzifát jutányos 
árban szállít Boga Ferencz 
Olasz-Liszka. Zemplénmegye.

6ti94 Csemege-sajt
kövér tejből, nagyon Ízléses és 
jó, saját készítményem — szállí­
tok egy 5 kilos postacsomagot 
2 frt 50 kr. utánvét mellett 
portómentesen Beyer Károly 
földbirtokos Nógrád-Lndány

Vétel.
Keresek

uradalmi szeszgyár és malom 
részére használt, teljesen jó 
karban levő Cornwall rend­
szerű tartalókkazánt, mely 
50—60 négyzetméter íütőfelü 
lettel és ca 7 légköri nyomású 
gözfeszültséggel bir. Utolsó ár 
megjelölésével kérek ajánlatot 
e laphoz. 6682

Megvételre keresek
egy jó forgalmú dohánytőzsdét 
készpénzfizetés mellett. Czim 
megtudható a kiadóhivatalban.

11007

Alkalmazási keres.
Ügyees

katonaviselt divat- és füszer- 
kereskedösegéd, beszél magya­
rul, németül, tótul, állomását 
változtatni óhajtja. Czim a 
kiadóhivatalban. 6681

Erélyes gazda
egy hóra gazdaságba kisegítő­
nek ajánlkozik. Czim a kiadó- 
hivatalban. 6693

Egy plébános nővére,
ki a háztartás minden ágában 
jártas, papiházhoz, vagy magá­
nyos úrhoz házvezetőnőnek, 
esetleg anyahelyettesnek, azon­
nali belépésre ajánlkozik. Czim 
a kiadóhivatalban megtudható.

6683
Jó bizonyitványnyal

biró 22 éves árvalány, ki a 
háziteendőkben teljesen jártas, 
magányos úrnőhöz, vagy idő­
sebb házaspárhoz családtagnak, 
esetleg házvezetőnőnek ajánl­
kozik. „G. Hu czim alatt a 
kiadóhivatalban. 6635

Mükertész,
28 éves, nős, ki kertészeti 
iskolát végzett, jártas a kerté­
szet minden ágában, keres 
szeptember elsejére állandó 
állást egy nagyobb uradalmi 
kertészet kezelésére. Czim a 
kiadóhivatalban. 6656

Ügyes kereskedösegéd
keres bármilyen néki megfelelő 
alkalmazást. Beszéli a magyar-, 
német- és románnyelvet eset­
leg óvadékkal is rendelkezik. 
Szives megkeresések „F. G 23“ 
czimen továbbit a kiadó­
hivatal. 10981

Lakás és bérlet.
Keresek

egy f,—600holdas nagyobbrészt 
szántóból álló bérletet Pest 
vagy Szolnok megyében októberi 
átvételre, gazdasági épületekkel, 
bérlölakkal ellátva. Czim a 
kiadóhivatalban megtudható.

6678

Intelligens
izr. családnál csinosan beren­
dezett szoba, esetleg teljes 
ellátással egy vagy két ur
részére azonnal kiadandó. Czim
a kiadóhivatalban. 10998

Borsodmegyében
Boldván 270 hold földbirtok, 
20 hold kaszálóért, 40 hold 
erdőlegeld, jó épületekkel és 
gazdasági felszei eléssel, 1898 
október 1 -töl bérbeadó e bir­
tok magában is, de esetleg 
1000 holdig is kapható a 
szomszédságában. Vasútállo­
más félórányira a birtoktól, 
helyben a községben van. Czim 
a kiadóhivatalban. 6674

Szép világos szoba
egy ur, esetleg egy magányos 
nőnek kiadó 8 írtért; esetleg 
teljes ellátás is kapható. Czim 

kiadóhivatalba. 11002

Különféle.

Az Országos Magyar 
Gyorsíró Egyesölet

gyorsírás! tanfolyamain még e 
hónapban 34029

Wlezeynó Bányai Amanda
oki. tanárnőnek nemcsak mint 
eddig felügyelete, hanem ezen­
túl személyes vezetése alatt 
magyar- és németnyelvű uj 
kurzusok kezdődnek.Női és férii 
jelentkezőket ezen gyorsirási, 
továbbá Remington gépirási 

tanfolyamokra felvesz

GLOGOWSKI és TÁRSA
Budapest, Erzsébet-tér 16.

Tokaji bor
kapható herczeg Windisch- 
Graetz Lajos jószágigazgató­
ságnál Sárospatakon. Valódi­
ságáért kezesség vállal-
tatik. 33672

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.)

Budapesti kir. zálogházaknál 
rendes ingő-becsüs. Pozsonyi 
m. kir. posta- és távirda igaz­
gatóságnál több ideiglenes 
minőségű posta- és távirda- 
szolga. Öcsödre (Békésmegye) 
szerződéses postamester. Szé­
kely-keresztúri kir. jbiróságnál 
telekkönyvi átalakító dijnok. 
Szombathelyi magyar kir. pénz- 
ügyigazgatóságnáí végrehajtó. 
Soproni fővámhivatalnál vám­
gyakornok Szombathelyi kir. 
jbiróságnál hivatalszolga Eper­
jesi kir. tvszéknél hivatalszolga, 
Bolkács (Kis-küküllöm.) szer­
ződéses postamester. Akna- 
szlatinai m. k. főbányahivatal- 
nál hivatalszolga. Budapesten 
a m. kir állami ipariskolánál 
és az állami felső épitö-ipar- 
iskolánál 7 hivatalszolga. Szol­
noki m. kir. folyammémöki 
hivatalnál, Alsó-Szent-Györgyre 
folyamfelvigyázói. Nógrád-szer- 
dai kir. jbiróságnál Írnok. Mura- 
Bucsum (Alsó-Fehérin.) szerv, 
postamester. Zala-egerszegi kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Ungvári 
kir. jbiróságnál telekkönyvi 
átalakító dijnok. Kis-jenői kir. 
jbiróságnál telekkönyvi átala­

kító dijnok. Pancsovai kir. 
járásbíróságnál hivatalszolga. 
Vallás- és kőzokt. miniszte- 
teriurnnál 6 tanfelügyelöségi 
tollnok és 4 segédianfelügyelö. 
Budapest kir. főügyészségnél 
Írnok. Körmöczbányai kir. adó­
hivatalnál. hivatalszolga. Hu- 
nyadvármegyénél allevéltárnoki 
állás. Soproni kir. törvény­
széknél Írnok. Budapesten a 
m. k. központi dohányjövedéki 
igazgatóságnál két fogalmazó 
gyakornok. Hódsági járásbíró­
ságnál hivatalszolga. Gálszécsi 
járásbíróságnál végrehajtó áll. 
Szatmár-néiueti kir. tvszéknél 
hivatalszolga. Újvidéki kir. 
tvszéknél hivatalszolga. Mező­
túri kir. jbirósághoz telekkönyvi 
átalakító dijnok. Komáromi kir. 
tvszéknél irodatiszt. Ubrezsen 
(Ungm.) szerződéses postames­
ter. Miskolczi kir. trvszéknél 
írnok. Uj-aradi adóhivatalnál 
adóhivatali gyakornok. Tordai 
kir. trvszéknél telekkönyvi át­
alakító dijnok. Mócsi kir. jbiró­
ságnál írnok. Módosi kir. jbiró­
sághoz telekkönyvi átalakító 
dijnok. Gálszécsi kir. jbiróság­
nál írnok. Zombori áll. fö- 
gymnasiumnál német- és ma- 
gyamyelv és irodalmi tanszékre. 
Sz-Mártonba szerződéses posta­
mester. Nyir-Acsádra szer­

ződéses postamester. Szegedi 
állami felsőbb leányiskolánál 
rajztanár, valamint magyar- és 
nyelvtanár. Jászapáti kir. jbiró­
ságnál telekkönyvi átalakító 
dijnok. Szentimrei magy. kir. 
földmives iskolánál ösztöndíjas 
gazdasági segéd. Kir-helmeczi 
Kir. járásbíróságnál imok. Nyír­
egyházi kir. tvszéknél hivatal- 
szolga. Nagyszőllősi kir. jbiró­
ságnál írnok, Monori kir. tvszék­
nél írnok. A m. k. kúriánál 3 
hivatalszolga. Eszéki m. k. 
államépitészeti hivatalnál nt- 
mester. Budapesti József-fiu- 
árvaháznál felügyelő tanító. 
Maros-Újvári kir. í'Őbányahiva- 
talnál kezelő segédtiszt * Zilahi 
kir. tvszéknél imok. Budapesti 
kir. tvszéknél hivatalszolga. 
S.-A.-Ujhely i kir. tvszéknél írnok! 
Pápai m. k. földmives iskolánál 
ösztöndíjas gazdasági segéd. 
Dévai kir. tvszéknél telekkönyvi 
átalakító dijnok. Szolnoki kir. 
járásbíróságnál imok. Dévai 
kir. tv- é néi hivatalszolga. 
Mezőtúri Kir. jbiróságnál telek­
könyvi írnok. Fehérgyarmati 
kir. jbiróságnál Írnok. Nagy­
váradi kir. Ítélőtáblánál Írnok. 
Nagy-sinki kir. járásbíróságnál 
írnok. Szolnok-Doboka várme­
gyénél utmester. Szilágy-csehi 
kir. jbíróságnál Írnok.

Zillerthali 
Nasswaldi 

Inn-negyedi 
jelmezek

legolcsóbb árakon, kölcsönben is

39A. T'HBS Bj 3S=:aa^Z66;

Bécs, IX., Währingerstrasse J.S
az ápoló intézetlel szemben. •

A tanitó-egylet, az osztrák turista-egylet. Touring-club 
és számos kerékpár-egyesület szállítója. 

Telefon Telefon

äfig
33SS4

Most és marad mindenkor a legfinomabb gyártmány 
a világon; elvitázhatlanul konkurrenczia nélkül.

Magyarországi egyedüli vez érkép viselője

HERBSTER KÁROLY
Budapest, Máról j-körut 9.

Becsben; GüRJEL H. ALBERT Elisabeihstrasse 5. sz.

3.50

LODEN

LODEN 
LODEN
LODEN terdnadrag

LODEN SSS*- 5._________
LODEN g£^t-bri- LODEN 
LODEN , - LODEN

LODEN

LODEN 
LODEN 

. LODEN 
LODEN

A SZÁJ ES FOGAK ÉSZSZERŰ AFOEASÁRA :
V

IIP'

LODEN
LODEN
LODEN
LODEN
LODEN
LODEN

. IS -
LODEN

Havelok 8.— 
Havelok
ujjakkal_10.—
Havelok ka- 
pucéval is 12.— 
teveszőr- K
Havelok_ 9.—
teveször Havelok Ej ä 
eg.Pelerine 1*.— Kj H 
teveször H «
ujjakkal_ 14.— H. Iff
esőköpeny 5.— B 9

.. . El
nrijoppe™ 8.— igj 

öltöny «,16. 

öltöny   14.
öltöny   12.
felöltő _ £.

Oßztr.-m. szab. — Mention honorable Pária 1878.

33506 Intenzív antiaeptikus; csalhatatlan ha­
tású a száj rossz szaga ellen.

I. Miksa császár ő 
felsége házi orvosának 

stb. készítménye.
. Bauernmarkt 3. 

Raktár minden gyógyszertár- és illatszer-üzletben. 
Ugyanott kapható: a cs. és k. szab. Paritás szájvíz,dr. Faber C. M. készítményé. 

F*url tei.S'fogltefe háromféle keménységben.

SIÜJ1FIIDr- faber c. m.
ísér ŰaMM Központi raktár: Bécs, I.,

keff _ . 
férfi-

mellény 9.—

... LODEN
saás1^, LODEN 

«50 LODEN 
LODEN

LODEN meileny - 1.50 LODEN
LODEN 5- LODEN 

^s.LODEN 
LODEN ,5.- LODEN
LOD£N Mencsikoff 12.— TjQfíP.N

LODEN S& _ LODEN __.......
és minden kigondolható ruhadarabok minden fajta loden- 

ból, a legolcsóbb gyári árakon.
Mindezen említett aruk a legjobb minőségben és a legkülönbözőbb 

árakon mindig raktáron vannak. Minták illusztrált árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve küldetnek. Vidéki megrendelések a legszolidabb móioj 
eszközöltetnek. A nem tetsző árukat minden kifogás nélkül kicseréljük I 
vagy pedig a teljes arat visszaküldjük. 32800

JUSTITZ LEOPOLD
specialista loden-öltönyökben

Bécs. IX.. Währingerstrasse 4S.
Hivatalnoknadrág szürke trió 5.50 I Torna-na rág drap. tricot.. r 
Hivatalnok-biouse fü-zoid _ 7.- | Oouole-hálókdntos .............

A. szalsadalniaiKoíí

„FAIRBANKS“ mérlegek
=Sl£

■ i-

százados rendszerűek, tolósulyos fémmérökarral bírnak
és a hid minden pontján egyenlően mérlegelnek.
Gazdasági-, szekér-, marha-, 

zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és 
uradalmak részére a legjobb meggyőződéssel ajánl­
hatjuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmény­

ben részesülnek. 33131
gamasenni 2.50 j

ntiköpeny 35.— 

köpeny - 18.-

küpeny _ 40.- 
bmida- 
Mencsikoff 45.

1 „Fairbanks1' mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-ut Í4. Gyár: Váczi-nt

Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz Andrássy-ut 41.
156.

intézendök.

Ingyen és bérmentve
küldünk önnek egy dúsan illusztrált

zászlókról, lampionok­
ról, transparenaekröl. 
léggömbök, confetti, i 
veszélytelen tűzijáték j 
és tréfás tárgyakról stb.

CARL W. PICHLER & Co,!
Wien, VII, I., Mariahilferstrasse 74 B. s4oio|

. 5.50

Valódi

Gazd. líötéláruií. 
zsákok, jí o Bn y w ná i-t „
zsinegek, hevederek, tömlők, fehér ruha- 

teritök.
Tornaszerek, fággöágy ak és mindennemű hálók 

ipartelepe.

SEFFER ANTAL
Budapest, IV., Károly-uteza 12.

Károly-l&ktanya. 33360

1 OU/il.Tonnic gyári raktára. Gondos kiszolgá- 
fce^***"* ■ vlllllö lat. Vidékre árjegyzék szerint.

F

Mi#

a bagolytyal.

A bőr elégtelen 
zsir-tartalmát 
pótolván, a 
DOERING-szap- 
pan a bagoly- 
lyal meggátolja 
a bőr kiszára­

dását, pety- 
hüdtségét és fe­
szültségét s ez­
által megőrzi az 
arcz szépségét, 

üdeségét és 
gyöngéd, szép, 
leányos kiné­

zését.

710 Párisi gummi ezikkek

IRBITHOFFER
Bécs, VI. Mariahilferstrasse -g

Webgasse sarkán «
1, 2, 3. 4, 5, 6, 7 és 8 forintért.Próbaküldcmóny

m m
I m m

"oazaJs- és ’’rá.ltó-'ÍLzlet részv.-tcLrsa.sá.g' j

Budapest, V., Dorottya-utcza 12. ^

550.000 korona nyerhető!
1 drb Bécs városi sorsjegy igérvénynyel. í

Húzás julius 1. főnyeremény 400.000 kor. frt 4.50 5 
1 drb 3°/0-os Magyar jelzálog eorsjegy-igér- 

vénynyel. Húzás julius 25-én, főnyeremény
200.000 korona ...........................'................frt 2.__ 1

Mindkettő együtt csak 6 frt. összesen frt 6.501 
.°08tai megrendeléseknél 15 krajczárral több küldendő.!

1

______ Magyar kir. állam vas atak.
S4174/98. sz. 1123

Pályázati hirdetmény.
A2 igazgatóság a magy. kir. államvasutak részére a

jövő 1899. évben, illetőleg 1901. év végéig a következő cső 
portokba sorozott anyagokból felmerülő tényleges szükséglet­
nek szállítását biztosítani kívánván, ezennel nyilvános pályázatot 
hirdet, m. p. j r :

I. Festékek, vegyi szerek és különfélék.
II. Fürdőszivacs.

HL Olvasztó tégelyek.
IV. Vízállást matató üvegek.
V. Üveg-áruk.

A kiírás tárgyát képező egyes czikkeket elötüntető jegyzékek, 
egyszersmind ajánlati mintákul szolgálnak, valamint a 

szaihtasokra vonatkoző részletes módozatok valamennyi hazai 
kereskedelmi és iparkamaránál megtekinthetők és a magva 
kir. aliamvasntak igazgatósága anyag- és leltár beszerzési A) V. 
szakosztályánál (Budapest, Andrássy-ut 73. sz. IL emelet 47 
ajtó szám) kaphatók.

A szabályszerűen kiállított, ivenkint 50 kros magy. kir. 
okmtoybélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve legkésőbb
foljó ívl angusstue hó 18 iki déli 12 értig, a magi 

4U™T^at^ anyag- és leltárbeszerzési szakosztályában 
utadandók, illetőleg posta utján oda küldendők és a boríték 
eZ?L5??íninel.látandó el: .-Ajánlat 84174/98. számhoz.“

Később benyújtott ajánlatok, valamint olyanok, melyek nem 
pontosan és részletes módozatok betartása mellett állíttatnak 
ki, nem vétetnek figyelembe.

Budapest, 1898. julius hóban.

Az igazgatóság.
(Utánnyomat nem dijaztatik.)

m

m

llßMMilESill
KÉZIKÖNYVE.

Szerkesztette

MORVAY KÁROLY.
208 ábrával.

Ára fűzve I frt 60 kr., kötve 2 frt.
Után vétel es rendelésnél 15 krral több. 

Megrendelhető
6* „EGYETÉRTÉS* ki adóhivataliban.

m m

Béli vasnt.
4824/K. szám.

Fürdő- és üdülőhelyekre utazók figyelmébe.
A déli vasút vonalai mentén fekvő balatontavi fürdőkbe, 

továbbá a stájerországi, karinthiai és tiroli fürdőkbe és 
üdülőhelyekre, valamint a déli vasút bármely állomására 
utazók menetjegyeket a déli vasút városi irodájában. (V., 
kér., Nándor-utcza 16. sz,) is válthatnak és ugyanott a 
podgyászukat is feladhatják.

A podgyásznak a városi irodából a déli vasút budapesti 
pályaudvarára való átszállításáért 25 kg-ig 20 kr., 50 kg-ig 
25 kr., és 50 kg.-on felül minden megkezdett 50 kg. után 
20 kr. számittatik, küldeményenkint.

Ezenkívül a déli vasút városi irodájában mindennemű, 
a déli vasúton való utazásra és a podgvász, gyors- és te- 
heráruk szállítás ára vonatkozó felvilágoaitások adatnak. 

Budapest, 1898. junius hóban.
1124 Az igazgatóság.

(Utánnyomást nem díjazunk.)

Olcsó! <=#
Friedrich Bruno Andrieu’s Söhne
32920 Bruck a/WI. =.
vas, aczólmü és drót-ipar. |

ricnarnirMfT

Hirdetések e lap ré­
szére felvétetnek a ki- 

adóhivatalban.

Ziska József
utóda Rostély György

ajánlja a bgbizha- 
tóbb g.ibnaminősegü 
tizedes és százados 

hídmérlegeket a 
Budapesti gabna és 
értéktőzsde szalli tója.
Gyár és iroda 

BUDAPEST, 
Eötvös-u. 44. sz. 

Alapitttatott 1872-ben. Javítások pon- 
r.3‘J30 tosan.
Ba^ Árjegyzék bérmentve.'VB

Fontes önvédelemre.
Bnlldo gg-Nem e sis

6 lövetű revolver csak

4 frt
Eörtáska szijjal és tölténynyel 
5 frt. Vadászfegyverek nagy 

v; lasztékban.
Fnlrlpccx/Í Psíamiives Bpest, 
F UiUCjoJ Li Muzeum-körut 3
Vidéki szétküldés utánvét vagy 
a pénz előzetes beküldése mel­
lett. Képes árjegyzék ingyen 

és bérmentve. 33973

Valédl párisi gyártmány, Jótállás mellett, orvosi tekin- 
télyek ajánlata szerint teljesen biztos és ártalmatlan.

Gummi és halhólvag tuczatonkint____ _________________i.-------- y.—
Capottes americans (rövid) __________ __ ______________g._____ 5.—
Párisi női szivacska ___ _____________________________g._____
Irrigator-----------------  1.80—5.—
Eredeti pessarium oelusivum (Peliporus) Menringa tanár

szerinti vezetővel ..._____       1.80—2.50
Szab. havibaj elleni kötelék „Diana öv"____ __  _ _ 3.50—5.—

minden hölgynek nelkülüzhetlen !
Gyűjtemény uraknak ___ ______________________ ______3.— 10.—
10 frtnyi megrendelésnél 10—l5°/p árkedvezmény. Megrendelések pon­

tosan és diseréten eszközöltetnek. 31884
TT’TC'T T csász. es királvi szab. kőLszergvártó.
aaaaajaa * a V . Budapest. IV., Koronaherczég-u. Ív 
Külön bejárat az udvarból. Árjegyzék ingyen zárthoritr’:ban.

Labld-gyógyfürdő.
Szepesmegye, vasúti állomás : Lubotin-LuMó-fürdő (kassa- 

oderbergi vasút), vagy Podolin (Poprádvölgyi vasút). 
Szénsavas, vasas_ (pezsgő) moorfürdök, ivó-furdő és területi 
gyógymód, kitűnő sikerű vérszegénységnél, különösen pedb' 
női bajoknál. Kényelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt 
árak mellett. Állandó fürdöorvos dr. Polgár Emil budapesti nő­
gyógyász. Az utósaisonban faug. hó 20-tól) 33% ármérséklés. 
Értesítést ad az uradalmi fürdögondnokság. 33971

Nagyszerű találmány
épitöczégeknek és tőkepénzeseknek.
Újonnan feltalált falszerkezet (lemez-fal) amit 

elsőrangú szakértők felülmulhatatlannak és a 
szó teljes értelmében minden versenyt kizáró­
nak ismernek el; rengeteg szilárdság mellett a 
legolcsóbb előállítású, üzemben egyszerű és könnyű 
kezelésű, kézi erőre is alkalmas, csekély befektetést 
igényel, Bécsben, Gráezban, Prágában, Bázelben. 
Bernben, Londonban. Berlinben stb. a legelső 
ezégek már több százezer tonna mennyiségben 
gyártják s mindenütt óriási eredménynyel. E páratlan 
találmány szabadalma eladó, esetleg engedély 
utján megszerezhető. Ajánlatokat rF. K.“ jelige 
alatt elfogad és továbbit a kiadóhivatal. 3403'2

Csak tirak
tübh. Szétküldi KANN J

kapnak bérmentve 60 kr. bekül­
désére (levélbélyegekben isi 40 ér­
dekes, szenzácziós, pikáns, pilla­
natfelvételt. 1 frtért 85 drbot. 1 fit 
30 krért 130 dbot. Utánvét 20 krral 
Becs, II 5., Jägerstraase 26.

33978

Magyar királyi államvasutak.

ETATREUW.i

Kerítéshez való drótok és fonatok, czinezett 
tüskés aczéldrótok és mint újdonságok:

Simplex tüskés aczéldrótokj! 
Tartós!«

Alulírott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy
tr

FOGTECHNIKAI MŰTERMEM
Will, kér., Kerepesi-ut 5. szám

(a Nemaseti Szinliáz épületében)
létezik s van szerencsém azt a nagyérdemű közönségnek szives figyelmébe ajánlani.

Javítások a képzelhető leg-Mütermemben egész fog­
sorok s minden e szakmába 
vágó munkák a legpontosab­
ban, lelkiismeretesen, legol­
csóbban és általános megelé­
gedésre készíttetnek.

Hivatalos órák d. e. 9-tól

rövidebb idő alatt készíttetnek.
Megbízható és lelkiismeretes 

munkámért 20 évi külföldi 
gyakorlatom kellő garancziát
nyújt.

ad 32491/98, szám.

Hirdetmény.
1070

(A

d. u. 5 óráig, ünnep- és vasárnap d. e. 8-tól d. u. 2 óráig.
Számos látogatást kér tisztelettel

33955 fogműves«.

termes gőzhajók 1898. évi nyári menetrendj 
Fiume, Velencze, Fiume—Ancona között.)

Fiume és Velencze között az elegáns „Daniel Ernő“ Fiume- 
Ancona között pedig a legnagyobb kényelemmel berendezett 
„Villám“ nevű gőzhajó közlekedik.

Ezen gőzhajók az I. helyen kívül még külön luxus osztály- 
lyal is bírnak, melyek külön teremmel, kitűnő ágyakat tartal­
mazó kabinokkal, dohányzó teremmel és villamos világítással 
vannak ellátva.

A „Villám“ nevű gőzhajó a termen kívül még egy kisebb 
4 hálóhelylyel ellátott családi teremmel (salon privéj is bir 
mely külön megrendelhető.

Ezen termeshajók menetrendje folyó évi április hó 1 -étöl 
október 31-ig a következő :

Fiúméból iudul Velenczébe minden kedden és szómba- 
ton S órakor este, csatlakozásban a Budapestről este 7 óra 
40 perczkor érkező gyorsvonathoz, érkezés Velenczébe másnap 
reggel 7 órakor.

Velenczéböl iudul Fiúméba minden héttőn és csütör­
tökön este 7 óra 30 perczkor a Szl-Márk térről, érkezik 
Fiúméba másnap reggel 6 óra 30 perczkor. csatlakozásban a 
Budapestre 7 óra 25 perczkor reggel induld gy orsvonathoz.

Fiúméból indul Anconába minden hétfőnlés csütörtökön 
este 8 érakor, csatlakozásban a Budapestről e«te 7 óra 40 
perczkor érkező gyorsvonathoz érkezés Anconába másnap 
reggel 6 orakor, csatlakozásban a Rómába induló gyorsvonathoz

Anconából indul Fiúméba minden szerdán és szomba­
ton este z óra 30 perczkor, csatlakozásban a római, nápolvi 

sorsvonalokkal, érkezés Fiúméba másnap reggel 
b óra 30 perczkor, csatlakozásban a Budapestre reggel 7 óra 
2o perczkor induló gyorsvonathoz.

A tengeren való hajóátkelés 10 órát vesz igénvbe
vat VP,eSt-JÍUme,kÖZÜtt sorsvonalon, onnan Ancónáig, 
vagy Velenczéig gőzhajón együtt fizetendő- K
A gyorsvonat I. osztályáért és a gőzhajón a luxusosz-

lalyért agygyal együtt ............... 00 f ,
a Sv^Vínat L„0SZtálíáért’ a Közhajón az"" fhejyért

csak a gőzhajón a luxusosztályban agygyal‘egvütt........ 8 frt
csak a gőzhajón az I. helyen ágygyal együtt ...............  6 frt
L-iw»íbnt-bkl “üraní°n at közvetlen menetjegyek adatnak ki 
következő arakon a gyorsvonaton:

Budapest-Fiume között L osztály 12 frt II. osztály 8 forint.
uázpest-Firenze , p.^ (. „szt. 75.80 frc n 55.45 frc m SQ.15 frc_

I Velenczén " ” 92*50 * „ 67*25 „ „ 36*55
4t

A GAZDASÁGI
ÉS

HASZOX-NO VÉNYEK
TERMELÉSE.

KÜLÖNÖS TEKINTETTEL MAGRÓL VALÓ TENYÉSZTÉSÜKRE,

A magyar gazdaközönség számára
irta:

Dr. NYÁRI FERENCZ.
Ára fűzve 50 kr. Postán, bérmentve küldve 55 kr.

(Utánvételes rendelésnél 15 krral több.)

Kapható az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában.
Budapest IV., Papnövelde-utcza 8. sz.

MAGYAR
lÉHÉSZKÖNYY

VAGYIS

ÚTMUTATÓ A SIKERES MÉHTENYÉSZTÉSRE
TEKINTETTEL

A KÜLÖNBÖZŐ TENYÉSZTÉSI MÓDOKRA.
ÍRTA :

Dr. FARKAS MIHÁLY.
Ötödik teljesen átdolgozott kiadás.

A legújabb tapasztalatok felhasználásával sajtó alá 
rendezte

SZÍVÓS BÉLA.
Ara fűzve 50 kr. Utánvéttel 15 krajczárral több.

Kapható :
az „EGYETÉRTÉS“ kiadóhivatalában«

Budapest 1\.. Papnövelde-utcza 8. szám.

—Milano 
—Turin 
—Nápoly

71*95 . ~ 62*85
Finmo A * 1 92'26 " * 67-10 » . 36*45 „Fiam® An- „ „ i04*l5 „ „ 75*55 „ . 41*05 !

, -«uma x conán át. „ „ 76*05 „ „ 55*65 30*30
11!™° Je|?=líen Jjlvül Budapestről, Bari, Bettaglia,’ Bologna, 
Livorno, Padua, Pisa, Verona állomásokra is adatnak ki köz- 
vetlen menetjegyek.

érte=i‘és n>erhető a magy- kir- államvasutak városi 
menetjegy irodaiban és Cook-féle utazási irodában.

Budapest, 1898 április hó 5-én.

* n!,k”nk bemutató t számtalan megbízható hiteles j 
Koszonoirat folytán ezen negyedszázad óta fennálló ren- 

delo-intézet a legmelegebben ajánlható.

Titkos betegségeket,
hagy cső folyásokat és sebeket, az önfertöztetés utóbajait. 
az elgyengült fórflerot, magömléseket, a bujakornak utó- 
kovetkezznenyeit, nőknél fehórfolyáat, bármennyire is idültek. 
valamint mindazon nol betegségeket, melyeknek a magtalanság 
egyik* löokozoja és bőrbetegségeket gyógyít uj gyógymód szerint 

biztos sikerrel, gyorsan éa" alaposan

Dr. Gr ARAI ANTAL
orvos, sebész, ezfllész és szemész tudor, volt csasz. kir. oszt.-főorvoa.

Budapest, belváros, 1Y. kerület, kigyó-uteza 1. sz., 
II. emelet, bejárat a lépcsőnél.

Hendel: naponta 19 órától d. e. egesz 4 óra délutánig, este 7 órától 
b óráig. ^ Dijazott levelikre a legnagyobb figyelemmel válaszoltatok 
es Kl'ogyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

 váróterem.
U$ ,-anott megjelent <

letfi
a szerzőnél Dr. GARA1 AMAL-nal meg-

UTKUTATÓ

Jgy:
rendelhe

NÉPSZERŰ_________ _____
(már a lí-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek éj ezek eezszerJ 

gyógykezeléséhez czimQ könyv, volt ará S frt 50 kr., 337:0
most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 frt beküldéee mellett bermentve kdldetik meg.
^;p*L®°yv ttíitaím? ivzrszervek leirz«^ - IL A nem. élet
ebredtoe. - LU Az onfertózée éa az éjjeli mzgomleaek. - IV. A hugi 
V1^*‘‘.MTGOozIlkaletek. - Ca bujakór (úph-lul. - 

iYht,rf°-yas* ” ^igyerigűlt férfierő. — Vili. Női magtalansag 
^^^^^^^^jn^ete^désénekjőtényezo'e a orostituc

SZERKI
BUDAPEST, IV. Pvj

Telefon i

KÉZIRATOKAT 1 
CSAK BERMENTKS L

ELŐFIzl
Vidékre postán r. I
így érre . .
Egy fél évre
Külföldre: 3 bórái
Franczia-, Olasz-, Orosf 
országokba, Svájci-,j 
valamint amaz őrs 
•mraődéshez tartón

t89B.

Horánsi
Horánszky] 

zére megint 
Ma jelent me 
várakozással 
várakozásnak! 
Terjedelemre [ 
vannégy laprj 
mint kötet, 
más. Nincsen] 
tás. Rövidség 
séget ad nc-kj 
egyénisége éf 
alapossága él 
megőrzött szí 
denképen ml 
közvélemény, I 
körök figyelni 
nagy elkeserel 
kegyetlen iga^ 
nak a kvóta 
hitvány maga! 
hanem meg i| 
den apró rés 
retéveí és mé 
Horánszky ez 
nek igen nog 
kik a kvóta ni 
lalkoznak. És| 
gában. Tanul; 
nak velünk s^ 
szerére vona 
hogy Ausztria 
ség és — mi 
bárgyuságig n: 
mes következi 
kát arra, hog] 
Ausztriával v; 
békés egyetérl 
ránk mindig 
nak forrása.

Két esztend 
állapítására 
a monarchia 
megkezdődött, 
ut a lehető 
teljességgel n 
rosszabbá lett. 
egyetértéssel 
lett volna mi 
szólván _a r 
élére van álli 
az első tárgy: 
bekövetkezett, 
kérdést, mely 
lások során i 
ezért az erki 
désre akar fe 
ban kimutatja 
ban az osztra 
tékeny része 
nak, mely élt 
vénytelen és 
természetű 
kvóta-megálla 
része benm 
is, mely az e 
telmü maga: 
hogy mikor < 
len kvótaeme 
tározottsággal

Női

Talán nincs 
vidék az Egyesülj 
Floridánál, a mel 
pet jelent. A túiT 
félsziget fel égési 
őstenyészet hazai 
választotta ki az| 
elleni hadjárat 
terül el az amed 
délen a 330 kilo! 
of Florida korálll 
amerikai tengered 
helye szükség esa

Ezek közt a KI 
Key- tl'esf, a spal 
nyian emlegetnek! 
erősített városkán 
ma tele van Észa 
gabb asszonyaival 
hozzánk, hanem 
színhelyén.

A ki a magyarl 
hírét hallotta, azl 
láza, a mely hö| 
amerikai nő külö| 
tetterejéről, s nen 
annál a megvetést 
rütlen illemszabáll 
mukra nincs előifl 
is a férfiak gúny 
lag nőietlen lerer! 
nevetségeséggel é| 
zájuk javára.

Naponta indulnj 
getére s minden 
meg leányt magá^ 
a háborúba.

A nyugat és kd 
ezek, a kik kénye] 
üzést elhagytak, 
kül beálljanak a


